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Ipepnaranust moay1 7 Penose. Mypue ananm3. {uchepennuaito cmaTaHe Ha
¢ yHKOHA Ha MoBeve POMEHJINBH € peiHa3HaueH 3a ctyaenTure oT TY - Codns,
dunuamTe My M Ipyru TEXHHYECKH BHCIIM yueOHu 3aBeaenns. Moay st Moxe fa
Ce M3I0J/13Ba OT PeOBHU U 3a[0YHH CTYIEHTH, KAKTO H OT HHXKEHEPH, aCIMPaHTH U
ap.

Matepua1bT € CTPYKTYpUpPaH B IIECTHAAECET pa3fesla, KaTo BbB BCEKH OT TAX CE
npenJiaraT HeOOXOANMUTE TEOPETHUHH MOCTAHOBKH ¥ (DOPMYJIM, PEINeHH IPUMEpH
3a WIIOCTPHpaHe Ha TEOPEeTHYHHS MaTepHasl, KaKTO M 3a[laud 3a CaMOCTOSTEJIHa
pabora.

TeopeTHYHUAT MaTepUaJI M YacT OT pelleHHTe NpUMepH Ca HaNmHCaHWH OT OOU. H-p
JIro6omup IleTpos, a BCHUKH OcTaHa 1 3afiaum oT rir.ac. [louka beesa.

MonyuieT e ceMa vacT or COOPHMK 3axa4yM MO BHCIIA MaTeMAaTHKA, ChCTOSII Ce
OT ceJleM MOMlyJ1a, pa3paboTeHH OT CHIIUTE aBTOPH.

ABTODCKMAT KOJIEKTHB H3Ka3Ba ropeia 6s1aroqapHocT Ha

I npod. a-p Huxouaii lllonosios |3a npenu3HaTa paboTa npy pelieH3UPaHeTOo Ha MaTe-
pUaJIa ¥ LEHHHTE NPENOPBHKH 0 0(POPMJIEHHETO MY.
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T'JIABA 1

YHUCJIEHH PEJJOBE:
JEDOHHUIAA, CXOOUMOCT, CBOMCTBA

Hecpmuunna 1 Cumsonsm

[0 e}
uitugFus o Unto= Y Un, (1.1)
n=1

ksdemo u, € R, n € N, ce hapuua uucnoa peo.

1 1 1 e |
Ipumep. 1+ -+ =+ -+ =+---= > — (xapmonuuen ped).
2 3 n n=1T
o0
Hpumep. 1+q+¢2+---+¢" 1 4. = ¢! (ceomempunen ped).
n=1

O3nayaBaMme C
81,892,834y 8nyc:. (12)

o

pemuuaTa oT napyuannume (YacTHIHUTE) cymu Ha pepna (1.1) mm {sn} , KbIOETO
n=1

81 =U1, Snt1 = U1 +uz+ -+ Un + Upy1, N EN.

Hednnmimna 2 Pedsm (1.1) ce napuua cxodaw, axo peduyama (1.2} e cxodswa,

m.e. (1.1) e cxodsmy, ako 3 lim s, = S. Qucromo S ce napuua cyma Ha peoa.

n—00

Axo peauuaTa (1.2) e paszxonsuia, o (1.1) ce Hapuya pasxodsaw pen. XapMOHHY-
HHUSAT P/l € Pa3sXO/sill, a FeOMETPUUHMAT PeJl € CXOAALL CaMo IpH |q| < 1 ¥ Herosarta
1

cyMma e .
y 1—g
3a cxopsiuMTe pefoBe ca B CuJIa HIKOM MPaBHJIa OT MO-00I XapaKTep:

Teopema 1 Heob6xodumo ycnrosue pedsm (1.1) da e cxodawy e |s,| < M, m.e
peduyama (1.2) 0a e oepanuuena.

Teopema 2 Heo6xooumo ycnoaue pedsm (1.1) da e cxodauw e lim u, = 0, m.e.
n—oo
obwusm 4nen Uy Ha (1.1) 0a knowu ksm Hyna.

Cnencreue. Ako 3 lim u, # 0, To pena (1.1) e paaxoms.
n—o0

Teopema 3 (06w xpumepuii na Kowu). Heobxodumo u docmamouno ycogcue
peosm (1.1) 0a e cxo0aw e Ve > 0, AN (g), maxa ue npu

n > N(€) = |sntp — sn| <&, Vp € N.



Pedoge

Hle Ka3BaMe, U€ Ba YUCJICHH peaa uMaT €QUH ¥ ChL XapaKTEep, aKO WK 1 ABaTa
Ca CXOAIIY, HJIK K ABATa Ca Pa3XOasLIH. H.[e HSGPOHNI HSTKOH CBOMCTBA Ha YMCJICHUTE

penose:
[e e} o0
1%, Peposere Z Up H Z Cln, KBAETO ¢ = const 7# (), HMAT eIHAK'bB XapaKTep.
n=1 n=1
oo
2% Ako pemet (1.17) Z U, € nosiydeH oT (1.1) KaTo no NMpou3BOJIEH HAYHH Ca
n=1

30,

40,

59.

6°.

no6aBeHy Hy 1 3a HeroBu uienose, To (1.1) u (1.1°) umaT eHaKBB XapaKTep.

Axo or AadcH pea IpEMaxHEM YJIEHOBE, KOMTO Ca HYyJIM, TO HOBOIIOJIYICHUAAT
Pea uMa €OAHaKbB XapaKTEp C JaACHUA,

Axo npubaBuM (ipeMaxHEM) KbM €[MH CXOIAL] pex KpaeH Opoil usieHoBe,
HOBONIOJTYYEHHAT PENl € ChUIO0 CXOASIL.
oo
Axo pennbT E Uup = S e cXonsu ¥ 00pa3yBaMe HOB PeJ, KaTo rpynupaMe
n=1
HErOBHTE UJIEHOBE IO MPOM3BOJIEH HaumH (6e3 pa3MecTBaHe), HOBUSAT PEfl €
CBILO CXOAAN] ¥ cyMaTa My € S.

o0 o0
Axo penosere E Up =511 E v, = Sg ca cxopsuM M a, b ca npon3BoJHU

n=1 n=1
oo
YHCJIa, TO PEOBT Z(aun + bup) = aSi + bS; e chIO CXOASII ¥ HErOBATa
n=1

cyMma e aS1 + bSs.

Hedonmumun 3 Pedsm

o0
Zun+m=un+1 +Upny2 + -+ Uptm + 0
m=1

ce Hapuya n-mu ocmamsk Ha peda (1.1).

00

CoriiacHo cBoficreo 4°, ako E Up, = S, TO M-THAT OCTATHK € CHINO CXOJSIL PEL.

n=1

(o ] o0 (o o)
Hexa Z Up+m = Ry, TOraBa or Z Up = Sn + 2 Untm = S = sp + Ry,

m=1 n=1 m=1

Teopema 4 Heobxodumo ycnogue pedsm (1.1)da e cxodaw e:

lim R, =0.

n—oo



Qucnernu pedose — deghunuyus, cxodumocm, caoiicmea 7

[ee)
1
ITpumep 1.1  TIposepeTte cxodsuy nn € peabT E H HaMepeTe cyMara
n=1

— (n+1)2—1
My.
Pewenue: HanucsaMe n-TaTa napuMasiHa CyMa Ha pena

1 1 1
sn—ul+uz+"‘+’un—22—_£+32—_1+"'+m
uThpcHM lim s, =7

n—oo

TpensapuTesIHO LIE 3aIHILEM 7i-THS YJIEH U, Ha PE/ia O APYr HauuH (pa3Jiarame
Up Ha CyMa OT eJIEMEHTapHU Apo0H):

ool 1 _A B
"T(n+1)2-1 nn+2) n nt+2
1 1 1/1 1
K'b):(eToA:E;B:—-z—mmun=E(E—n_i_z).ToraBa

30D+ G-DrG-DG-D

3

+(ni3_ni1)+(ni2_%)+(nil_n-1}-1)+<%_n—1{—2)]
1, 1 1 1

=30+ )

1 3 1 1 3 = 1 3
1 =—1' _——— e —— = - .e. —_—
= Hm sn zn‘l‘&o(z n+1 n+2) p T ;(n—1)2—1 4

e 2(n%+3n +3)
I 1.2 H '
pumep amepeTe cymama Ha pena Z_; n(n +1)(n+2)(n+3)
Pewenue:
B u 26 2(n® +3n+ 3)
Sn=wmt U = o T 9845 T A D )+ 3)

Anasiornyno kaxto B npumep 1.1 3amucBame u, KaToO cyMa OT eJIEMEHTapHH
[po6u (T34 METOJI Ce MpHJIara 4ecTo, KOraTo OGIIMAT YJIeH Ha pea € pauroHasiHa
PYHKUHIS HA 71).

2(n?+3n +3) A B C D
==+ + + ,
nn+1)(n+2)(n+3) n 72+l n+2 n+3
kpaeto A=1,B=-1,C =1,D = -1, wm
1 1 1 1
un:'—'l' +

n n+tl n+2 n+3



8 Pedoge

Torasa
1 1 1 1 1 1 1 1 1
m=(1-3+35-7)+G-35+1-5)*G-1+5-8)*
+(l_1+1_1)_1+1_1_1
n n+l n+2 n+3/ '3 n+l n+3
. 1 1 1 4
= 8= = i (145~ oy =) =5
(n?+3n+3) 4

:>Zn(n+1)n+2)(n+3) 3

IIpumep 1.3 [a ce noxaxe pasxodumocmma Ha pena E \/_
'n,:l
n 1 .
Pewenue: OGLIMAT WIEH HA pelia U, = — = ——= KJIOHHKbM HyJ1a: lim — =
n \/’f_l- n—00 ﬁ
0. Ho ToBa e Heo0Xx0oamMo, a He AOCTAThYHO YCJIOBHE 3a CXOAMMOCT. 3aToBa TpsA0Ba
cxoammoctTa (pasxoQuMOCTTa) Ha pena Jia ce H3CJIeBa.

Ja ouenuM n-TaTa napupasiHa Cyma Ha pepa:

s —1+i+i+ +L> 1 + 1 + +L—-i—\/ﬁ
" V2 V3 v T Vmyn v Vn '

Or s, > /nupun — oo csensa, 9e lim s, = oo, T.€. PEABT € Pa3XOAALI CHIJIACHO
n—oo

TeopeMa 1.

IIpumep 1.4 Uscnepsaiite 0THOCHO cxodumocm pena
oo
1 4
Soin(1+=) 24> 4+
= n 2 3

Pewenue: OOLMAT YJIEH Ha Peaa MOXXE a C€ Hanunie no CJASAHNA HaUuH:

un—_—ln(1+%>=lnnII=ln(n+1)—ln(n).

Torasa

sp =In2—-Inl1+In3-In2+:--+In(n) —In(n —1)+In(n + 1) — In(n)
=ln(n+1)
nll’ngosn :nli_'n;oln(n-l-l) =In lim (n+1) = [lnoo] =

HafenusT pey e pa3sxonsiuy CbryiacHo Teopema 1.



Qucnenu pedose - dehuruyus, cxodumocm, caolicmea 9

3ATAYH

YcTanoBETE CX00uMOCMA Ha CIISOHUTE PEOBE H HAMEPETE CyMmume UM:

1.

10.

11.

2 71 omS=3
n=1

[=2]

6n + 3
:L;: n?(n + 1)2 Oomr. =3

1,111
1.3 35 57 79

oo

> (Vn+2-2vn+1+ V) or.S=1-v2
n=1
n—+vn2+1

4 Orr. § =

N =

Ngk

_— Omr. S=1

n=1 n(n+1)

= 1

Som(1- =) Or. § = ~In2
n=2 n

iln(l——2——) Ormr.S=—1In3
n=2 n(n + 1)
s 1 s
nzlarctg m Orr. S = E
. _ a—pf 1 _n—(n-1)

Ynsmeane: arctg o — arctg § = arctg T+ op " ontl 1fnm=1

ad 1 T

arctg m Orr. S = Z

n=1

Z(sin—l—cos 2n+1) OTr.S:lsinZ
= n2+n nZ+n 2
Ynsmeane: sin a.cos 8 = %[Sin (a+ B) +sin (a — B))].

= 1)2-1—-vn2-1

Z arcsin V(n+1) vn om. §="1
= n(n+1) 2
Ynemeane:

arcsin £1 + arcsin T2 = arcsin (zl\/l — 222 + x2v/1 —z12) 3a 2% + 322 < 1.



I'JTABA 2

YUCJIEHH PEJOBE C HEOTPUIATEJ/ITHHA YJIEHOBE.
TEOPEMH 3A CPABHEHHE

Hednnununa 1 Pedsm

o0
up Uzt Uzt F Ut =Y Un, Q.1

n=1
K80emo un > 0, n € N, ce napuua uucnoe ped c Heompuyamenu uienoge.

Teopema 1 Heobxodumomo u docmamouno ycnocue pedsm (2.1) 0a e cxodawy e
peduyama om napyuannume cymu Ha (2.1) 0a e oepanuyena, m.e. 0 < s, < M.

Teopema 2 Pedogeme
(o] oo
21): ) tm, un>20,neN  u  (21): ) vy,
n=1 n=1

ksdemo (2.1') e nonyuen om (2.1) upe3 npoussonno pasmecmaeare HA YieHOGeme
MY, UMam eOHAK®8 XapaKmep.

CrnencrBue. AKo peoseTe

o0 o0
(2.1): Zun, Un >0,neN " (2.1 : Z’un
n=1

n=1

ca CXOASILH, T€ IMAT PaBHU CYMH.
Teopema 3 (3a cpagnenue). Axo ca dadenu pedoseme

o0 (o <]
(2.1): Zun, up > 0,m €N u 2.1y : Zvn, vy >0, neN

n=1 n=1

unpun > ng e usnsjneno 0 < up, < vy, mo:

o0 [o.0) oo
a) axo Z Un, € CX003W = Z Up, € CX00SU (MUHOPAHMEN ped Ha Z Un);

n=1 n=1 n=1

oo 00 o o)
6) axo Z Un, € pa3xo0suy = Z Un, € pa3xo0suy (MaXopanmen peo Ha Z Un).

n=1 n=1 n=1



Yucnenu pedose ¢ Heompuyamenuu uneroee. Teopemu 3a cpadrenue 11

[To-ynoOHHM 32 NPUJIOXKERUS €A CJICAHUTE CJICICTBHA:

U
Cnencrsue 1. Axo cbuiecTByBa Kpaiiata rpamuna lim — = [ £ 0, v, # 0,
n—00 Up

to pezosete (2.1) u (2.1") mmar eHaKDB XapakTep.
u
Cnencraue 2. Hexa lim 2 =0,v, # 0 Torasa:
n—00 Up

a) axo Z Vp, € CXOOMI = Z Uy € CXOMAI;

n=1 n=1

6) axo ) Uy € pasxopsau = Up, € Pa3sXOIALL.
P

n=1 n=1

L u
Cnencrsue 3. Hexa lim — = oo, v, # 0, Torasa:

n—o00 Up
00 [e)
a) aKo E Up € CXOoMLy = E Uy, € CXOOslI;
n=1 n=1

6) ako Z Uy, € pasxoasu = Z Up, € Pa3XOMSLL.

n=1 n=1

Mpumep 2.1 H3acnensaiite OTHOCHO cX00UMOCM PEOBETE:

= 1 =1 . 2m
D Ym O = ® ) s
n=1n nzlvﬁ n=1 n
Pewenue:
a)Oru, = ! < ! _ 1 =Un, Un>0,v,>20H qei 1 e
"Tn2Tp2-n (n—1np CUTTMETT = (n—1)n

cxopsmy (BX. npuMmep 1.1.), cnopen TeopeMa 3 ciiefiBa, ue E —5 € CXOAs pen.
n
n=1

6)Oru, =

3|-

5l

[o o]
1
= Upn,Up > 0,0, 20m — — pa3xoaqi (XapMOHHYHHS
n P P

n=1

pexn), cnopen TeopeMa 3 cieBa, ue E \/_ € pa3xopsi pen.

1
B) Heka v, = — (06m 9IeH Ha XapMOHHYHUSA pefi, Koliro e pasxonsm). Torasa
n

Un 21r

lim — = lim 2«
n—oo ‘Un n—o0

= 27 # 0. CsiemoBaTeJIHO ABaTa peAa UMaT E€[HH U ChII
n

. 27
Xapakrep, T.e. E sin — e ChIIO pa3xoAdu (N0 KPUTEPHS 32 CPABHEHHE).
n

n=1



12 Pedose

1
Hpumep 2.2 [okaxerte, ye peabT Z sin — e pasxodsau.
n

n=1
00
Pewerue: HaucTiHa KaTO NOMOILEH pea pasrJyiexaaMe XapMOHHYHHSA pen E -
n= 1
KoliTo e pa3xonsul. Torasa oT
1
LU . " 1
lim = = lim "—1750 Up=—F#0
n—00 VUp n—00 1_1.' n

crnopen cJieacTreue 1 cjieqBa, 4€ ABaTa peaa MMaT €QHAKbB XapakKTep, T.C. peabT
oo

L1
E Sin — € ChIIO0 pa3xXOosi.
n

n=1

oo
ITpumep 2.3 [lokaxere, ue peqbT Z ng" 1,0 < q < 1ecxodsu.

n=1
[ o]
Peweriue: HauctiHa KaTO MOMOLLEH peq| pasrijiexname E o KOHTO € CXOmsy
n=1
(8x. npumep 2.1. a). Torasa or
Un nqn—l : 3, n—1 1
lim — = lim — = lim n°¢"" " =0, vp = — #0,
n—00 ’vn n—00 ;17 n—oo n
(o)
cropen cJIefICTBUe 2 cJiefiBa, ue E ng™~! e cxomsn pen.
n=1
3AJAYH

Karo ce M3M0JI3yBaT meopemume 3a CpasHerue, aa C€ H3cJieABaT OTHOCHO cxodumocm peno-
BCTC.

; (n+ 1)3n Otr. Cxopsur.
2 ; 2n2 +1 Orr. Pasxopsu.
3.

; In(n) Orr. Pasxonsu,

-~ 1
4. _

; n + In(n) Otr. Pa3xomsu,



10.

11.

12.

13.

14.

Yucnenu pedoae c Heompuyamennu ynenose. Teopemu 3a cpasHenue 13
00 4 2
n* +2n
Z In n_ton Orr. Cxonsul,
1 nt—1
n=
> 1
Orr. Cxogsu.
2573
e 1
Zl TR Orr. Cxopsi.
n=
> T
Z 2™, sin Yoy Otr. Cxopsiu,

3
I
-

Ms
=3
[+
>
g

3
1
-

8
&

3
il
-

1
1 4/n(n?+1)

2v/n+1
+1)2yn+1

MS i M8

COS n

; n(n +1)

i sin? 3n
ny/n

n=1

Orr. Pa3xogsuu.

Orr. Pa3xopnsi.

Otr. Cxoasul.

Orr. Cxogsur.

Otr. Cxopnsu.

Otr. Cxopsu.



T'JIABA 3

JOCTATHYHH YCJIOBUA (KPUTEPHH)
3A CXOOUMOCT U PA3XOUMOCT
HA PEJOBE C ITOJIO2KHTEJIHHA YJIEHOBE

A. Kpurepuii Ha Komu

o0
HaneH e penst Z Un, Un > 01 oOpasysame {/u,,:

n=1
o0
a) ako Yu, <qg<1,¥n>ng=> 3 un e cxonsu
n=1

o0
6) ako {u, >1,Vn >ng = Y U, € pasxomsiL.

n=1
JHonsanenue na kpumepu s (IpaK THUECKO NPaBuIIo): AKo chiecTysa lim {/u,, =
n—00

I, ronmpu ! < 1 penspT e cxopmsuy, mpu | > 1 peapr e pasxoms, a npu ! = 1 pendbr e
HeonpeneJsieH (Bb3MOXEH € U caydaar | = +00).

B. Kpurepuit Ha [TaamGep

o o]
U,
Hanen e peast Z Un, Un, > 0 1 0Opa3yBaMe OTHOILEHHETO —Z—;‘:—l:
n=1
" (o o]
ntl <g<lL,Vn>ny,= Zun € CXOJSILL;
n

n=1

a) ako

o0
U
6) ako —=L>1,V¥n > ng = E Uy, € PA3XOJSIL.
Un
n+1

Un+1

Honsnnenue na kxpumepus (MPaKTUYECKO NPaBHJIO): AKO ChiecTByBa lim
n—00 'U,n

[, ronpn! < 1 pensbT e cxomsu, npu ! > 1 pensbT € pasxopsw, anpu ! = 1 peast e
HeonpeeJsieH (ChIECTBYBAT CXOMSAILM U Pa3XO/sAllH PeIOBe).

B. Kpurepuii na PaaGe-Toamen

o0
Hanen e peast E Uy, Uy > 0, 06pa3zyBaMe OTHOLIEHHETO u—“:-}; U aKO ChILECTBYBa
n
n=1

lim [n( uu" —1)] =!,Tonpul > 1 pegbr e cxoasam, npu | < 1 peabT € pasxons,
n+1

n—oo
anpul = 1 penbt e HeonpenesieH,
Kpurepnsar na Paa6e-/{roaMesn e mo-cusieH or To3u Ha JasamGep.



Jlocmamsutiu YCA0GUS 3G CXO0UMOC U pA3X00UMOCI HA Ped0Be C nONOMUMENHY HIeH0Ge 15

I'. Haterpanen Kpurepuii na Komu
Axo nanena ¢yskmus f(z),z € [1,00) yaosiersopssa yciaoBusra:

a) f(z) e HempexbCcHaTa;
6) f(z) > 0 -rpacdukara e vag ocra Oz;

oo

B) f(z) e Hepacrama (MOHOTOHHO HaMaJifBaila), peasT (1): Z f(n) u HecoG-
n=1

[s,o]
CTBEHHAT MHTETpaJ (2): / f(z)dz umaT eqHAaKBB XapaKTep OTHOCHO CXOMU-
1

MOCT.

T

(o o]
2
Ipumep 3.1 Pexnr E —e X001y, 3a1O0TO
n

n=1
. . /2" .2
lim {u, = lim {/—= lim = =0<1.
n—o00 n—o00 nn n—oo T
o0
IIpumep 3.2 H3cnenpaiite OTHOCHO cxodumocm pefa Z n%™, a>0,a >0.
n=1

: . n . « . 1\*
Pewenue: lim {u, = lim ¥n%a® =a( lim {‘/T_L) :a( lim nn)
n—o0 n—00 n—oo n—oo
In(r) \ &
=a( lim e ) =a(e®)* = a.
n—00
Cnepnosatesmo npu a < 1 penst e cxopquy, npu a > 1 peasT € pa3xoasdil, a IpH

a = 1 peanT € HeonpeneJIeH. -

oo
1

IIpumep 3.3 Penst Z —e cx00su, 3alI0TO
e

n! n!

. Up4l . . ! . 1
1 2t~ lim ——— = = lim —=0<1.
A T A ) A D) rmentl O

o o]
nn
Hpumep 3.4 H3cnensaiite 0OTHOCHO cxo0uMocm pefa E —
n!

n=1
n+1 ! n Dn!
Pewenye: lim 2L — lim (n+ )™l — lim (n+1)"(n+1)n
n—00 Up n—oo (n+ 1)Inn n—co  (n4 1)nln"

= lim (1+%)"=e>1.

n—oo

CrieoBatesHO peasT € pa3sxomsul.
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1

[=9)
IIpnmep 3.5 HsciiensaiiTe OTHOCHO cxodumocm pena nz_._:l oy Y CE)

Pewenue: Ilpunarame kpumepus na Janambep:

lim ¥+ _ lim _nnt+l) - lim — ™
n—oo up  n—oo (n+1)(n+2) n-oon(l+ 2)

CrienoBareJsiHO, KpUTEPHAT HE JaBa Pe3yJITaT.
Ipusarame no-cuJIHUS KpUTepHit Ha Paabe-/Jroamen.

lim (D) gy, 22

2>1.
n—oo (n + 1)77. n—oo n+1

CrieqoBaTesIHO peabT € CXOMAILL,

IIpumep 3.6 3cnenpaiite OTHOCHO cxooumocm pena

—1 1 1 1
Zﬁ_i;—'_;-i-—i—ﬁ-*_'
n=1

Pewenue: Tlpunarame unmeepannus xpumepui. B cnyvas f(z) = —, z €

o 0]
1
[1, +00). U3BectHO €, ye /—;dm € cxopsm npu s > 1 u pa3xopsm nmpu s < 1.
T
1

(= o)
CriegoBaTe THO pesT E — © CXOASI pH § > 1w pa3xopsw pu s < 1.
n

n=1

IIpumep 3.7 [lokaxere, 4e 0606uenusm xapmonuyen peod

— 1 1 1
Zn1+a T 1lta + 214w LI

n=1

e cxodsuy 3a Va > 0, o = const (pen na Puman).
Hoxasamencmso: Tosu pen e dacreH ciyvait Ha pepa ot 3.6, a UMEHHO HpH
s=14+a,s>1 < a>0.

3ATAYH
Hpﬂ 3aJa4YuUTe OT Penone C€ CpelaT CJACAHNUTE O3HAYEHHUA

e 1:2-3...n = n! (n-dakropues), n € N - npoussegeHue OT NOCJIECHOBATETHH
ecmecmeeHu YiCIIa;
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e 1:3:5.--(2n—1) = (2n—1)!!, n € N - npou3BeaenKe OT NOC/ICAOBATE/IHU Hevemmnu

yucnaa,

e 2:-4-6---(2n) = (2n)!!, n € N - npou3seaieHNe OT NOC/ICAOBATEIHH HemHy YUCIa.

1. la ce u3cJIeaBa cxo0umocmma Ha pefioBeTe ¢ IOMOIITA Ha kpumepus Ha Jlanambep:

oo 3
a)zg;
n=1
"”Z(—zn—)'

B)Z
an—zm

n2%

) z n®sin 2—n

Orr. Cxonsul,

Orr. Cxogsur.

Orr. Cxonsinl.

Otr. Pasxopsu.

Otr. Cxoaaul.

Orr. Pa3xogsm.

Ortr. Cxoasy,

Orr. Cxopsmr.

2. 1a ce u3csienBa cxodumocmma Ha peOBETE C NIOMOLITa Ha kpumepus Ha Koww:

2) i(2n11)n
2 Z( n2+1
» 3 D
0 3 e

— n +4n+5
) ;(—nJrl)

oo
nn+1

—1(3n2+2n+ 1)E2lﬂ

6'n,+1 52.n
)2(571 3 )

n— 1 /n2+3n+1
2 Z (n + 1

Orr. Cxopsi,

Otr. Pa3xopsi.

Orr. Cxopsu.

Ortr. Cxoasu,

Orr. Cxomsu,

Orr. Cxogsuy,

Otr. Cxopasul.

Ortr. He naBa pesyJsirar.
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u) E a>0 Otr. Cxoasiw,
n=1 [l’n(’n +1) ]2
n+1
i) E 3T (—— ) Otr. Cxopsm.

n=1

3. Onpepesiete cxodumocmma Ha PeIOBETE, KaTO M3NOJI3BATE Kpumepus Ha Paabe-/laamen:

had —1)n

a) X_; (_Z(HZT}R Orr. Pazxopgsu.
= (en-DN2%1

6) 2[%] =y Otr. Cxomsu,
o _ 4™ (n)?

B) ; Z)ln+D) Orr. Pasxopsut,

nl

r) ; @)@t (atn

4. C nomourra Ha urmezpannus xpumeputi a Kowwu n3ceasaiiTe OTHOCHO cxodumocm pendo-
BETE:

3 ;a>0  Otr. Cxopstut nipa @ > 1w pasxopsut npu a < 1.

o0
1
a) E nintn Ortr. Cxopsu,
n=2
o Z 2% Otr. Cxonsul.
» i . Ortr. Pa3xopsm,
n? +4
& Z e Otr. Cxons
n(ln4n +1) . AL
S. I/Iacne;maﬂ're OTHOCHO CX00UMOCH peJOBETE:
= 1+n°
Y ,g 1+nt Ortr. Pasxoasuy,
n’n
6 - - |
‘ ,; In™(n +1) Orr. Pa3xonsuy
1
K Z n? —Inn Orr. Cxopsiu.
1
+ " Ortr. Pa3xonsul,
n—l
» n2=:3 F(n)hm Ortr. Pasxonsw,

e) Z % Otr. Cxopsu.
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n

2+2'n.+1n
l—cos—
n% —2
(14 2)n

ﬂ

i
i

oo
™
Zn—

n=1

n+1
H) Zn2+3n—

)224—( 1)"

n=1

Orr. Pa3xopsu.

Ortr. Pasxopsi,

Ortr. Cxopsiut,

Orr. Cxopsiu,

Otr. Pasxopsur.

Orr. Cxopgsu.

Orr. Pa3xonsur.

Orr. Pa3xopsu.

Orr. Cxopsul.



TJIABA 4
AJITEPHATHUBHH PEJOBE. KPUTEPUH HA JTAMBHUIY

Hepunununa 1 Yucnen ped om suoa
o o]

Z ()" up =uy —ustuz —ug+...+ (1" up + -, 4.1
n=1

Kk&0emo u, > 0, n € N ce Hapuua anmepramuaen peo.

Teopema 1 (Kpumepuvi na Jlanibnuy). Peosm (4.1) e cxooaw, axo:

a) lim u, =0,

n—oo

6) up > Unt1 n € N, m.e. peduyama, obpasysana om abconromnume CmouHoc-
mu Ha yienodeme Ha (4.1), e MoHomonHO Hamanscawa.

Teopema 2 (3a oyenxa na epewsxama wa cxodsaw anmepuamugGeH ped).
o0
Ako S = E (=1)" up, mo |S — sp| < Uny1, kK6demo s, e n-mama napyuanra

n=1
cyma Ha (4.1).

ITpumep 4.1 HM3crenBaiiTe OTHOCHO cxodumocm pepa

> 1 1 1 1 1
Yl sl S S (=)
ngl( ) n 2+3 4+ +( ) n+

Pewenue;
a) lim — =0;
n—oo N
6) u, —u 1 1 n+l-n 1
M T R Tl mln+l)  n(ntl)
Torasa pensT e cxopsam (cnopen T1).

> 0= up > Upg1.

0 1 gn-—1 +1
IIpumep 4.2 Uscrenpaiite OTHOCHO cxodumocm peaa Z(—l)"_ —
n=1

Pewenue:

11
one1 (3 +52)
lim 2ty —(2 2

n—oo 2n n—o0o 2n

1
= 3#0.

Torapa pennT e pasxomsiy (coryacuo ciaencreuero Ha T2 (1.1)).
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Jla ce M3CJIEABAT OTHOCHO CX00UMOCM C IOMOWTA Ha Kpumepus Ha Jlaiibtuy peposete:

1

DY

n=1

S

n=1

Otr. Cxopmsu.

Otr. Cxogs.

Otr. Cxopsu.

Ortr. Pa3xopsut.

Ortr. Cxoasur.



T'JIABA S

ABCOJIIOTHO CXOIAIIIHA M ITOJIY CXOJA1IIHA PEJ1OBE.
YMHOZKEHHUE HA PEIOBE

Pasrnexpame penosere:

dun=urtuptug o fun oo G.1)
n=1
o0
> lunl = Jua] + lug| + fus| + - + fun| + -+ (5.2)
n=1

PensT (5.1) uma 6e36poit 4ieHOBE (M0JI0XKUTEIHHA, OTPULATE/IHY, MOXKE [1a HMa
n Hy M), a (5.2) e c HEOTpPULATE/IHM YJIGHOBE W 3a HEro MoraT [a Ce MpuJarat
kpurepunre ot ', 3.

Ot cxomumocrTa Ha (5.1) He coregBa cxoauMocTTa Ha (5.2).

Haucruna 111
1= 42 _Z4... 5.1
stz—a7 (5.19
e cxo0suy (cuopen Kpurepust Ha JIaiGHu).
1 1 1
1+4=4+=-4+-4+--- 5.2/
+ 3 + 3 + 1 + (5.2")

€ pa3xo0sauy (XapMOHHYHHUSAT pen).

Hednnunmn 1 Pedsm (5.1) ce napuua abconiomno (6e3ycsiosHo) cxo0suy, ako e
cxoosauw pedsm (5.2).

Teopema 1 Axo pedsm (5.2) e cxo0aw, mo (5.1) e abconromno cxodsy.

Teopema 2 (kKomymamugen 3axon 3a aGcoIoMHO cxo00auu pedoae). Axo yucno-
gusam peod (5.1) e abconrommo cxo0suy, Mo NPOU3BOJIHO PAIMECHBAHE HA UIIEHOBEME
My He ce ompassAea Ha CXO0UMOCIMA, HUMO HA CYMAma Mmy.

Hednunuus 2 Pedsm (5.1) ce napuua nosycxodauy (ycnoaro cxodsu), axo (5.1) e
cxo0suy, Ho (5.2) e pazxodsw (makusa ca pedoseme (5.1') u (5.2').

Teopema 3 (na Puman). Axo pedsm (5.1) e nonycxodsy, mo npu kaxaomo u da e
omuanped u3bpano wucsio A, 853MOKHO € maxka 0a pa3Mecmum YleHOGEME MY, He
cymama Ha peda 0a 6s0e mouHo pasHa Ha A.
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Jedpunuumn 3 Ilpouseedenue na pedogeme (5.3) u(5.4) 6 cmucsn na Koww, napu-
yame peoa (5.5):

oo
Eun=uo+ul+u2+"'+un+"' (5.3)
n=0
0o

Y vn=wotvitvatoctvntoes (5.4)
n=0
oo

Z Wp, = UgUo + (Uov1 + U1vo) + (uov2 + Urv1 + Ugvg) + - -

n=1
+ (uovn + urvp—1 + UgUn—2 + -+ + Un¥p) + -+
=wo+wy +wWa e+ Wn e (5.5)
TeopeMa 4 Axo pedoseme (5.3) u (5.4) ca cxodswu, kamo nowne edun om msax e

abcontomro cxodswy, mo pedsm (5.5) e cxo0suy (Moxe 6u He abCONOMHO CX005Uy)
U CymMama My e pagHa Ha npousaeedenuemo om cymume Ha (5.3) u (5.4).

(=n)"

Ipumep 5.1  [la ce u3cyieABa OTHOCHO CXOOUMOCH PEIBT: Z @ )
n

n=1

Pewenue: Z (on Zn)' Z( n )| Paarne)x,uame penaz on )' M H3cJIen-

BaMe cxo;mmocrra My 1o lcpumepux na [Janambep:

n+l ! n |
lim Yt gy LERTORE o (d DMt D)
n—oo Up n—oo (21’1, + 2)!71,‘"- n—oo (2’11,)!(2?1, + 1)2(71 + 1)n'n

_1 ()" _

2n—~oon(2+l) _%[022] =0<1

CnenosatesiHo, peapT o0pa3yBaH OT MOJYJINTE Ha YICHOBETE HAa M3XOMHMA ped €
cxopsu. Ot ToBa cnopen T1 ciensa, ye naneHuAT pesl € abCOJIIOTHO CXOASMI,

=y~
t/In(n)

(o o]
ITpumep 5.2 [la ce u3csieqBa OTHOCHO CXOOUMOCH PEOBT: E
n=2
Pewienue: Toit xaTo lim
n—00 ( n n) n
YCJI0BHE 33 CXOAMMOCT Ha 4ucJIoB pel. CJIeoBaTe/THO PEABT € Pa3XOIAIL.

= 1 # 0 = He e U3IbJIHEHO HEO6XOAMMOTO
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Pedoae

oo
a(n—1) 1
Mpumep 5.3 [la ce u3cJieaBa OTHOCHO CXOQUMOCH PEMIBT: Z (-7 —

n=1

5

1
Pewenue: PebT, ChCTaBEH OT MOIYJINTE HA UJIEHOBETE HAa JAJEHUS Pef, € E —
2

n
n=1
H Toii e pas3xousul (0606UIeH XapMOHHYEH peli ChC CTeneHeH nokasarea < 1). ane-

HEAT peq He e asrepHaTBeH. [Ipunarame c-Bo 5° or I 12 u oT mamenus pen
obpa3yBaMe pepa:

1 1 1 1 1 1

1
— tm e~ — R i
V2 V3 VA VB VB VT (\/_ \/_)
1 1 1 1 1
t(=+=)-(=+==)++ (D) (—==
(H+7) - ()t (Gt )
2 1 1
HUscnensame pena ;;1 (—1)"(E + \/ﬁ) KBIIETO Uy, = \/_ W
1 1
lim (—— 4+ ———) =0;
0 Jm (75 * V1)
6) 1 n 1 1 1
Up — Unyl = - —
T Vam  Vantl Ven+2 Vent3
_V2n+2—-+2n  V2n+3-—-+v2n+1
V2nv2n 4+ 2 V2n+1v2n+3
_ 2n+2—2n + 2n+3—-2n—1
V2nv2n+2(V2n+2 4+ v2n)  V2n+1v2n+3(v2n+3 + v/2n+1)
2

2
>0
vV2n+1v/2n+3(v/2n+3 + V2n+1)

T VanvaInt 2(Van i 2 1 vVom) *

= Un > Un+1-

To3u pex e cxonsn no kpumepus na JlaibHuy, ciefoBaTEJHO U3XOOHUAT pefl €
YCJIOBHO cxopsiy (crnopen nepUHuuus 2).

Ilpnmep 5.4 Hawmepere npoussedenuemo Ha pepopeTe
oo oo
-1 n—1 n. 1
Sty " Xt
(2n —1)! = (2n - 2)!

Pewenue: Ilo kpumepus na Jlanambep ycranossisaMe, ye qBara pena ca aGco-
JIFOTHO CXOZSILLIN:

Lo (@n—1)! (2n — 1)! 1
nooo (Zn+ 1)l oo 2n—DI@n)(2n+1) 4




A6coniomno cxodawu u nonycxodawu pedose. YmHoxeHue Ha pedoge 25

(2n —2)! . (2n —2)! 1
L TR 2n—2)I2n-1)2n) 4

o 1n1

( S (=)t 1 111 111 1
;(2" 1! 21(2"—2)!_(T—ﬁ+5_ﬂ+"')'(I"T’Z_ﬁ*”)

=1+(—1i—11)+(1l+ii+ 11)+ +

2! 3! 4! " 312! 5!
1 1 1 1 1
—1)n1 - .
+(-1) [(2n—2)!+3!(2n—4)!+5!(2n—6)!+ +(2n—3)!2!+(2n——1)!]+
4 16 64 256 g2n-2
:1_.—+_.__+_._...+(__1)” 4+ ..

TR TR @n_1)
0o (hl)““l 00 (_1)n—1 ( 1)71,22" 2
:;(Qn—-l)!';@n—m' Z @n—11

Tosy4eHHAT pen e abcostomio CXOMSL,

3AJAYH
1. dace yCTaHOBPl cxooumocmma Ha peIoBeTe:
(="
Z nn 1) Otr. AGCOJIFOTHO CXOASILY
n
Z 1) Otr. YcnoBHO cxoasy
In(n)
o
Z OT1r. AGCOJTIOTHO CXOSALIL
n.7m
r) Z ( D™ i OT1r. AGCOJTFOTHO CXOSIL
n_1(3n 2y ‘ A
) Z ( o™y + 5 ¥ OTr. AGCOJIFOTHO CXOZSIL

e) Z( 1)"sm—
2 Yo (- et ]

= n(n + 2)
~1)"(n—3
PHSLT

()™
Ry ¥ ea
w3 ()

Otr. YCcJI0BHO CXOASIIY

Otr. YcJI0BHO CXO/SILL

OT1r. YC/I0BHO CXO/ISIIT

OTtr. AGCOJTIOTHO CXOSILI

OTtr. AGCOTIOTHO CXOIAL
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K) Z—————( 1371 1s' v

OTtr. AGCO/TIOTHO CXOISILL

oyt 2 n+1
> (-9
) Z m Otr. AGCOJIFOTHO CXOASILL
n_l
M) Z( )" g O1r. YCJ/I0BHO CXOMALL
( l)n 1 2
Z GrI Otr. AGCOMIOTHO CXOSIL
|
0) Z - 0 2n(n Otr. AGCOTIOTHO CXO/SIL
2. 1a ce noxaxe, 4e pa3/IMKaTa Ha peaoBeTe Z " Z p—— € cx00auwy pen.

n=1

24 ni27"q2
T] Yype3 pa3JiaraHe Ha cyma oOT

n=1
PEAOBE U U3CJICABAHE HA BCCKH OT MOJIYYEHUTE PEOBE.

o0
3. Ha ce nokaxe cxodumocmma Ha pena Z [

4. HaMepeTe cymama Ha pedogeme:

1 (-1)"5 — 2" 4 (=5)+! 11
Z[ S=ull Z—lm—— Or. =

n=1

5. Hamepere nspsume nem unena om npousgederuemo Ha peaoBETE:

= o) oo
1 1 1 4 16 72 376
D v Ly °T"-5+—222!+§s—m+m+zs—a+"'
[= o] oo
n 1 1. 5 31 187
6 - — 22 4 =L
)X_:zn " Orr. 2+8+ teteo T
6. HaMepeTe npouseeaenuemo Ha pefioBeTe:
( 1)11 1 ( l)n—- ( 1)n—122n -2
Z (@2n =1 Z (2n —2)! Orr. E (2n — 1)1
( l)n -1
7. Ha ce npecmemme [ Z —7_—] H [1a CE H3CJIEABA CXO00UMOCHMA Ha NOJIyUCHHUSAT Pex
n=1

Orr. Z [( 1)"'12 m \/_] pasxopu,



TJIABA 6

GOYHKIOHOHHU PENOBE. CXOAUMOCT "
PABHOMEPHA CXO/IMUMOCT. CBOMICTBA

Hecdunnuua 1l Pedsm

o0

Z z) = uy(z) + ua(z) + - +up(z) +-- -, 6.1)

uneHoBeme Ha Koumo ca pyHKyuu Ha edna He3agucuma npomensuca € (a,b), ce
Hapuua (hyrKyuonen peo.

Hdedpnuunua 2 Cymama

sn(z) = uk(®) = u1(z) + ua(z) + - + un(@),
k=1

ce Hapu4a n-ma NAPYUANHa (yacmu4yna) cyma, a peosm

oo

E (L) = Unt1(T) + Uns2(T) + -+ -,

k=n+1

ce Hapuua n-mu ocmamok Ha peda (6.1).

Hedpunuuun 3 Pedsm (6.1) e cxodswy 6 (a, b), ako peduyama om Hezoaume napyu-
aNHU CyMU

s1(z), s2(z)y ..., Sn(T),. .. (6.2)
e cxodsawa 6 (a,b).

Teopema 1 Heo6xo0dumo ycnroaue pedsm (6.1) da e cxodamy Yz € (a,b) — chuxcu-
paHo e nlim up(z) = 0.
—00

Hecdunununa 4 Muoxecmeomo D om cmotinocmu na z € (a,b), npu xoumo pedsm
(6.1) e cxodaw, ce Hapuua ob6aacm na cxodumocm na (6.1).

Jednnumua S Cyma na peda (6.1) ce napuva @ynxyusma S(z) = nhn;o sn(z),
decpunupana Vz € D.

3a cxonsmure hyHkuuonnn penose umaMme S(z) = sp(z) + Rn(z), npu Koero
Ry, (z) — 0, npu n — oo.



28 Pedose

Hedununua 6 Kassanme, ue pedsm (6.1) e cxodaw, axo Ve > 0, 3N (g, ), maka ue
npun > N(g,z) — |sp(z) — S(z)| < e.

Hedununma 7 Pedsm (6.1) ce Hapuua abconIomHO cx00auy, axo e cxodsuy peosm

> lun(@)].

3a ga onpenesmM obniacmma Ka cxodumocm Ha (6.1) u3nos13BaMe OONBIHEHUAMA
Ha kpumepuume na Kowwu wnu Janambep. 9pes Tax ce uscnensa gam (6.1) e
abCOJIIOTHO CXOAI.

Axo nango Y un(z)| = U(z) um nli_,rr;o lyZ+—(IS:—)l =I(z), 0 (6.1) €

— abconromuo cxo0dsuy YV, yaosaerpopsipauio I(z) < 1;
— pasxodsw Yz, ynosaersopsisamo [(z) > 1.

Hecdunumnus 8 Pedsm (6.1) ce napuua pagnomepno cxodaw 8 obnacmma D casc
cyma S(z), axo Ye > 0, AN (e), maka e npu n > N(e) — |sn(z) — S(z)| < ¢,
Vz € D,

Teopema 2 (kpumepuii 3a pagnomepna cxodumocm na pyrxyuonen ped). Heob-
x00umo ycnioaue pedem (6.1) da e paaromepno cxodaw 6 (a,b) e Ve > 0,3N(e),
maka we npun > N(€) = |unt1(Z) + Unto(z) + -+ + Unyp(z)| < eVz € (0,b) 4
Vp e N,

Ilpusnaranero Ha T2 vyecTo € MHOTO TPyAOEMKO. 3aTOBa Hali-uecTo ce npuJiara kpu-
mepusm Ha Baepwypac.

Teopema 3 (kpumepuii na Baepwypac). Axo wucnenusm ped
[» o]
Za’nl a'nZO, aneR
n=1

e cxodau u axo |un(z)| < an, npun € N, Vz € (a, b), mo gpynxyuonnusm ped (6.1)
e pagromepHo u abcontomno cxodaw ¢ (a,b).

oo
1
IIpume B HeKa aa pasrJiegame HIIUOHHHU! €,
pumep pasr/ieniame (ynn ﬂpn;n2+$2
1 1 1
Un(z)=n2+m2 S;’?’ [17%9 _2, a"ll>0

00 00
1 1
H E —5 — cXondil, cropen T3 = E —5— € PaBHOMEPHO CXO 1.
n=1 n2 ’ n=1 n2 + 22 d i
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'Teopema 4 Axo @ynkyuonnume pedoge

Zun(m) S(z) u Zvn(m %(z)

n=1

ca paaromepro cxodsuu Nz € (a,b), mo pedsm

Z[aun(m) + fun(z)) = aS(z) + BE(z)

n=1
¢ PAGHOMEPHO CX00AY.

Cnencreue 1. Ako 3 =0

= i oun(z) =« i un(z) = aS(z).
n=1 n=1

Cnencreue 2. Akoa=03=1

= Z[un +u,(z)] = Z (z)+ Z vn(z) = S(z) £ Z(z).

IIle 136poNM HSIKOU C0licmMaa Ha PABHOMEPHO CXOASIIUTE (DYHUHMOHHH penoBe:

10 (,Hocmams'mo YCI08Ue 3a HenpeKsCHAamocm Ha CyMaTa Ha (DyHKITHOHEH pef).

Axo Z un(z) = S(z) e paBHoMepHo cxoasw B (a,b) u uy(z) € Cla,b), To

S(:c) € C[a, b].

20, (Jocamsuno ycnosue 3a nounenno unmeepupane na OYHKIMOHEH pen). AKO
00

Z un{(z) = S(z) e paBnomepuo cxonsam B [a, b] ¥ u,(z) € Cla, b], To penpr

MoXe fa ce unrerpupa V|zo, z| C [a,b]; B cuna e

/ S(t)dt = / Zun(t) dt = Z / un (t)dt

H pEABT € PABHOMEPHO CXOASII.

30, (,Hocmama-mo yca08ue 3a nowieHHo ougbepenyupane Ha (pyﬂxuuoneﬂ pen).

Axo Zun z) = S(z) e cxopsw B [a,b], un(z) € Clla,b] n Zun’(rp) e

n=1 n=1
paBHOMEpHO cxopsy B |a, b, To



oo
a) Z Uy, () € paBHOMEPHO CXOAsL B [a, b];
n=1

6) S(a) € C[a, Bl
B) §'(z) = (Zun (2)) = Zun(z)

o0
z"
ITIpumep 6.1 Hamepere oOnacmma D na cxodumocm Ha pefia Z gt

Pewerue:

lim un(m = hm H \"/ " = |z| h = [:Bleo = |z|.
n—oo n—voo

Ilpu |z| < 1 pembT e aGcosmoTHO cxopns, a npu |z| > 1 - pasxopsu. Torasa
D :z € (—1,1). 3a xpanmarta Ha TO3u HHTEPBAJI Ca HEOOXOAMMH JOI'bJIHUTE/IHA

H3CJ/IEABAHNA:

o0
a) npu z = 1 YUCIICHUAT pen Z — € pa3xonsil (XapMOHHYHMAT pen);

nl
=n"

6) npu z = —1 uMcaeHHIT pen Z € YCJIOBHO CXOASIN.

n=1

U Taxa, o6nacrra Ha cxomuMoct e D : z € [—1,1).

o0
ITpumep 6.2 Hamepere obnacmma D na cxodumocm Ha pefia z (2-z%)".
n=1
Pewenue:
2 n+1
lim |Unt1(@)) ‘(_2_1‘_)_ — 122,
n—00 ’u,n ({B) 'n,-—roo

OT yCJIOBHETO 32 CXOAUMOCT

2-2%|<1=-1<2-2?<1=-3<—-2’<-1=21<2’<3=>1<|z| < V3.
oo

Ilpn T = ++/3 no/y4aBaMe PasXOMSLL YHCJIOB PeR Z (D)™, ampu z = %1 -
n=1

Pa3XOMIL YUCJIOB Pex Z 1™,

n=1

Crnepopatesnno o6.acrra Ha cxopumocr Ha pema e D : ¢ € (—v/3, —1)U(1, V/3).
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oo
IIpumep 6.3 Hamepere cymama S(z) na pena: Z z(l—-z)",0<z < 1.
n=1
Pewenue: Ouesnppo npu ¢ = O u ¢ = 1 mmame S(z) = 0. Hexka z € (0,1).
Torapa S(z) e cyMa Ha reoMeTpu4eH peacq = 1 — z, T.e.

n=0

Cnensa, ue

0, z=0,z=1;
S(I)—{l, 0<z<l.

B o6ums cyyuait cymaTa Ha (hyHKIMOHEH pea He HacJIensBa CBOMCTBATa Ha uJie-
Hosere My. Korato S(z) e HenpekbcHara, uHTErpyeMa w audepeniyeMa dyn-
KUHMs, OTFOBOP Ha TO3W BBIPOC [1aBa MOHATHETO PASGHOMEPHA HENPEKECHAMOCM HA
(PYHKIHOHEH penl.

oo
IIpnmep 6.4 [la ce n3csenBa peabT Z z™~1 3a pasHomepra cxodumocm B MH-
n=1
repsaia (0,1).
[o00]

1
Pewenue: Z " =14+ 224+ . 42" 4 .. Cymarana pegae S(z)= 7 ,
— T
2 N-THAT OCTATBK Ha penae
1 1—2z" z"
[Ra(®)] = 18(z) — sn(e)] = | — T | = 2.

Heka ¢ > 0. TopcuM HoMep N TakbB, ye Vn > N na € B CUia HEpaBEHCTBOTO
7l
|Rn| < € mm lx_ <e=z" <e(l—z), nonexe z € (0,1) nroraal —z > 0.
-z
Crien siorapurMyBane nostyyasame 1 In(z) < In (1 — z)e u npu nestenne Ha In(z) <
In(1-2z)e In(1 — a:)e]

In(z) Inz

IMosyuenarta crofHOCT € Hali-MaJIKOTO OT BCHUKH IIOJIOKATE HY uncaa N Taku-
n

0, z € (0, 1) namupame n > . CnenoBaresiHo N = [

Ba, ye npu n > N € B CHJIa HEPABEHCTBOTO

<eE.

Ja pasrsiename noseaennero Ha ¢ynkummsara N(r) B unrepsana (0,1). B To3u
MHTEpBaJI T € Heorpanuuena (npu £ — 1 = In(z) —» 0 = N — oo). Cregosates-
HO, He chuiecTByBa TakoBa N, ue 3a Besixo = € (0, 1), Ry (x) na 6bae mo Massk oT
€. Cniea, ue pebT € HEPABHOMEDPHO CXOASIN B HHTepBana (0,1).
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IIpamp 6.5 U3acnensaitre 3a pasromepra cxooumocm pefoBETE:

( 1 n—1.,2 o0 22
Z (1+z2) ! ;m
1)n 1 2

Pewenue: Penpr Z (TW e aJirepHaTHBeH. 3a Hero Vr # 0 mMame

Ru@) < — & = z? @1
I (1+$2)’"»+1_1+(n+1)$2+...+$2(n+1) (n+1)$2_n+1'

Ipuz =0 :> R,,(O) 0. CnienoBaTeJIHO NAfIEHUAT pefl € paBHOMEPHO cxomsy V.

1
Pen'bT; s 2)" © FeOMETpIHa IPOrPecksi ¢ ¢ = 7 > Vz #£ 0.
2 2 2/(1 2\+1 1
LI R N S (£ L -
Aoy | G+ -1+ (T e

npu z — 0, Rp(z) — 1 Vn = ocraTbkbT He MOXe Oa GbJe MO-MaJIbK OT Mpo-
H3BOJIHO MaJko € > 0 3a Bcnuku z emHoBpeMeHHO. CrenoBaTesHO, TO3U pef e
HepaBHOMEPHO CXOJSII Ha LsJIaTa YMCI0Ba oc

Karo ce usnosssa, uye cymata S(z Z T x2)” = |sign(z)|, z € R, e

npexbcHaTa (pyHKIWs, cyensa (OT CBOACTBO 10), ye peaspT He € aOCOJIIOTHO CXOAIL.

3AJAYH
1. a ce HaMepH o6iacmma HA cxodumocm Ha pefioBeTe:
= (1" 1
a) Z Ty Orr.z € (5, 1); yen. cx; z € (1; +00); aGeot. cx.
n=1
6) Z In"(1 + %) Otr. abcont.cx.3a —ve—1<z <+e—1
n=1
B) Z 38—-2z»)" Otr. a6cot. cx. 3a T € (—2;—v2) U (V2;2)
n=1
[ <] n T
r) Z (5) Orr. abcon. cx.3a ¢ < —1
n=1
oo
2 n
n) Z %)— Orr. abcon. cx.3a —4 <z < 0; ycn. cx. 3a ¢ = —4
oo
3z —4)"
e) Z w Ortr. aGcoJt. cx. 32 % <z < %

n=1
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2]

x) Z In"z Otr. abcos1. cx.3a T € (%, e)

n_l
2 - Dz

3) Z sin(2n 1)2 Ortr. a6coJ1. cx Vo
11.—1

1) Z z"tg -2% Orr. aGeon. cx. 3a T € (—2;2)
n=1
o0

1 -1

) Z (a:" + 2111;1!,) Orr. a6con. cx.3az € (—1; T) U (%; 1)

(=) .9y (8. :

) Z n22”(:c o) Orr. abeot. cx. 32 T € (—0o0; —2) U (2, +00);

YCIL CX. 3a % = > HE = 3

. . _ —5 _— 5.

2. [Ta ce HaMepH CyMama Ha pedoseme U a CE ONPENEIIH UHMEPBATIBM HA CXOOUMOCHT:

2) ;Wzi_—l—) Orr. Vz € (l 1+6)U(e—_*2_1-;+oo);
6)§(n+a:)(;+x+l) orr. z #0;—1;-2;... S(z) = =
B) i T +2$):(:2J{}rzz) orr. S(z) = (Hl—xz)ﬂ

2n+1 1 1 1
r) Zsm2n2(n+1)2 °S(2n2 2(n+1)2+a:)
1 1 1
Oorr. S(z) = sin  cos (5 + ;), z#0.

3. la ce jokaxe pasHomeprHama cxooumocm Ha peoBeTe:

a) Zm", z € [-3 0]
n=0
— (=D"z

6) , z€[0;1]
2 A

1.2n

B)Z( ln_ , e (-1;1);

1
>zz2+ -+ € (oo

n_l

n) Z %@, z € (—00; +00).



TJIABA 7
CTEIIEHHH PEOBE. TEOPEMA HA ABEJI

Hednnunusa 1 Dynxyuonen ped om suoa:

ch(:r—zo)" =co+c1(z—0)2 +ca(z—x0)2 ++ - +en(z —30)" +- -+ (7.17)

n=0
Uy
e o]
E anz" =ap + a1z + agx? + -+ apzT" + -+, 7.1)
n=0
usienogdeme Ha KOUMo ca Cmenennu ynKyuu Ha x, ce Hapu4a cmenenen peo.
Penwr (7.1") ce cBexma mo (7.1) karo nonoxum z — g = X. [lonsTuero

creneHeH ped € o0oblIeHne Ha NMOJIMHOM (KoraTo OpoAT Ha chbOMpaeMuTe € KpaeH
Opoii) 1 yacTeH cirydall Ha (DYHKIHOHEH pef.
oo

TeoMeTpuvuHUAT pen Z " =1+z+2%>+.--+2"+ - e crenenen pes,
n=0

KOHTO € cxops caMo niph —1 < z < 1, a cymaTa My € Tl—a:
o0
Hedpunummn 2 Peosm (7.1) Z anz" ce Hapuua abcoNIOMHKO CX00RWY, aKo € CXOo-
n=0

o0
sy pedsm Y _ |anz™| = |ao| + larz| + -+ + |anz™| + -+

n=0

Teopema 1 (Teopemana Aben). Ako pedsm (7.1) e cxodsauy @ moukamax = xo # 0,
mo (7.1) e abcomomno cxodaup Nz, 3a koumo |z| < |Zol.

Cnencrsue 1. Axo pensr (7.1) e pasxodsuy B Toukata ¢ = ;3 # 0, 0 (7.1) €
pasxodsuy Nz, 3a KOUTO |z| > |T1].

Hedunnnun 3 Haii-zonemusm unmepaan, 6 koimo pedem (7.1) e cxodaw, ce napu-
ua Heco0G UHMEPGAL HA CXOOUMOCH, A ROJIOGUHAMA ONt OBJIKURAMA HA MO3YU UH-
mepaaJi ce napu4a paouyc na cxooumocm na (7.1).

Ako mucsioro R > O e Takopa, ue (7.1) e cxodswy npn |z| < R, T.e. B uHTEpBaJIa
(=R, R) u pasxodsw npu |z| > R, To unTepBanbT Ha cxomumoct € (—R, R), a
PaguychbT Ha CXOOUMOCT € R,
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Axo (7.1) e cxonsam camo BToukara T = 0, T0 R = 0 (MHTEpBaIBT HAa CXOAUMOCT
ce M3pa/Jia B TOUKa), a ako (7.1) e cxonsii 3a 6caka Touka x, To B = oo (MHTEpBaIBT
Ha CXOIMMOCT Ce H3pa’kJa B [AJ1aTa YHCJIOBA OC).

o0

U Taka, 3a Bcexu crenex pen (7.1) E anz™ cpliecTByBa maTepBai (—R, R),
n=0
BbTpE B MHTEPBaJa (7.1) e cxonsll, BbH OT MHTEPBAJIa € Pa3XOAsll, a 3a Kpauara
Ha MHTEPBaJ1a ca HeoOXOMMMM NOMbJIHUTEITHHA Pa3rJIEXKAaHHU.

Teopema 2 Bcexu cmenenen ped (7.1) e pagnomepro cxodnuy 6 (— Ry, Ry 3a ecsxo

Ry € (O, R).

(o o]

Cnenctsue 2. Beexu crenereH pen (7.1) Z anz™ MOXe [a Ce uHmezpupa u
n=0
duchepryupa, 3aOTO € PABHOMEPHO CXOJAILL.

oo

Teopema 3 Cymama S(z) = E anz™ Ha (7.1) e nenpexscnama ynkyus 6s6
n=0

6CAKA GEMPEWHA MOYKA HA He20BUS uHmepean ha cxooumocm (—R, R).

oo
Teopema 4 Axo pedsm (7.1) Z anz™ = S(z) e cx0dsy ¢ (—R, R), moi moxe
n=0
nowienHo 0a ce OebupeHyupa u unmeepupa npoussosien Opoli nsmu, npu Koemo
noJsiyuenume pedoge umam csugus paduyc R na cxodumocm.

TIpumep 7.1 Hawmepere paduyca na cxodumocm Ra pefa

e n 2
E_‘”_:1+i+“’_+...
= (3n+1)2° 4.2 " 7.22

Pewenue: Ciopen fOMBbJIHEHHETO KBM KpuTepud Ha [lasiamGep umame:
Un41(T) zntl (3n+1)2" |z lim 32t 1 |zl

Ii ): i L Ty i
200l un(@) |~ nooo (Bn+ 4)27H  gn 2 neo3nt4d 2

n—00

T
Axo |7| < 1, pensbT € cxopsul,

T
Axo -%I > 1, peawT € pa3xondul.

CrneposatesiHo R = 2.
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IIpnmep 7.2 Hamepere unmepsana u paduyca Ha cxo0umocm Ha pefia
-1 z z2 z3 4
taztestEa st

o0
a1
Pewenue: Ciopen 0OmbJIHEHHETO KbM Kpurepus Ha [[atamGep nMaMe
m |2y j2]"3"1n
S v S |z[*~3n(n + 1)
ol = Jim, 3n(1 Tkl =

el

N nh—>nc}o 3(n+1)
=3.

Axo =|z| < 1, penst e cxopaw = |z| < 3wm z € (-3,3), R

3
a) Ipu £ = —3 MoJTyJaBaMe YHJICOB pefl
1 1 1 11 1 . 1
1_§+§—Z++(_1) ;-}' un—_>0’nli>ngou"_nll»nc}o;-o’
KOHTO € pa3xonsii.

T.e pensT € cxoadul (He abCoToTHO)
6) npu z = 3 nosryyaBaMe XapMOHUYHUS ped 1+ =+ = +
, _ q.

Y raxa, untepsasbT Ha cxomuMmoct e [—3,3) u R = 3;

S(z) =

n=1 an
Pewenue:
.U 41
lim | "+1(’”)|_ lim | 2| = 2|24 < 1 = |z] < V2.
n—oo' Up(z) n 2

1
— * HIIOHEXe
21 21

3a cera peabT e CXOAA B uHTepBaa (—v'2, v2)u R = /2
a) l'[pPI.’L‘ = \/ﬁnonyqaname YHuCJIOBMA ped — + — + + -0+

lim —
Jm o 7é 0 = pensT e pasxonsm;
6) mpu z = —+/2 NoJIyyaBaMe CHLIMS YUCJIOB pejl, yMHOXKEH ¢ (—1)
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' TaKa, HHTEPBAJILT Ha cXomuMocT e (—v/2, v/2),a R = ¥/2.
Cymara S(z) ua pena cemectBysa Ve € (—v/2, ¥/2). Torasa

1:3 $7 fl:ll z4'n,—1
Sel=gtgtgt ot
z3 zt 28 Bzt rxt\2 1 z3
= (I =+ 1t ) = 2 1+ 4 (=) + | == =
2(1+2+4+ ) 2[+2+(2)+ ] 2(1-%) 2-z*

(M300/13BaMe CyMa Ha FeOMETPHYEH pex).

Ilpumep 7.4 Hawmepere unmepsana na cxodumocm, paduyca i cymama Ha peja

[e <]
Y onam ' =1+2z+32% 442+ 4 a4
n=1

Pewenue:
1)z" n(l+1
lim Un+1(2) | _ lim M' =|z| lim Mzm <1
n—oo 'u,,n(a:) n—oo | nxt n—oo n

Pasrsiexpaunst pen e cxofsiy B uatepBasa (-1,1)u R = 1.

a) npu = —1 nonyuasame yuciosug penl —2+3 -4+ -+ (=1)"n+ - --

nnowexe lim u, = lim n # 0, Toil e pa3xonquy;
n—oo n—oo

6) npu z = 1 nonyyaBame pega 1 +2+3+---+n+--- HOTHOBonILr{:Ounz

lim n # 0 ¥ ToraBa peabT € pa3XOMsIL.
n—oo

U Taxa, uaTepBassT Ha cxomumocr e (-1,1),a R = 1.
S(z)=1+2z+3z2+ - +nz" 14 ...
=>/S(a:)d:c=/1dm+2/zdm+3/z2da:+~~-+n/x"”1dg;+...+c
=z+z*+2+ 42"+ te=a(l+z+2+--+2" )+

T + .7: +c
= CcC = ——
1—=z l1—x
Torasa or

d[/S(m)dm] =d[-if—w+c] = S(z) = 1(;:2:): = (1_1:’:)2.
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2n

2nd2n’
Pewenue: llle mudepenunpame, a ciaen Tona 1Ie HHTErpUpaMe pefa.

IIpumep 7.5 Hawmepere cymama Ha pena Z

o= S A e A G )]
25[1*(%)2*@)4*”] 1%[1-(1/4)2] Tt
Torasa:
S(z)z/lﬁmizm2+c=—% ‘i(::f—:;)+c=—%ln|16—12|+c.

3a na onpenesMM KOHCTAaHTATa ¢, e u3nos3Bame ycsaosueto S(0) = 0. Taka ot

1
0=——§ln16+c=>c=%ln42=ln4.

CrneposatesiHo, S(z) =In4 —ln/16 —z2 =1n 4

V16 — 22
3ATAYH
1, Hamepere unmepsana na cxo0umocm Ha CTETICHHUTE PEOBE:
a) Z-—2n orr. —2<z <2
6)1+an" Orr.z=0
n=1
00 wn
B)Z—I Otr. —oo < £ < +00
= nl
(=]
r) Z nlz™ Ormr.z =0
n) —_— O1r. —00 < ¢ < 400
= @2n—1)!
o~ (21"
6)7;2”(n+3) Omr. —-1<z2<3
n+1l ., »
) Z(2n+l) Oomr. —2<z<2

Oor.0<z <4
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H) Zm arctg

1 4
"")Z(z )" Zizi

n=5

2. HamepeTte cymama Ha pefoBeTe:

0o fEn
a) ;?
6 ) (n+1a"

n-—O

B) Z(n+1)(a: —-1)"
1
l") Z ’—ILE

n=1

Ynsmeane: HamepeTe cymaTa Ha CTENEHHUS pex E

2 Z3n+1

e) Z
o $ e

2‘"’11

5 Y (n+ 1+ 1)

n=0
. faed mn+1
A ; n(n +1)

Orr. S(z) =

O'rr‘.—i<av<é
L T

Oorr.0<z<2

Omr. S(z)=—-In(l—z); -1<z< 1

Orr. S(z) = vzl <1

1
(1-=)*
1

— . _\
PR V2<z<0U0<z<V2

Oorr. In2
o ;S =5(1).

n=1

T
O1r ln2+

3

1 1

Orr. S(z) = —In(1 — 2z); -3 <z< 3

Orr. S(z) = V| < 3

9
B+z)?
OTr.S(a:):F;—\a/i<m<0
Orr. S(z) = —ln(2—a:3);0 <zr< ¥2

Omr. S(z)=(1-z)ln(l—-z)+z;-1<z< 1

Orr. S(z) = lz) <1

—r
=222’
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PA3BUTHE HA ®YHKIIUA
B CTEIIEHHHU PEJJOBE. BHHOMEH PE/{

Hedpunnnusa 1 Cmenennusm ped

(n)z

[ (o)

(n)
2! 1) (z—z0)" +

+ |
n:

(@—z0) + - + L, (8.)

ksdemo f(x) e Dechunupana @ HaKakea oKONHOCM HA mMovkamd To U UMd G T
npoussodxu om npoussosien ped, ce Hapuua ped na Teinop 3a pynkyusma f(z) e
mouka To.

Ilpn zo = 0 nostyyaBame ped na Maxnopen:

X £(n) ! "

n=0

f(”)(o) Fm(e) i
n! "+ (n+1)' MR

zo<€&<z. (8.2)

Penosere (8.1) u (8.2) ce m3nossmar 3a nosryuasane npuGixenus Ha f(z) B
OKOJIHOCT Ha TOYKATa Zo U APYTH IPHIIOXKEHUSL,

Hedpnnunma 2 [Ie kassame, ve pynkyusma f(x) ce pazsusa e cmeneren ped @
unmepsana (—R,R), R # 0, axo pedsm (8.2) 3a f(z) e cxodauy 6 (—R,R) u
cymama my e mouno f(z), m.e.

fla) = Zf O)a:”me( —R,R).

n=0

Teopema 1 Axo

o0
=Zanm”:ao+a1x+a2x2+...+an:p”+---; z€(—R,R), R#0,

n=0

moaea pa3sumue e eOuHCmaeHo U e om éuda (8.2).
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'Teopema 2 Heobxo0umo u docmamouno ycaocue edna pyniyus f(x) da ce pas-
guea @ cmenerer ped om euda (8.2) 8 (—R,R), R # 0 e f(z) da 6sde 6e3bpoii
nsmu dugpepenyyema é (—R, R) u nlirlgo R,(z) =0, Vz € (—R, R), ksdemo R, ()

e ocmamsynusm wiern 6s8 popmynama na Teiinop (Maxnopen).

Teopema 3 [Jlocmamouno ycnosue edna pynkyus f(z) da ce passusa @ cmenenen
ped om euda (8.2) 8 (—R, R), R # 0 e f(z) 0a 650e 6e36poii nsmu ducpepenyyema
u da cswecmgysa koncmanma M, maxa ue

|f™(@)| <M, VneN, Vze(-R,R).

Jedunnnna 3 Pasencmsomo

mo__ = my n_ m my o m n— 1 i
(1+z) ——;(n>x —1+(1)z+(2>w +...+(n_1>z , (8.3)

xkoemo e 8 cuna 3a scsxo m € R uz € (—1,1), ce Hapuua Guromen ped.

Iile Hamepxm Pa3BATHE Ha HAKOHW €JIEMEHTapHU (DYHKIUM B CTETIEHHU peOBe:
1. f(z) = €%, f™™(z) = €%, z € (—R, R), f(™}(0) = 1. Torara or

r€(-R,R) = e < el = |fM(z)| = |e®| < |eF| =eF =M

u ciopen T3 f(z) = e” ce passuBa B peq ot Buga (8.2), T.e.

u norexe R e npou3sosiHo unciio cyiensa, ye (8.4) e cxomsn V.
2. Kato 3amectum z ¢ (—z) B (8.4), nonyuaBame pena

z2 z"
b Tt (8.4)

3||—-

z z2 & gzt

mn
- —_— — — — — — — — . —_ n——- e« e
e TR TR TR FED 85)
KOHUTO € cxomsu V.
3. Ype3 mowsieHHO u3Baxaaxe u ceOupane Ha (8.4) u (8.5) mostygaBame:

e —e I T .’E3 15 z2'n+1
_ T, T T 8.6
she=—3 ottt tamrt ®.6)
T - 2 4 2
chw=_e+—e:1+x_+£_+u_+a:n+”' 8.7

2 21 " 4l (2n)!
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4, f(z) = sinz, f™(z) = sin(z + ng), z € (—R,R), f™(0) = 0,mpun = 2k

™
u f((0) = +1 npu n = 2k + 1. Torasa or |f™ ()| = [sin(:z:+'n-2-)| <l=M
crensa, ue f(x) MoXe na ce passue B peq or Bupa (8.2), T.e.

3 e n $2n+1

. m -
Sing = — — —— __....;_(_1)(2_,”_}__1)?4... , 8.8)

13 T

KoiiTo e cxonam Vz. x
5. Amanormumo f(x) = cosz, f™(x) = cos(x + ni), z € (—R, R) umame

2 4 Z(Zn)
=l e (mD) P e, 8.0
cosz=1-3r+ 5 +(-1) (2n)!+ (8.9)
KoiiTo e cxopsil Vz. 1 .
' _ _ 12 4__ 6 ..,
6.0Tf(:1;):arctg$=>f(a:)—1+$2—1_(_$2)—1 “+z* -z’ +
3a a 6bAe CXOMSALI NOTYYEHHUSAT FeOMeTpUUeH penl (¢ = —z2), TpsibBa

|-z} <1=|-1j2}|<1=|2?|<1=-1<z <1
Cien KaTo HHTErpHpaMe NMOYWIEHHO, 0JIyYaBaMe:

T 3 .,1;5 [y g

arct —/ dz =c+ r,r._z
B [Ty~ T17 3735 ~ 1

Ipu z = 0 Hammpame ¢ = 0. U Taka mosiyyaBame

3 5

z
3

T

arctgr = —_
£ 5

+

+eey (8.10)

=8
|8,

KoifTo e cxomam 3a —1 <z < 1.

Penst (8.10) e cxopsun  3a xpammaTa Ha (—1, 1), T.e (8.10) € cxopsur 3a —1 <
z <1.
- 1 1

7.01 f(z) =l +0) = f'e) = 50 = 70
4

5 —-.+ 3a CXOQHMOCTTA Ha TO3U reOMETPUUCH Pl UMaMe

=1l—-z+z° -2+

|—z|<1l=|-1lz|<l=|z|<1=>-1<z <1

H rorasa
T 2 g3 gt z"
In(1 = —— 4 = — 4+ (-1)"— 4. 8.11
n(1+ z) T3 t3 Tt +( )n+ 8.11)
Hexa z = 1. Torasa e'b'rl—1+1 -+ ( 1)"1+ e I
=1. pen 1 2t37 1 .+ n , € Cxons 1o

Kpurepus Ha JlaiiGuun,
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Heka z = —1. [losiyuaBamMe xapMOHUYEH pen 17373 _— , KoiiTo e
pa3xofIL.

" taka penst (8.11) e cxomsamy 3a —1 < z < 1. C To3u pen ce nmpecMmsa-
TaT JIOTapuTMHTE Ha wmcsata orT uHTepBana (0,2], samoroor -1 < z < 1 =
0<z+1L2

8. Karo 3amectuM z ¢ (—z) B (8.11), nonyuasame

T 132 $3 14
9. Pa3guiite pynkuusra f(z) = arcsinz, z € [—1, 1], B creneneH pen.
Pewenue: Indepe ame f(z)nnonarame: ' (z) = ——— = (1—22)"% =
Nacpepenmpame f(z) f@) = === (1-2")
m 2 1
(14 u)™, xpOeTou = —z°, m = —3 T.e. MoJiyyaBamMe OMHOMEH penl.
_1 1 1
e G O () [y () [ e G [
1
~3\_—z__ L __ 1
1 1! 2.1! 2.1!
3\ _-i=%-1 _ 13 _ 3u
2 2! T 229l 9291
-1 _ (-1 -1)(-3-2) _-135 511
3 3! 23.3! 23.3!

2"n!
TonyuenusT pen € abco/moTHO cxoas npH |u| < 1, T.e.

|-z <1,= |1l <12z <l=>|z|<1l=>-1<z< 1

Torasa:
, o, 31, 5 (n—11 ,
(arcsinz) =1+ Z_ﬁm 2231% + — TR R
g3 3" 5 51 27 (2n — 1)l g2ntl
aresinz =z + ot s teair VN T T

Mpu z = 0 = arcsin0 = ¢ = ¢ = 0. To3u pea e cxopam Vz € (—1,1). U Taka:

ol 1
) (2n — )N g+

arcsinz =z + E “onol ,

= 2nn! 2n+1

z € (—1,1). (8.13)

TIpu passumue Ha chyHkyus B CTENEHEH PELl Ce M3NOJI3YBAT CJledHuUmMe Memoou.
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1. Henocpedcmaeno pasnazane 8 peod na Tetnop:

a) chCTaBs ce peabT Ha Teiltstop, KaTo ce HaMUpPaT MPOU3BOAHUTE O N-TH Pefl B

TOYKaTa & = To U CE 3aMECTBaT BbB HOpPMYJINTE;
6) onpenesis ce 00JIaCTTa HA CXOOMMOCT Ha MOJIYUEHHS pell.

Ilpnmep 8.1 Paspuiite dyukuusra f(z) = In(z + /1 + z2) B cTenexex pen.

Pewenue:
1+ == 1
"(z) = vite? _ =(14+u)™ u=2% m=—=.
@ z+V1+z2 V1422 ( )
_ 11! 3! 4 5! ~(2n
fl(z) = l—ﬁx +omt gt T 4 (1)

a3 S B o7
2y — —_ —_——— —_—
m@+vite)=e -yt mas Bai7 T

+ (_1)n(2n — 1)t g2ntl
2np! 2n+1

Tonyuenusr pex e cxogsm 3a |u| < 1, t.e. Vr € (—1,1).

1. H3non3zsane Ha ussecmuu pasnoxerus:
o n

Z
a)em=zx;|$|<oo;

n=0
oo (_1)n—1$2n—1 et (_1)n$2n+1

Osinz=) o —hr = 2 @)

n=1 n=0

1
B) COST = Z (
= Zw"; x| < 1;
z n=0

m(1+ x)m=1+i m(m—l)(m—z)! e (mon+tl) .

)n 2n
i |z] < oo

n=1
npum > 0= |z| < 1,
mpu—-1<m<0=>-1<z<1,
mpu m < —1 = |z| < 1, (m € R, GunomeH pen);

oo
-1 n—1,n
c)ln(1+z)=z()—$; -l<z<];
n=1 n
O ..n

)K)ln(l—:c):—z%; -1<z<1;

n—l
i n 1,2n~1
3)arctgz = E

— i lz) < 1.

; |z| < o0y

1
2

-t 5.
2nn! A

()



Pasgumue na ymyun 6 cmenennu pedose. Buromen ped 45

HpnMep 8.2 Passuiire pynkuuaTa f(z) = Wla:-i—ﬁ B CTENEHEH pefl.
Pewenue: Pasnarame f(z) B cyMa OT eJIEMEHTAPHU APOGH HIIH:
(@) = 1 _(z=2)—(z-8) 1 1
T (z-2)0(z-3) (z—-2)(z—-3)  z-3 -2
1 1 11 11 1 1 1 1

2~z 3-¢ 21-F 31-% 21-q 31-@
Bcesika ot aBeTe ApoGH € cyMa Ha FeOMETpPHYEH pell, IPH TOBa TpsiOBa:
T
Iqll=15| <l=|z|]<2=>-2<z<2,
|¢12|=|§|<1=>|1:| <3=>-3<z<3

Torasa

I ORIO R

GG C R )

Iostyuenust pen e abecomoTHo cxomaw Vz € (—2,2), KoifTo uHTepBas e cevyeHue
HA VHTEPBAaJIMTE Ha CXOMMMOCT 32 /IBaTa F'EOMETPHYHH pefa.

lenzn-l 1 gn-t
U taka, f(z) = 323 T32.3 °

n=1 n=1

z € (—2,2).

IIpumep 8.3 [la ce passioxu B pea Ha Makuiopen f(z) = cos z2.
Pewenue: Ilonarame

2 =y = cosy = Z( l)n " Dyl < oo = fz) = Z( Dl ; |z] < oo.

n=0

Ipumep 8.4 [a ce passioxu f(z) = In|cos §| mo crenenute na cos x:
Pewernue:
o 1. 1+4cosz

1
=—lncos =-lh——= 1 (1+cosm)——1n2

lnlc‘)SEl 272 2 2

o~ (D"

Monarame: cosz =y = In {1+ y) = Z —; -1<y<1
n=1 n

CrnenopaTesHO

f(:r)——lln2+ li ()" eos™ —1<cosz<1; z#7n(2k—1)
T2 2 & n ’ = '
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ML Cymupare u ussaxdane Ha MabaIUMHU pedoGe U YMHOXeHUe Ha mabnuuer ped

¢ uuca0
TIpumep 8.5 [la ce passioxu B pen na Maknopen f(z) = zarctg z.
Pewenue:
3 )"_ - Tt £2n+2
= glarcig T = — _ n+2 1z < 1.
f(z) = glarctgz = x Z 12 Z lz| <

n=1

IV. fugpepenyupane u unmezpupare na pedose
IIpumep 8.6 [a ce passioxwu B pea Ha MaxkJioper f(x) = zarcsinz + V1 — z2.
Pewenue: Ot f(z) = zarcsinz+ /1 — =2 namupame f'(z) = arcsin z u Torasa

flz)=z+ Z @Sﬁ%wz"“; lz] < 1

> (2n Dlg2t2 (2n—1)liz?+2
= f@)=ct +nzl ) I2n+2)2nt1) o+ +Z < (2n+2)1(2n+1)

_ _ _ 2 & (2n—1)N n
Ore=J0)=1=f@)=1+ 7+§l (2n+2)!!(2n+1)””2 .

V. YmHoxenue na pedoae

In(1
IIpumep 8.7 [la ce passue B pen Ha MakJiopen f(z) = %ﬁ
Pewienue:
_In(1+z) 1 a . o1 T"
f@) = = b e) = Y (-1 Y (- S
n=0 n=1
2 3 4 5 6
=(1- 2 _ g3yt 5 (T
B I e TR
22 23 b g5 46
B N S
_z2+$_3_z4+£ m6_|_
2 3 4 5
s at 2% a8
+$—?+?——I+"
_z4+x_5_m_6+..
2 3
6
s _Z ...
+z 2+

|
s

)
+
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1z (14122 LA VE S CUTIL S U | VR
=lo-(1+3)s +(1+ +5)° - (1+5+5+7) +
(o o] oo 1 n
:Z( (z-’;)m vzl <1
n=1 k=1
3AIAYH
1. Ta ce pa3sioxar B ped na Maxnoper byRKuuuTE:
T nelan 1
a) f(fﬂ):m Orr. f(z) = Z(H‘( nt2Me”; 2| < )
_ 2_ ( 1 oy 2n—1
6) f(z) —arctg2+m Orr. f(z) = Z (2n+1)4" Pzl <l
1 1 n22'n 1 2n
B) f(z) =cos’z orr. f(z) = §+Z( )(Zn) ; |zl < oo
( 1)11 1 n+1
r) f(z) =1n(1+ z)" orr. f(z) = Z——- lz] <1
n=1
0 f@)=(1+z)e or. f(z) = Z":'lm ;2] < o0
n=0
o0~y on
e) f(z)= ﬁ Orr. 1; &; lz| <1
1 = N
x) f(z) = o Orr. X:;m: Lozl <1
ez 00 oo 1 n
3) f(z) = T Orr. ;(; H)m Pzl <1
T 0 i“’"_l- | <Lz #0
H) f(m)—;nl_x TT. ;lz] < Lz

( 1)n+1 2n+1
—-= <
Orr. + Z 32n+1 2 + 1 I.’Bl 3.

2. 1a ce paanioxar B ped na Teiinop no creneHute Ha (T — :co) cpyuxuumc.

z+43
K) f(z) = arctg — 3

1 = (z +3)"
a) f(a:):;; o= —3 OTF.—Z(3"+1)  —6<z<0
n=0

6) f(z) =In(4+ 3z — 2%); o =2
Orr. In6 — Z( (1)n)($__n,2)_;0§z<2

n=1
B) f(z) =sin*z; 20 =

1)r92n ol 2 -1 "24"“3 2n
Orr. f(z)= Ziz)ﬂ)l( 4) +§( ()2n)! (x_%) i fol <00

.Ma
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r) f(z)=(z+1)cos’z; zo=—1

Orr.
1 oo )n22n—1(m+1 2n+1 N ( 1)n22n(m+1)2n+2 ‘
5(m+1)+cos2f§ Gl 1n2z @nt ! ; lz] < oo
n) f(z)=(2z+ 1)sinzsin(z +1); 2o = —=
2 1\2n4l 2ntl 1\2n42 Orr.
1 s (1)"2% (2 +3)* = (-1)"2*""(z+3)
+cos 1 ;
(:v-l—z) cos 1-sin lnzzo @n) 08 2 Bt D! jz] <00
3. Ma ce pasznoxam no cmenenume na p(z) GyHKUMHATE:
0 . g
a) f(z) =e""%; p(z) =sinz Orr. ; §%E; |z| < oo
l—-z s 1 l—z.,
— . — - _ - ; 0
6) f(z)=1Inz; p(z) TTa Orr 22_:02n+1(1+m) z>
(2n — 1)" T \nt1
B f(e \/1+1,- o(z) = 1+z 1+:1: Z (2n)M! m+1)
3z 1 1 + (1)t
r) f(:B) = Q:Z—{-T; (p(:l:) = p Orr. ngo T, |IL‘| > 2

zIn(l + 22) sin > ey
n f(z) = Y rene ¥ ()—— OTP-T;(-U (;E)x,z;éo.



TJIABA 9
PEJI HA ®YPHE H YCJIOBUSI 3A HETOBATA CXO/IUMOCT

A. Pen na (Dypue 3a nepuoauuHa pysxkims ¢ nepuon T' = 27

Jedpmvmmsa 1 @ynxyusma f(z) ce napuua nepuoduuna, axo IT > 0 maxa,ue f(z+T) =
f(z) 3a Vz € R. Hati-mankono nonoxumesHo 4ucao ¢ eOpHOMO CEOHCME0 ce HApU4A
nepuod na f(zx).

HNedvmuumn 2 Axo f(z) e decpunupana sax € (a,a + T), a € R, T > 0, mo nepuoduuno
npodonxcenue na f(x) napusame @pynxyusma

Flz) = {f(:c), z € (a,a+T) ©.1)

flz—kT), z€(a+kT\a+(k+1)T), k€ Z.

Oueaudno F(z + T) = F(z), Vz € R, m.e. epagpuxama na f(z), z € (a,a + T) ce
npemecmea ycnopedHo no ocma Ox Ha pascmosnue kT, k € Z,

a+T T

Teopema 1 Axo f(z + T) = f(z), mo / flz)dz = /f(a:)dm, a€R.

a

Hedmnnmsn 3 Dynkyuoner ped

% + ;ak cos kx + by, sin kz, 9.2)

K&0emo ao, ak, br € R ce napuua mpuzonomempuven peo.

Tapuuassure (dactuunute) cymu si(z), $2(z),. .., sa(z) Ha (9.2) ca smHelHn XOMGH-

Halu# OT PYHKUHUTE 5 sinz, cos z, sin 2z, cos 2z, . . .. Te3n dyHkuun o6pa3yBaT 0CHOBHA

Tpuronomerpnuna cucrema (OTC).
Ceoticmsga Ha OTC:

1) Hurerpas oT npou3BeneHUETO Ha 08e pasauuny ynxyuu Ha OTC B untepsana (—m, )
€ BUHATH paeen Ha Hy/d.

2) Uuterpas ot mpousBefeHneTo Ha dae edHaxsu Gpynkyuu va OTC B nutepsana (—m, )
€ BHHATH Pas/iuyer om Hyaq.

Karo u3non3same ropuute gse colicrsa, 3a KoedunueHTHTe Ha peaa (9.2) nosyyaBame:

ap = %/f(a:)da:,a,k = %/f(x) cos kxdz, by = %/f(:v) sinkzdr, k € N.  (9.3)
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Hedpnammsn 4 Tpueoromempuuer ped (9.2), uuumo xoegpuyuenmu ce npecmsamam no ¢pop-
mynu (9.3) ce napuua ped Ha Dypue.

OT n3secTHaTa popMysia

% Ola f(_w) = —f(ﬂ:')
_/.1 f(e)do = 2 f(e)da, f(~) = (@)

noJjiy4yaBaMe:

1) Axo f(-z) = f(z) A f(z + 27) = f(z), T0

ao = %/f(z)dac,ak = %/f(:z:) cos kzdz, by = 0,k €N,
0 0

flz) = % + Z ay cos kz 9.4)
k=1

(pazsumue na f(x) camo no xocunycu).

2) Axo f(—z) = —f(z) A f(z + 27) = f(=z), T0

agzakzo,bkz%/f(w)sinkmdw,kEN,
o

(=]
f(z) = Z by sin kx 9.5)
k=1
(paseumue na f(x) camo no cunycu).

B. Ycnosns 3a cxonumocr Ha pena Ha Mypue

Hedunummn 5 Kaseame, ye f(z) ydosnemsopasaycrocuama na JJupuxne, axo ca usnsn-
HeHu:

1) f(x + 2r) = f(z) e nenpexscnama unu uma kpaern 6poi Mouku Ha npeKscearne om
n&peu pod, m.e. AKo To € mouka Ha npexsceane 3a f(z), mo Af(zo — 0), f(zo + 0).

2) f(z) uma xpaen Gpoti excmpemymu unu kpaer Gpoii UKMeEPEANU HA MOHOMOHKOCH, M.e.

axo pas3buem unmepsanda (—m, T) Ha ROOUHMEPEANY, MO 666 6CeKl eDUH 0N MAX PYHKYUAMA
f(z) e monomonna.

Teopema 2 (na [Jupuxne) Ako f(z) e depunupana sa ecaxo z, f(z + 2r) = f(z) u f(z)
ydoenemeopssa ycnosusma na Jupuxne, mo f(zx) ce passusa ¢ ped na Dypue, koiimo e
CX005W 30 BCIKO T U HE208AMA CYMA

S() f(z), T e mouka Ha nenpexscHamocm 3a f(x)
z)= -
f(20 +0) ; f(20 = 0) y To emouxa na npexsceane 3a f(z).
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' Hpumep 9.1. Pa3puiite B ped na ypue dyHKuuaTa

)1, ze(~m0)
= {3, 2 € (0,m), f(z +2m) = £(a).

Pewenue. B unrepsana (—, ) dysxunsra f(z) yaoBIeTBOPSIBA YC/I0BHATa Ha [lupuxJie:
1) uMa enHa TOYKA Ha NpekbeBane £ = 0 OT mbpBH POA; 2) UMa KpaeH Opoil nHTEpBay Ha
monoTonHocT. OcBeH ToBa f(z) e nepuoauuna ¢ nepuoa 2. Cnenosaresto f() ce pa3susa
B ped Ha Dypue 3a Vz # km, k € Z.

I'pacuxara Ha f(z) He e cumeTpuyHa oTHocHO octa Oy unn O u Torasa f(z) € HUTO
yeTHa, HUTO HeueTHa, Cnopen (9.3) u (9.2) umame:

/f(:c)d:v— /ld 4 /Sdz—— :1:0”

+3m':) :%(w +3m)=4;

m

/f(:z) coskzdz = —[cosk:z:da:+ 3 /coska:dm
-7 0

3 . ™

_W+Es1nkw 0) =0;

s 0 m
1 . 1 . .
== f f(z) sin kzdz = - ( / sinkzdz + 3 / sin kxd:v)
-7 0

—7

1 1 .
= ;(—Esmk:c

= —%(% coskz :r + %cos km'Z) = —-71; [—lk—(l - (—1)")+%((—1)k — 1)]
1,1

= (- )-(1)

2 . npu k = 2n => ban =0
H(l_(_l))z mpuk=2n—-1 = bap-1=

= 4
_—(2n — 1),,‘” eN.

o0

4 < 4 .
ﬁ'f(ﬂi) = §+§0coskz+§-(2n—_l—);sm(2n—l):v

4 = sin(2n — 1)z 4 sin3z |, sin5z
= — A —————— -_— i e k .
2+7r i_ o1 2+7T(sm:z:+ 3 + 5 + ),Vz;é .k €EZ

3abenexka. TIpy peLICHHETO ce U3MOJI3Ba, ue sin km = 0, cos km = (-D)k k ez

IIpumep 9.2. Pa3suiite B ped na Dypue pynkuusITa

_J-1, ze(-m0)
1@ = {1, z € (0,m), (@ +2m) = f(2).
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Pewenue. OynkuusTa f(z) e neproauuna c NEpUOR 2w U B UHTEpBasa (—m,T) yOOB-
JIETBOpABA ycs10BusATa Ha lupuxne, npu topa f(—z) = — f(z), T.e. Hewemna (rpacpukara e
cumMeTprnuHa cnpsmo O). Torasa no (9.5) umame:

a=ar=0 k€EN;
m
=2 / f(z)sinkzdz = 2 /sin kaxd(kz) = -2z coskz|"
T T km T kn 0
0

0

2 . npu k = 2n = by, =0
=__k_1?[(_1) —1= npuk =2n—1 =>b2n_1=; neN
@2n - 1)x’
_4d=sin@@n-z 4/ sin3z  sinbz
=>f($)—ﬂz o1 —ﬂ_(sma:+ 3t % )

n=1

3abenexra. Oysxuusta f(r) e Hevemna u B pet Ha DYpHE Ce PA3BUBA CAMO HO CUHYCU.

IIpumep 9.3. Passuiite B ped na @ypue pyukuusaTa

3 - <0
f@=312 a7 . f+2m) = f(o).
-(1-= <7
2 ( ™ ) <z<
Pewenue. 3ananenata nepuoauvHa (QyHKUHS C Nepuod 27 OTroBapsi Ha YCJIOBUSTA Ha
Mupuxsie. Ta e newemna (rpacdukara e cumeTpuuHa cnpsamo 1.0) ¥ csie10BaTe/IHO Koeuiu-
euTuTe B pena Ha Dypue ce n3vucassaT no opmysm (9.5).

ao=ar=0, keN;

/f(a:)smk:r:da:— 21 l—f)sink:ﬂdw=—1—/‘(——1 )d cos kz
w2 k
0
(——-l)coskm —-l-/coska:dz _—(0+1 smkm‘ )=i keN.
™ k km km’
0
1 < sin k:a: sin2z  sin3z
= f(z) = ;E A (smz+ 3 + 3 +)

k=1

IIpuvep 9.4. Hamepere OypuepoBoTo pasBHTHE Ha DYHKIMATA
fz) =2 z€[-mn], fl@+2r)=f(z)

C noMol1Ta Ha NOJIYUYCHUA pen HaMcpeTe CYMHTE:
—1)k+2 = 1

p y DT ) DY
k=1 k
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Pewenue. Tlepuommunata ynxmus f(z) = z° ¢ nepuon 27 ynOBJIETBOPSIBA YCJIOBHATA
na Jupuxne, npu ToBa f(z) = f(—zx), T.e. T4 € yemna (rpachuxaTa € CHMETPHYHA CIPAMO
ocra Oy). Torasa no ¢popmysm (9.4) nonyuasame:

m

2 3
ao=—/x2d$=2--z—
T m 3 lo

0

2 9
:—7[';

ks m

2 r .
ag = — /w2 cos kzdz = —2— /xzdsin kx = l (1:2 sin kz' - 2/xsin kmda:)
T km 0

km

0 0 0

4 7 4 r 4
= — = — " — = — — k
= Ton /a:dcosk:v o (a:coslcmlo /coska:da:) k21r1r( 1)

0 0
4(-1)*

= (k2 , be=0keN

»N

1
1|_2 Rl (_l)k el (__l)k 7|‘2 e (__l)k+1 T
=3I =0 L s Tl

2) Mpux = 7, cos km = (—1)* n o nonyuenus pea nosyyasame:

flm) = ’;+4Z( (D%, wo f(r) =

2 e 00 oo
2 W 1 l_ﬂ"—ﬂ‘/3 l_ﬁ_
”—3+4k§k2’ gkz— 7} gk =%

3abenexxa. Tleppopuuna PyHKLHMS ¢ NepHoj 27 MPHTEXaBa CBOMCTBOTO: MHTErpasl OT ne-
proauyuHa (PYHKUMS MO NPOU3BOJIHA OTCEYKA, AbJIKMHATA HA KOATO € 27, UMa €/IHa M Chila
croitnocr (BXx. T1), T.e.

a+27

] f(z)dz = f f(z)dz = / f(x)da.

a

Ilpumep 9.5. Passuiite B pen va Oypue dynkuusta f(z) = ¢,z € (0,27]u f(z+27) =
f(=).

Pewenue. Tipapata y = f(x) = T e Br/IONO/OBALLA HA TPBH M TPETH KBAJAPAHTH, KATO B
(0, 27] e orceuka or npapara. Ta3u oTceYKa He € CHMETPUYHA HUTO cnpsimMo Oy, HUTO CIIPSIMO
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O n Torasa f(z), KOATO € IEPUOAUYHA C NIEPHOM 27 € HUMO YemHd, HUMo Heyemnua. Torasa
o (9.3) u (9.2) umame (BX. 3abenexxama):

2m
1 1 2? 4n?
ao_;/a:da: —7 —F—Zﬂ',
0
2w 2w
1 . 2 1 .
ay = — | zcoskzdr = zdsin kz = —(:n sin Iczl — — [ sin kmdka:)
T km 0 k
0 o 0
1 1 ™
- H(O+ Ecoska:lo ) = H(l_l) =0, keN;
1 27 1 27 2w
. 1 2w
b = ;/zsmkwdm = —H/zdcoskw— —E(xcosk:vlo — -]; coskxdkz)
0 0
1 1 . 2r
——H(ZW—O— Esmkmo )_——E,keN
sin2z  sin3z
=>f(:v)—7r+2(——)smkm m— 2(sma:+ 3 +)

ITpumep 9.6. C nomomra Ha pena Ha Dypue 1a Ce HAMEPH €HO YACTHO PELICHUE Ha

ypasuennero: y” — 2y = f(z), xppeTo f(z) e nepuonmuna hyHKLHS ¢ nepuon 27, 3aafieHa
T— T

B nuTepBasa 3a ¢ € (0; 27) ¢ paBeHcTBoTO f(T) =
Pewenue. Pa3puBaMe B peq Ha Dypue neuemnama pynxuus f(z).

Tt ag = ag =0, ke N;

w

ki
2 [n—z 1 1 ™
br —/ 3 smkwda:—H/(z—w)dcoskz-—E[(z—ﬂ')coskzo
0

coskmdm] = %(ﬂ' - %Sinkx[) = iw = %, keN.

|
C o~

— f(z) = i sinkkz‘

k=1
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ToppcHM PCILICHHETO HA YPABHECHHETO BbB B HA TPHTOHOMECTPUYCH pEM:

(o ]
y=2 4 Z(ak cos kx + by sin kz);

2 k=1

[e o)
y' = E(—akk sin kz + bk cos kz);
k=1

= Z(—akk2 cos kx — bk” sin kz).
k=1

3amecTBaMe B ypaBHenuero y’ — 2y = f(z):

Z(—akk cos kz — bek” sin kz)—2 [-—+Z(ak cos kx +by, sin ka:)] i sin kz

k=1 k=1 k
Z {— ax(k® + 2) cos kz — b (k* + 2) sin lc:v)] —ao= Z smkk:r
k=1 k=1
—ap =0 a=0
— —ar(k®*+2)=0 — ar =0 .
—b(k2+2)—l be=—7=5—>, k€N
k - k(k? +2)’
sin kz
2nm.
Zk(k2+2) @7 nm
3ATAYH
[a ce pa3BusT B ped Ha Dypue dyHKIMATE:
), —m<z<0 B 1 6 &sin(2n—1)z
1) f(z) = o 0<z<nm , f(z+27) = f(x) Orr. 3 7‘_1?::1———2n_1
-1, z¢€(—m,0
2 f@)= Cm0) (o +2m) = f()

3, =ze(0,m)
8 & sin(2n— 1)z
0Tl".1+;n§1 o 1

3) f(z)=2% z € (0,2n], f(z +27) = f(x)

00 (=]
OTr. fhr— +43 coskz _ E sin kx X. np. 9.4.)
3 = k2 =1
0, m<z<0
= ’ - 2 =
9 (@) {z TS50 farom = f@)
o 1
C OMOUITA Ha NOJTYYEHHS PEfl 1a CE HAMEPU CyMaTa Ha peja: » -(En—l)z
n=1 -
T 2 & cos(2n—1)z & (=) 'sinkz X 1 _n
O = 2 X en—12 + 2 ) X n T8
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cosz, T €E€[-7/2;w/2
5) f(-'ﬂ)={ €l /3 /],f(m+27r)=f(1)

0, T € [1/2; 7‘”]
OrTr. % + % cosz + 2 ni:z (_1);’:-: EO: 2ne
6) f(z)= {2_ (;1; Z:O  fz+27) = f(x)
Orr. 1__2;——“ + % 121 (1+e—;:(+_11m(cos kz + ksin kz)
7 f(e) = {j;;r, 20t 2m) = 1(2)
Orr. Zshm [% —+ 21 i:_lz; (cosnz — nsin nac)]'



T'JIABA 10

KOMIUIEKCHA MOPMA HA PEJIA HA ®YPHE.
PE/Jl HA ®YPHE 3A ®YHKIUS C ITIPOU3BOJIEH ITIEPUO/

A. KommnniekcHa bopma Ha pena Ha Dypue.

Axo

flz+2m) = fz), fl@&)~—= + Z(ak cos kz + by sin kz) ,
pef

™ ki
1
= ;/f(:v)cosk:rd:c(k=0,1,2,...), bk =%/f(a:)sinkmdm(k eN)

ezkz + e—ikz i e‘ikm _ e—ikx
H 3aMeCTHM coS kx = — sinkz = — noJiyyaBaMe
13

+o0
fl@)~ ) cetts, (10.1)
k=—o00
T.€. ped Ha Dypue 8 komnnexcHa ¢popma, NpH ToBA:
1) Ako k>0, c= o / f(z)e —the g (10.2)

2) Axo k<0, c_p=— /f Yetk® d (10.3)

o0 .
3) f(z)~ 3 ck(e®®)* uxkato nosoxum z = €@, T.e. z € (¢) : |2| = 1 moay-
k=—o00
yapame, ue pejoBere Ha Dypue ca JIopaHOBU pefoBE BHPXY €AHHUYHA OKPBXHOCT.

B. Pea na dypue 3a nepuoanyHa (hyHKIMA ¢ pou3BosieH mepuox (20 # 2m).

Teopema 1 Hexa ¢pynxyusma f(z) ydossiemaopsisa ycrosusma:
a) f(z) e depunupana sa z € (—1,1);
6) f(z+20) = f(z), T =2l # 2n;
8) f(z) e no wacmu enadxa u no wacmu nenpexschama.
l
Toeasa nocpedcmaom cyGemumyyusama z = ;E dynxyusma f(x) ce npedcmass

¢ ped na Dypue no cnedHUs HAUUH.

oo
—70 kZ kcos ksin&;ﬁ, (10.4)
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K&0emo

!
aoz%/ f(z)dz,ar = —-/f(a: cos

]

l

b = % / F(z)sin ’”’Txdz, ke N. (10.5)
-1

B 3aBrcuMOCT OT TOBa a/m f() e ueTHa M1 HEYeTHa JT0JTyYaBaMe:

1) Ako f(—z) = f(z) A f(z +2l) = f(z), TO

l l
ag = %/f(.’l:)d.’l/‘, a = %‘/f(l‘) cos Lm;-—mdx, by, = O;k €N,
0 0

flz) = “2—0 + agcos '“’T’” (10.6)

(paseumue na f(x) camo no Kocunycu).

2) Ako f(—z) = —f(z) A f(z + 21) = f(z), T0

l
2
ap =ar =0, k_T/ z)sm—dm, k€N,
0

o o]
. krz
flz) = Z by sin - 10.7)
k=1
(passumue na f(x) camo no cumycu).

Ipumep 10.1. Passuiite B ped Ha @ypue dbynxmusra f(z) = |z|, z € [, 1), kato
f(z + 2l) = f(z). Kato u3non3BaTe MOy4eHOTO Pa3BHTHE HAMEPETE CyMaTa Ha
o o]
pera nz=:1 (2n—1)*
Pewenue. Ot y = f(z) = |z| = y = *z, T.e. rpadukara Ha pyHKuusaTa
€€ ChCTOU OT 'bIJIONOJIOBSILIMTE HAa IbPBH M TPETH, BTODH U YEBHPTH KBaJpaHTH, a
cnenosaresHoO B [—, []- nBe oTceuku, cumerpuynu otHocHo Oy, T.e. f(z) e uemna
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@ynxyus (b, = 0). Torasa no (10.6) nmame:

zd sin k%x

o

bl

|
—1 o
o

]

o)

=]

w
N|>;
5

Qu

8

il
—~]

3
T~
o

=—2—<zsinkiv'\l—-%0/l' E?d’mrTz)—ki(o"'Fl'coskjwlo)

2 npu k = 2n => agp =0,
T k2 2[(—1)k—11= mpn k=2n—1=—=a ———il— eN
T P k= =l T on —1)252° n '
A& 1 (2n—1)1ra;
—lkl=3-5 Z -2 1T
I 4l = 1 o 1 w2
T = = —— — —_— — = .
prr=0=0=5-53 G177 " L Gn-12 3

Ipumep 10.2. [la ce pa3Bue B ped Ha Dypue dyHK1IHMSATA

_Jb,z€(0,2),6>0
f(@) = {0, € (2,4).

Pewerue. Tlepuonwunata dysxuust f(z) c nepuon 2l = 4, r.e. | = 2 e Humo
yemua, Humo Hevemna. Torapa:
4
/ = —:1: = b;
0

=%/4f(:c)dm=%/2b
0

2
ff(w)cos——da:—é/coshg—zd =é——si krz|®
0

wl»—-

2 kmw 2 lo

= %(sinkm —sin0) =0,k €N;

4 2
1 knz b 2 krz knz
- = in T gp = 22 [ gin 2L GETE
2/f(:c)sm 5 dz 2’m/sm 5 5
0 0
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b krz b
= e 8| = —H(coskx/r — cos0)
b opu k = 2n = by, = 0,
:_k_-[(_l)k_ I= npu k=2n—-1=b> N n €N
" pi = R CYE P '
2% 1 (2n — D)z
/@) =3 +_Zzn—l g

Ipumep 10.3. @yuxumara f(z) = , € (—1,1) na ce passue B ped na Dypue.
Pewenue. Tlepuoanunata pyrkums f(z) ¢ nepuon 2! = 2, T.e. | = 1 e HeueTHa
(ap = ax = 0). Torasa no ¢opmyna (10.7) umame:

1 1

/zsink—mfda:z ——z—/zdcoskwx
1 km

0 0

1

2 1 1
= —H(z cos kmclo e /cos krzdknz)
0

by =

I

_ 2 _ 1 1 2 e 2 kt+1

=% (cos km k7r51nk7rw|0)— k:1r( 1) _k7r( 1)*7,keN.
k+1

= f(z)=z== Z( D) sin krx.

IIpnmep 10.4. Paspuiire B ped Ha @ypue GyHkuusTa

iz, 1<z
f(w)z{w 5290 fet2) = f).

—z; 0<z<1
Pewenue. Iepnopuunata pynxuus f(x) c nepuon 21 = 2 (I = 1) e numo vemna,

HUMo HeuemHa.
IMpunarame dopmysu (10.5) 3a u3uncaABaHe Ha KOEUIUEHTHATE:

ao=%[/0 a:dm+/(——a:)da: =——|

-1

1 1
1 1 1
ar = — [ / —rcoskrxr — [ zcos kwxdz] = — | zdsinkrz — | zdsin kmv]
1 4 4
0 -1 0

1
2 o 8
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1

0

111 . 0 1 /. ) 1 .

= [Za: sin kwm\_l —1 /sm krzdr — zsmk'lr:cio + /sm kw:vdz:]
1 0
_ 11 0 1 1 . .
= 152 [4 cos kﬂz]_l cos kﬂ'xlo] o] [ 1-(-1)"—=((-1)*- 1)]
5 . npu k = 2n = a9, =0,
4k2m2 mpuk=2n—1 == agp_1= m,
1r1 0 h 11 0 1
by = 1 [Z/a: sin knzdx —fm sin kvra:d:z:] =% [Z/md cos kmz —/zd cos k‘ﬂ‘(L‘]
—1 0 1 J

Ll . 0 ) 1
—_= (x cos kwx' - / cos knmdm) — x cos kw:vl + / cos kmxdzx
km|d -1 0

—~1 0

- _L[_l_(_l)k — (_1)’0] = ﬂ, keN.

kw4 4km
cos(2n — 1)rz 1)7rz 3 & (—1)"sinnmz
:>f(x)=—_+2ﬂ.22 (2n —1)2 _2_—_

IIpumep 10.5. Paspuiite B ped na Dypue GyHKIMATA

z+2; -2<z<0
f(w)={z_2; LSS Hata)=f@).

Pewenue. lanenata nepuonnuna (GyHKIUS € Hevermua ¢ epuon 21 = 4 =~
1 = 2. Tio ¢opmysu (10.7) n3uncnisaBame KoepUUMEHTHTE:

ag=ar =0, keN;

2
_gf(z—Z)Sink; =——/($— dcos—
0
2 kmz|? f krz 2 4
T T -
= —H[(z -2) cos == —/cos wa] ——ET-(Z—O) = ke N.

[=]

Ilpumep 10.6. Passuiite B ped na @ypue dynxuusra f(z) = | cos z.
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Pewenue, Oyukuusita f(z) = | cos z| e nepuoanusa pyHKUHS C NEPHOA
A=r=l=mn/2.

Pa3snpame nepronuuHa pyHKIMA ¢ npon3BoseH nepuon 21 # 2.

Oyukuusra e vemna (b = 0) 1 KoepUUHEHTHTE Ce M3YMCJIABAT 0 POpPMyJH
(10.6):

L /2
2 2 4 . vz 4
T/f(m)da’——w—/z/cosxdx—;smz'o =
/2
/f(x) cos —dz— T/COS.'L‘COSZIC.’IId.'L‘

/2
= %% / [cos(2kz — ) + cos(2kz + z)]dz
0

/2 /2
2 1 1

0 0
2 (sin(2k— 1)x|1r/2 sin(2k + 1)z w/2) _2 [_ (—1)k + (—1)’=]
S r\ 2—1 o 2k+1 o /  wl 2k—1" 2k+1
__2(=1)F _ 4(—1)’c+1

2 4 & 1)k+1
= f(z) = ; - E cos 2kzx .

Babenexxa.
s ™ . m
sin(2k — 1)5 = —sin (5 - kTr) = —coskr = (1)1 = —(-1)F,

sin(2k + 1)Z2r- = sin (121: — (—kw)) = cos(—km) = cos kr = (—1)*.

IIpumep 10.7. Pa3snuiite B ped Ha @ypue bynknuaTa

T, 0<z<1
f@=41,  1<z<2, f(z+3)=f().
33—z, 2<z<3

Pewernue. [Janenarta hynkuusd e vemna (by, = 0). VI3uncsieHnsTa MOTaT [ja ce Ham-
PaBAT B CHMETpUYHHS HHTepBas [—3/2, 3/2] no dopmysmre 3a ueTHa neprnoanYHa
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d)yHKI.lPUI cnepuop 2l =3 = [ = 3/2 o (10.6):

1 3/2
2 /
=l e [ =(E ) -2 5
_ L 2 2krnx 4 3 2kmwx |3
ak—g[/x 05 da:+/cos 3 dx]—gm[/xdsm + 3 J

1
1
2 2kmx (1 / 2krx . 2km
[xsm ' — | sin dz — sin —]
3 o
0

kﬂ' 3 3
=¥ 3 T2k T3 o 3
_ 3 Zk'ﬂ' . 6 ) kﬂ'
= W[“ST_I] =z’ g
_2 sin (k7r/3) 2k:7m:

Ilpumep 10.8. Pas3suiite B ped na @ypue HYHKLUHATA

2r41 —r<z<0
— T k] —_—
f(@) {—%m-{—l, O<z<m.

Pewenue. Nanenata pynxuus e yertha (by = 0). Or 2l = 2r = [ = 7. [lo
¢opmysm 10.6) 32 koedpunuenture va Oypue uMaMme:

9 (—%$+1)2ﬂ— 1
(-Ze+1)dm = =—30-1=0,

[=]

o

I
SHIY

O —— 3 O~

ar =

(—%z—i—l) coskzdz = ;2;/"(—2;-!-1)0!&!1’930

ENEN

0
2 2 ™ 2 4 s
= [(— ;:c+ 1 sin km ;/ 1nk$da:] =~ cos km\o
0

0, npn k=2n

-2 k_1y—
__’C27l'2((_1) -1)— (77:-81)2?, npu k=2n—1’kEN'



cos(2n — 1)z
:}f(m 22 (2'[1, 1)2 ,nGN.

IIpamep 10.9. Passuiite B ped Ha @ypue bynkuusra f(z) = e, z € (0,27).
Pewenue. DyHKUMSTA € HATO YETHA, HUTO HedyeTHa, Or 2] = 27 —=> | =71,
TTo dbopmym (10.5) mpecmarame koeduunenTure Ha Dypue:

2m

T

1 1
ag = — | e¥dz = —¢€
T 7 lo T

(=]

27 27
1 [ . 1/, 2 T o
ar = — | e®coskxdr = — (e sin kcc‘ — [ €"sin kxda:)
T km 0
0

2w o
= ! ® " 1 27 1 T
—k—z;(e coskx\o /e coska:dx) e —(e —1)—m/e coskzdz,
0 0
=ak+ 73 e27r_1=>a _ ol ke N;
k k2 k27 k= W(kz-l-l), !
2m
! : —k(e*™ — 1)
b= [ inkeds = ok = b= TE=) ken.
0
e —1 €2 — 1 coskx — ksinkz
=f(r) = o T Z o , keN.

k=1

IIpumep 10.10. PasBniite B ped na @ypue PpyHkuuaTa

_ )b O<z<li
ﬂ@—{ml<x<ﬂ,b>0

Pewenue. DyHKUHATA € HUTO YETHA, HUTO HedeTHa. IlepnoabT Ha pyHKIHUATA €
21. TTo dopmysmu (10.5) 3a xoeduumenTure Ha pena Ha Oypue N0TyUaBaMe:
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!
~1 Ter 7T Do
0
. 0, npu k = 2n,
= (=] % o+ mEN.
@n=Dr’ npu k=2n-1
b 2b <X sin[((2n — Drz) /1
:)’f() 5 _Z [((zn_i )/]’ neN.

n=1

Ipumep 10.11. Pa3suiite B ped na @ypue pynkuuaTa f(z) = |cosz|, z €
(==, ).

Pewenye. Oyuxuusra f(z) = |cosz| e uetna 3a z € (—m,w). Or 2] = 27 =
cosz, € |[-7m/2,m/2]
—cosz, z€(—7w,—7w/2)U(x/2,7).
To dhopmy.u (10.6) 3a KoedunuenTuTe Ha pena umame by, = 0;

/2 T
2 /2
ap = 2[/cos:::dz +/— cos:rdz] = —(sinm
™ m 0
0 /2
w/2 ™ /2

1
ag = g—[ / cos z cos kxdr — / COS T COS kzdz] = —[/COS(k —1)zdz
. T

l=maor f(z) =|cosz| = f(z) =

T 2 4
—sinz _2) = ;(1 +1)= p

n/

0 1r/2 0
/2 T

™
+ /cos(k + 1)zdz— /cos(k: - 1)zdz— /cos(lc + 1):z:da:]
0 w/2 w/2
©/2  sin(k+ 1)z |"/2 sin(k — 1)z |7
0 + k+1 'o T k=1 2
™ ) _ l(—2cosk1r/2 2cosk7r/2>
/2 T k-1 k+1
A(-1 n+1
—4coskm/2 {%nz)fl)’ npn k = 2n

(k? - 1) 0, mpuk=2n+1,k#1

1 (sin(k ~1)z
™ k-1

sin(k + 1)z
O k+1

, neN.

Koedwuimenra a 34dcIIBaMe OTAEITHO

/2 w/2 T
ay = % / cos? zdz— | cos® zdx = — /(1+COSZ$)d$—/(1+C032-’17)d33]
0 /2 /2

S~
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/2 1 /2 T 1 T
:z| +—sin2a:| —acl — —sin2a:’ ) =0.
0 /2 2 /2

1

T

) 4 R 1)n+1
:»f(w)=;+;z(—)—10052nx, n €N,

ITpumep 10.12. [Ta ce Hamepu KOMIJIeKCHaTa (popMa Ha pena Ha (Dypue 3a nepu-
oauuHaTa HPYHKIMS C NEPHOS 7

cosz, O<z< X
f(x)__'{o , 1l'< <2
; 5_2_7!'.

Pewenue. Ot 2l = m == | = 7/2. Tlo ¢opmya (10.2) umame:

l /2
i/f(z)e_’“”’i/lda: = cp = 1 / e 2k cos gdz
21 T

0

w/2 /2
1 ; 1 . /2 )
== / e *idsing = —(e"zk“ sing| — / sin ze*%‘”(—%i)dw)
™ s 0
0 0

/2

= l(e"“”' — 2ki / e 2k g cos :1:)
T

0
/2

—/cosze‘%”(—%i)dm)]

0

1F pri oo f —ons /2
—[e kmi _ Zkz(e 2zt 05 7
T 0

7I'

—km k .
= — / —2kzi 005 odz
™ ™
0
ki 4 ok
—cp — Akl = 2%
T
coskm —isinkm + 2ki  (—1)F + 2ki
cx = = .
b 1r(1 — 4k?) w(l—4k2) "’ kel

@f(a:) 1r Z ( ]il) ;cskze2kzz

k=—00
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Ipumep 10.13. [la ce Hammue koMmiiekcHaTa ¢opMa Ha pega Ha Dypue 3a 27-
nepuoanuHarta dynkuus f(z), 3agapena B [—m, ):

f@) = {e"‘, z € (—m,m)

chm, z==+m,.

Pewerue. 1o popmyaia (10.2) 3a xoeduupnenture Ha Dypue nosyyaBame:

™

T
1 [ ke, L (-ik)
ck—27r/ee da;——zﬂ/e dz
- -

_ 1 e(l—ik)z LA e(l—z‘k:)‘rr _ e—(l—ik:)'lr
—2m(1 —ik) - 2m(1 — ik)
_e"(coskm —isinkm) — e "(coskm +isinkm)  (—1)Fe™ — (—1)ke™"
- 2m(1 — ik) - 2m(1 — ik)
_1\k T __ ,—T _1\k
_ (1) e"—e :(1)8?171" ke,
w(l —ik) 2 w(1 — ik)
_shr o (C1F
=@ =" T

IIpumep 10.14, [la ce Hamepu KoMIJIeKcHaTa (popMa Ha peda Ha Dypue 3a nepu-

opnunata dpysxkups f(z) = e~ ¢ nepuon 21 = 4. KaTo ce H310/13Ba MOIyYeHUSAT

pe3yJITaT, fa ce HaIMIle TPUroHOMEeTpUUHUAT pen Ha Dypure 3a PyHKIUsTA.
Pewenue. 1o popmyia (10.2) 3a xoedpuuuenture Ha Oypue uMaMe:

2 2
n = l/e—ze—kmi/zdm _1 / o= (2kmi)T/2 g,
4 4
2 22
1 2 . 2 1 ) ,
-t —(2+km>z/2’ - —2—kmi _ 2+kmi
42+ kmi- 2 22+ km) (e ¢ )
_ e*(coskrm +isinkm) — e 2(coskm —isinkr)  (—1)F(e? —e™?)
B 2(2 + kmi) 2(2 + kmi)
(=1)*sh2
==/ 7 Z.
== km "€
krxi
= (—1)k 2
k=—o00

Koedunpenrure Ha Tpuronomerpuusms pex Ha Qypue Morar fa ce M3UHC/IAT OT
Te3H B KOMIUIEKCHaTa (pOpMa Ha pejja 1o Ba HauMHa:
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I hauun, Upes opmysure -‘;—0 = cg, ar = 2Re(cg), by = —2Im(ck). Mpu k =0
32 ¢o MoJTydaBame

2
Y [ ey = Lot = L2 2y 2 _, a0 sh2
co—4/e dr = 46 = 4(6 e)—2——->2—2.
2
Or
_ (=1)*sh2  (—1)*sh2(2 —kmi) _ 2(—1)*sh2 _i(——l)kkfrsh2
*T 2k km 4tk 4+ kene 4+ k2n?
B _ 4(—1)*sh2 _ _ (=1)*2kmsh2
= ar = 2Re(Ck) = W H bk = —ZIIn(Ck) = 11 k2n?
k
o (— l)k(Zcosk—2—+k1r n%)
= —— +2sh2
— (@) + Z 4 + k2n?
krx
o (—1)ke 2 °
II hawun. Ot f(z) = sthZZ_:OO (_2_)-I—£k?i_ = mpuk =0=>cp = 12,
kmz krz
2 ¢ T2\ sh2
ne k ¢ =¥z
= fz) = +Sh22( 1) (2+k7rz+2—k7ri) 2
k k
o (—1)k [(2 km)(cosk—-+zsm l—c—)—{-(2+km)(cos-ﬂ—isin ﬂ)]
+sh2Z 2 2 2 2
4+ k2n?
_sh2 (-1)* krx krx krz k'/rx
2 2 cos = LU UED frr
2+h24+k22(csz+2 n2 zkcosz+k 5

+2cos—k2 —2z'sin’”7°” Jrz'icwcos’”TI +k7rsink7rT$)

Sh2+ h2z k2 2(4 cos kT+2k smEZ—)

knz kmz

1)%(2cos — smr

+2h2i( )¥ (2005 % + kmsin =22
4 4 k2q2
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3AJTIAYH

1. Pa3Buiite B peg Ha Dypue dyHKuusTa:

@) =lalz € [-m) o+ om) = fla) o G- 5 oIS
oo (_1)\k

2. f(@) =2 z € [-1,1], f(z + 21) = f(z) oTr.%_;r‘l_zgl(l)k*’m_

. f(z) = |sin2z| Orr %_'_% z=: loji?;~

f@) =5~ z,2€(-11), fz+2) = f(@) _
OTF.l+EE( ) (2cosk7r:1:+smk1r:z:).
T k=

3 k
x k
f@) =57 2 € (0,2m), f(z+2m) = f(a) . 35 S
T, 0<z<l/2
. - T, )= f(z
f@) = {_E’U2<z<lf@+) 1@
2(2n — V)nx
| 2 = ST —
OrTr. Z - Fn=1 —‘(2n — 1)2 .
z 0<z<7/2 ™ 2 X cos2(2n—1)z
. =P = Or. T - 2 g 28220 — )T
/() {—l‘, /2L <7 Ty Trngl (2n—1)2
-z, —xw<z<0
. J(z) = 2
f(z) 2 Gce<n
™
5r 1 = 3(-1)F—1 4 = sin(2n—1)z
Orr. 124——2::1 2 cos kx 71'21121 @n 1y
_ 1 x (=1
. f(z) =zsinz, z € [—7, 7] OTr.l—Ecos:c+2E o cos k.
k=2 -



TJIABA 11

PA3BUTHE B PE/I HA ®YPHUE HA ®YHKIUS f(x),
AEDUHHUPAHA B UHTEPBAJIA (0,1),1 > 0,
CAMO 110 CHHYCH HJIM CAMO 110 KOCHHYCH

Ako dyukumsTa f(z) e medunupana B uurepsan (0,l), T Moxe ma ce mo-
necdunupa B uaTepsana (—!,0) Taka, ye na Gbae yeTHa MM HEYeTHa, T.€. Aa ce
Pa3BHe camo o CUHYCU Uy no kocurycu. B To3u ciiyvaii kassame, ue yHKIMATA €
IPOABJIKEHA HEUETHO HJIM UETHO!

1) Axo f(z), z € (0,l) TpaGBa ma ce pasBue camo no cuHycu, pasrjiexxname
dyukmusa F(z) = f(z), z € (0,) n F(~z) = —f(z), € (—1,0). Torasa

)
oo k l k
f(w)=zbksin—§£, by = /f(m)sinﬂdm, keN. (11.1)
k=1 0

2) Axo f(z), = € (0,!) Tpa6Ba fa ce pa3Bue camo no KOCUKYCu, pasTiiexKame
byskmus F(z) = f(z), z € (0,1) u F(—z) = f(z), v € (—{,0). Torasa

o0 !
fz) = “—°+Zakcoskﬂ, ap = g/f(m)cos@dx, k=1,2,... (11.2)
2 I ¥ I

Ilpumep 11.1. Passuiite B peo Ha @ypue byukuusra f(x) = 2z B uHTepBajia
(0,1) a) no cunycu, 6) no kocunycu.

Pewenue. a) Passumue camo no cumnycu: rpacdukara Ha f(z) e npasa, xosro
munaBa npe3 Toukure O(0,0) u A(1,2), a B unrepsana (0,1) — omceuxama OA.
Heo6xomumo e a npoas/xuM f(x) Hevemno, Kato 1 nonecb¥HApaMe B HHTEPBaJIa
(—1,0), T.e. nonbJsBaMe rpacbuxara cumerpuuno cupamo 0. Torasa ag = ag = 0.
Or 2] = 2 => | = 1 u npecMaTame

1 1
2 kmz 4
b = — in —— = ——
k 1/2msm T dx Im/xdcoskm:
0 0

1

4 11
=% (:c cos sz)o T / cos kwmdkmc)
0
4

__4 _1 4 k 4 kbt
= kw(coskﬂ' 0 kﬂsmkﬂ'm|0)——g(-1) +WO_H(—1) .

4 X (—1)k* sin krz
=> = 2 = - —_—
f@) =2z = ; -
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6) Passumue camo no xocurnycu: Heo6xonumo e aa nponwssoxuM f(z) uemno,
kaTo 1 nonedunupame B unTepsana (—1,0), T.e. nombyBaMe rpachukaTa CAMETPHY-
Ho cnpsiMo Oy. Torasa by, = 0, a ot 2] = 2 = | = 1 u npecMaTame

2
ap = I/2:z:dx—4—|
0
2 f krx
ar = I/Za:cos—dm——/zdsmkﬂx
0

1
4 . 1 1
=T zsin k7r:z 0 % / sin km'a:dkm:)
0
1
= (O + el krmlo) k2 ——5 (coskm — cos0)
4 . npu k = 2n => a9, =0

= k2n2 (1% -1 = - npuk=2n—1 = agp—1 = 8

(2n—1)2n2

— flo)=22=1- Z s

Tpumep 11.2. Pa3suiite B ped na Dypue QyHKIMATA

f(o) = {g; zelh

z€(1,2), a>0

a) caMo Mo cunycu, 6) caMo 110 KOCHHYCH.

Pewenue. TpacuxaTa Ha pynkuusita f(x) e npasa, ycnopenua Ha octa Oz: B
mareppana [0,1) e y = a, a B unrepsaa (1,2) ey = 0.

a) Heobxomumo e fa npoab/xuMm revemio f(z), kato g ponedusupame B uH-
tepana (—2,0), T.e. fombsBaMe rpaduxara cumerpuyso cnpsma O.

Or2l=4=1=2.

1
2 . kmrx 2 kmnz 2 2a km
by = E/asdez‘ = —a—ﬂ_cos— = ——ﬂ_—[cos—z— — 1] .
0

0, n=2p
n=2p—1.
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2
Hpﬂk=2n—1=>b2n_1=ﬁ
v sin 2(2p;1)7rz 0 2. in (2n —21)7r:v
ﬁf(m)z?; -1 +?n2=:1 -1

6) 3a pasBuTHe camo no kocurycu npogbsikasame f(z) uemno, Kato g gonedu-
HupaMe B unTepBasa (—2,0), T.e. fomssBame rpadrkaTta cuMeTpuuHo cpsiMo Oy.

Or2l=4=1=2.
1

) 1
aoz—/adz=aa:‘ =a.
2 0

0

1
2 krx 2a . kmnz|!
ak=2 acos——da:———sm—0

2 km 2
0
0, opu k = 2n
=28k 2a(—1)"*!
kﬂ' 2 m, ank:Zn—l.
2n — 1wz
— @ =2+ 2y (1 oos 20T
T)=—+—
2 e 2n—1

n=1

IIppmep 11.3.  [la ce pa3sue no curycu B narepBasa O, 7 pyHKuUuATa

0<z<n/2
f= )_{smm T/2<zT<T.

Pewenue. T'pachuxara Ha dyHKumsITa € OTCEUKa OT npasaTa i = ( B HHTEpBaJsIa
(0,7/2] u wacr or cunycouna B uureppana (m/2,7). Nonedunupame dbyHKmmuITa
B unTepBasa (—, 0), KaTo Npoab/IKaBaMe rpadMKaTa HeuemHo, T.e. CAMETPHIHO

cnpamo O. Ot 2] = 27 = | = 7. Uzuncnasame by:
m

m ™
by = 72_r / sin z sin kzdz = %[ / cos(k — 1)zdz — / cos(k + 1)zdz
w/2 /2 /2
sin(k + 1)z |™ _1 [cos kr/2  cos krr/2]
/2 s k-1 k+1

_ _1_[sin(lc—1):1:|7r _
T k—1 1r/2 k+1

An(-1)"
2kcoskm/2 =
cos km/ B s gy r npn k = 2n sak>2.

T TR 1
(% L)m 0, npnk=2n—1,
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Tlpuk =1:
2 w m
. . 1 1/ 7 1, ™ 1
by = — /smzsmwd:v == /(1 —cos2z)dx = —(:c — ~sin2z ) =_.
T T T\ dx/2 2 /2 2
n/2 /2
—1)"nsin2nz

———>f(z:)—1$in:r+4i(
2 Tie An?-1

Ilpumep 11.4. [la ce pasnoxu B pen Ha Dypue no xocunycu B wnrepsana (0, )

dyHKUMATA
o= {5

Pewenue. TlocTposiBame uemno npoabJixenue Ha rpacdukara Ha f(z) B MHTED-
Basia (—, 0): npenacsame rpacukara cumerpuyso cnpsmo Oy. Ot 2] =27 = [ =
.

0<z<m/2
(7r—:c) T/2<z<T.

NE] »h|=l

N3zuncisssame xoedpuUHEHTHTE Qg U G

w/2 ™

2 T 7r 1 2 (r—z)*|m o\ 7P
ao—;[‘/Td(E—i— / Z(vr—:z:)da:] —5(7| T 1r/2) —F
0 /2
/2 T
ak=%[/-7;—zcoskzdx+/%(ﬂ'——z)cosk:zdm]
0 /2
) /2 L
=ﬁ(/xdsinkz+ /(w—w)dsinkm)
0 /2
1 . ‘II'/2 1 7"/2 R kg 1 n
=§%($Slnk$|o +Ecoska:‘0 -+-(7r—:l:)smkx‘7r/2—kcoskz 1;/2)
1/m  kr 1 kw1 w®  kr 1 e, 1 kr
-—ﬂ(-z—s1n—2—+Ecos?—-E—§sm 5 k( 1) +kCOS 2)
yr-1
1 I:ZCOS——']._( l)k]:_ 4n2 ) k—Zn
0, k=2n—1.
(= 1)”—1]c052na:

n=1
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10.

11.

12.

k=1
. PasBniite B ped na @ypue no xocunycu bynkuusra f(z) = —z, z € [0, 2].

3AJAYN
PasBniite B ped Ha @ypue caMo 10 curycu U caMo 1o kocurycu dynkuusta f(z) = 2z,
® (=1)**'sinkz s = cos(2n — 1)z
z € [0, ]. OTr.4kZ=:1 - ;= ”EI n 1)

. PasBuiite B ped na @ypue 10 curycu v N0 kocunycy dynxmmsra f(z) = 22, z € (0,7).

x 2 8

sin 2nz
Orr. 3 [2n —1~ 7@n— 1)2]

00
sin(2n )z —n E ;

+4Z (- l)kcosk:z

. PazBuiite B ped na @ypue no curnycu 4 no xocunycu Q)yﬂxum'ra f (z) = sin a;, T €

(—1)* & cos 2kz

(0,7/2). Orr. - Z —T sin2kz; 2 + 2 E T4k
T O<z < 1

. Pasuiite B ped na @ =< -

3BuiiTe B ped na Dypue 1o cunycu PyrkuusTa f(z) {2 2, 1<z<?2.

® 1 . (2n—Dnrz

O'rr‘.—;sgngl G 1 5 sin 5 .

Pa3suiite B ped Ha @ypue camo no xocunycu dyuxuusra f(z) = i %, z € (0, w).

Orr. 2 $ cos(2n — Dz

T p=1 (2"‘ - 1)2

. Pa3suiite B ped na @ypue no cunycu pynkuusra f(z) = —z, z € [0, 1].

%o (~1)*sin krz
Tl".;zl: Z %

= cos(2n — 1)wz/2
orr. -1+ & —_—
& to Z=:1 (2n—1)2

. Pa3Buiite B ped na @ypue no xocurycu pynxumsra f(z) =z z 1,z € (0,2).

* 2n — V)7wz/2
Orr. — .8 cos(
T L T (Gn 1)
. Passuiite B ped na Dypue no cunycu w no xocurycy pynkuusta f(z) = m(% - z)
2 & sin22n—1)z © 1 cos 4n:c
z € (0,m/2). Orr. = —_— - — —
(0,7/2) Ral= My e  F R 42

Paspuiite B ped na @ypue 1o kocurycu pynkuusara f(z) = |7r - a:[ T € (_—1r 0]

> cos(2n — 1)z
Orr. + - 1121 n_17

<z<
Passuiite B ped na @ypue 1o cunycu dynkuusta f(z) = cosz, 0<z<m/2

0, m/2<z<n’
z € [0,7).
1 n 2n+1—(-1)" ,
Orr. — _— - —
smz + n§=1 @ =) sin 2nz + n§_lﬁ Srn(n £ 1) sin(2n — 1)z.

T+z, 0<z<7/2

Pa3ssuiite B ped Ha Dypue no kocurycu pyHkumaTa f(z) = ,
m—z, w/2<z<T

z € [0, 7).
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3 © (—=1)""tcos(2n— 1z = & [(—1)™ — 1] cos 2nz
Orr. — .
™ + 21121 2n-1) + nzz‘l mn?
z, 0<z< /2

13. Pa3asuitte B ped na @ypue no curycu byuxuusTa f(z) = .
m—z, w/2<z<T

oo (__1\nt+1 g _
OTF.E 2 (=1)" " sin(2n — 1)z

T n=1 (2TL — 1)2
14. Pa3ssuiite B ped nHa @Dypue a) o cunycu; 6) No kocurycu GyHKUUITa

1, 0<z<1
= P )2-
@) {2—9:, l<z<2 €02




T'JIABA 12

GOYHKIHUA HA ITIOBEYE ITPOMEHJINBH.
AEDOHUHHINSA, 'PAHUIIA H HEITIPEKBCHATOCT

I. TIOHATHE 3A EBKJINTIOBO ITPOCTPAHCTBO

Jlanenu ca xoopaunartHata cucrema Ky, (0; €1,€2,...,8 ) AR" =R xR x -+ x R,
N——— e’

n
R*{(x1,xs,...,Zn),z; € R}, kbaero BekTOpHUTE &;, i = 1, 0Gpa3yBaT OpTOHOP-
mupana 6a3a (¢ur. 12.1). V(z1,29,...,2,) € R® «— A;j(z1,22,...,24) € K.
! '
BuactrocrV(z1, T2, ..., Tn), (1,22, ..., T'n) ER™ «— Ai(z1,Z2,...,Zn),
Az(2'1,2'2,...,2'y) € K, uTOrana e onpese IeHO pa3CTOSIHHETO p MEX Y TOUKHTE
A1 H Az:

p(A1, Az) = V(@1 —21)2 + (@2 —22)? + - + (2/n —zn)?. (121)

Hedpunuumsn 1 Beska napedena n-opka (&1, T2, ..., ZTn) € R™ napuuame xoopou-
Hamu Ha mouka @ n-mepHono npocmparcmeo. Taxosa npocmpancmao ce Genexu
¢ E,, u ce napuua n-MepHO eBKAUO0G0 NPOCMPAHCMBO, AKO G Heeo e dehuHUpano
pascmosiHue mexdy 08e mouku ¢ popmyna (12.1).

PecnektusHo ¢ By, Fy, F3,...0e/1€2KMM €IHOMEPHO, ABYMEPHO, TPUMEPHO, . . .€BKJIUA0BO
NPOCTPAHCTBO, ChOTBETHO ¢ KoopauHaTu cucteMu K (0;), K2(0;4,7), K3(0; ¢, 7, k)

% A (i)

T

T2

Durypa 12.1. Durypa 12.2.
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H.Pa3CTOAHUA

p(A1, A2) = /(22 — 71)? = |22 — 21|,
p(A1, Az) = V/(z2 — 21)% + (y2 — 11)?,
p(A1, A2) = V(22 — 1) + (y2 —11)? + (22 — 21)%,. ..

II. MHOZKECTBO OT TOYKH B E,. OKOJIHOCT HA TOIKA

Hapenu ca B, D C E,, D - mHoxectBo or Toukn, K, (0;€;), © = 1,n u Touku
19(z9,19,...,2%) € D - duxcupana, (21, z2,...,Z,) € D - npoussonsa, z° # z
(chur. 12.2),

HNedunnuus 2 Oxonnocm na mouxama z°, z° # x e mHoxecmaomo om mouxu
D, 3a xoumo paszcmosnuemo p(z°, ) < &, Y8 > 0 — npousgonto.

Oxosmoct Ha Toukata z° Genexum ¢ U(z°,4) nm Us(z®) u napuuame §-
OKoJIHOCT Ha x¥.

Hekan = 1, r.e. B By nmame p(z%, z) = |21 — 29| < 6 wm Us(z°) e omeopena
omceuxa (z9 — 6,29 + 9).

Heka n = 2, T.e. B E2 mvame p(z°,z) = /(21 — 29)2 + (z2 — 23)2 < 6 mom
Us(z°) e omsopen xpse ¢ uentbp z° u pamuyc 4.

Axo B F, pasrsiefiame OTBOPEH KBafIpar C UeHTHp z° U cTpana 26, neouHumus
2 MoXe Ha ce H3Kaxe Taka: Bceku omaopen kpse wm kaadpam B Ey ¢ panuyc u
CTpaHa ChOTBETHO & M 2, Ha KOMTO UEHTHDBT € TOUKaTa z°, Ce Hapu4a OTBOpEHa
J-okoJHOCT Ha ToukaTa z°.

Hekan = 3, 1.e. B E3 umame p(z%, ) = /(71 —19)2+ (22— 23)2+ (33 —23)2 <
8 nm Us(z°) e omeopeno xsnbo ¢ uentbp x° u pamuyc § (pecneKTHBHO omaoper
xy6 B E3 cbe cTpana 26 n nentnp z°).

Axo n > 4, Us(z®) e omsopena xunepcgpepa B CHOTBETHOTO EBKJHIOBO
IPOCTPAHCTEO.

II. OTBOPEHO H 3ATBOPEHO MHOZKECTBO HA TOYKH

Pasrsiexxiame MrOXecTBO OT Touxku D, D C E,, (duwr. 12.2).

Mednanuun 3 Eona mouka T ce napuua gompewna 3a D, ako ceumpecmaysa none
€0HA OKOJIHOCM HA T, BCUYKYU MOYKY HA KOSmo npunadsiexam wa D.

Hednnnmnn 4 Touka x ce napuua eonwna 3a D, axo cewecmsysa none edna
Helina 0KOJIHOCM, KOSIMo He npuradnexiu Ha D.

Hedunnuuna 5 Touxa T ce napuya epanuuna (xonmypua) 3a D, axo acska neiina
OKONIHOCM CBOBPXKA GOMPeWHY U GoHIHY mouku 3a D.



DyHKyus Ha nogeve npomenaueu. Jechunuyus, epanuya u HenpekscHamocm 79

Hedpnunuun 6 Mroxecmasomo D ce napuua omaopeno, axe ce cscmou camo om
GompewHy mouxu.

Hedunnuua 7 Mnoxecmsomo D ce napuua 3ameopeno, axo ce cscmou om Gcuy-

xu aempewny u epanunrnu movwku (I') na D, D = D U (T).

Hedpnanuusn 8 Muoxecmaomo D ce napuua c8op3ano, ako 8ceku 08e He208U MoY-
KU M02am 0a ce C6eOUHSIM C JIUHUS, KOSIMO U3YAN0 npuradaexu ha D.

Hedmnunun 9 Bcsko omaopeno u casp3ano muoxecmao D napuuame obnacm.

Hednnunnn 10 Muoxecmeomo D ce napuua ozpanuveno, ako csiecmaysa Ks160
maka, 4e acuuku mouky Ha D 0a ca esmpewriu 3a xsn60mo.

IV. BE3KPAVHH PEOUITH OT TOYKH
HManenu ca E,,, D C E,, K,(0; &), i = 1, n ¥ npou3Bo/IHA TOUYKH
z(k)(:cgk),a:gk),...,zslk))ED, k=1,2,...

HMedounnnma 11 Axo Vk € N napeuem csomaemno mouxa t'*) € D, nonyuasame
besxpatina peduya (12.2) om mouxu (f : N — D):

W 2@ g™ (12.2)
Meduununsn 12 Touxamaa(ay,az,...,a,) € Deepanuyana (12.2), axo p(z*), a)
— 0 npu k — 0o u benexum klim zk) =q.

Hedununun 13 Peduyama (12.2) ce napuua cxo0ama, axo uma epanuya.

Os3nauaBame ¢ (12.3) GeskpaiisiTe YHCJIOBH PEANIM OT CHOTBETHUTE KOOPAMHATH
Ha TOuKuTe Ha pequuaTa (12.2):

MO R O
1 2 k

NN R s
s&l)’:E%Z), . ’x(k))

Teopema 1 Peduyama (12.2) e cxodsuja u klim z®) = a mozasa u camo moeaaa,
— 00
(k)

xozamo peduyume (12.3) ca cxodswu u klim ;) =a;i=1,n
—00
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V. AEOHHUIHSA H 'PAOHKA HA ©®YHKIHS HA NIOBEYE IPOMEHJ/IUBH

HNanenuca En, E1, D C By, D-o6nact, K, (0;€;),i = T, nutouxka z(T1, T2, . . ., Tn)
€ D (¢ur. 12.3).

Durypa 12.3.

Hedunuuus 14 Axo Vz € D no naxaxeo npasuno f nocmasum 8 csomsemcmaue
mouka u € Ey, kasaame, ue e decpunupana pynkyus v = f(z) = f(z1,22,...,2n)
Ha T nPOMENSIUBU UNY e ycmanogeno usobpaxenue f .t € D C E, »u eV C
B

D ce napuva degpunuyuonna obracm na pyniyusma v = f(z), a V - o6nacm
om cmoiiHocmu na Qynkyusma.

llpun = 2umame f : D C By - V C Ey, u = f(21,22) u Gesexxum
z = f(zx y)

Ilpun = 3umame f : D C B3 —» V C Ey, u = f(z1,22,23) 1 Gestexum
u= f(z,y,2).

Hednnumnn 15 I'paguxa I' ha u = f(z) = f(x1,22,...,2,), ¢ € D C E,
Hapuuame mroxecmaomo om mouku M c koopounamu {z1,Z2,...,2n,u = f(z)}
pasnonoxenu 6 En 1.

»

Taxa, axo z = f(x,y), rpacoukara I' : {z,y,z = f(z,y)} e nosvpxnmna (S) B
Es.

V1. TPAHMIIA HA ®YHKIUSA

Hapenncau = f(z),z € D C En, Kn(0;€;),% = I,nuroukn z°(29,293,...,20) €
En - duxcupana, z(z1,22,...,2,) € D - npowssosma, z° # z, kato npepro-
Jlarame, 4e toukata z° e mouka Ha cescmsaane 3a D (V6 > 0, Ug(aro) ChABPXKA
6e36poit Touxu na D) dur. 12.2.
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Medounuunusn 16 (na Kowu) Kaseame, e uuciomo A e epanuya na v = f(z),
x# € D C Epnpuz — z° ako Ve > 0, 36(e) > 0 maxa, ue, axo 0 < p(z°,z) <
§ — |f(z) — A| < € ubenexum lim f(z) = A

T—T

Hedunnnnsa 17 (na Xaiine) Qucnomo A e epanuya na v = f(z), z € D C E,
npu © — z°, axo npu ecexu usbop na peduyama om mouxu tV 2 . ™)
2™ #£ 2% u (™ — 20 peduyama om cmoiinocmume na pymyusma f(z),
f(z®),..., f(z™), e cxodsuya u nh—»ngo flz™) = A

Hedunuuns 16 u 17 ca eKBHBaJICHTHH.

VIiI. HENPEKBCHATOCT HA ®YHKIIUA B TOYKA

Hanemacau = f(z),z € D C En, Kn(0,€;),5 = T, nurounz® (¥, z{”,..., ()
€ D - dukcupana, (T, T2, . .., Ts) € D - npoussosna, ° # z.

Hedbunnuns 18 @Oynkyusma uw = f(z), ¢ € D C E, ce Hapuua nenpexoscrama a
mouxama z° (6enexu ce f(z) € C[z°)), axo ca usnsamenu yenosusma:

1. f(z) e decpunupana 6 z° u ¢ Us(z®), m.e. f(z°);
2. 3 lim_ f(a);
z—2x0
3. lim f(x) = f(°).
z—z0
Hstxou cgoticmaea Ha HelpeKbcHAaTHTE hyHKIMH:

1. Axko fi1(z), f2(z) € C[z%), z € D C E,,, Takusa ca u QyHKUHUTE:

A(@)  fo@); fi(@) fola); J;ﬁ fa(z) #0.
2(50)
2. Tm, f(z) = (@), me. f(z) € O] = lim [f(z) — (%)) =0.

HMecpmmmuua 19 Paszswxama f(z) — f(2°) = Au = Af ce napuua noano (mo-
manno) napacmeane na u = f(z), ¢ € D C E,.

Teopema 2 Bcska ¢pynxyus u = f(z), ¢ € D C Ey, xosmo e nenpexschama 8
ozpanuveno u 3amaopeno muoxecmeo X C E,, e oepanuvena u npuema caosama
Hali-20119Ma U Hall-Mmanka cmoinocm @ X

Teopema 3 Bcsaxa gpynxyus uw = f(z), £ € D C Ep, xoamo e ocpanudena u
nenpexscnama e X C E,,, e pagnomepro nenpexoscnama, m.e. Ve > 0, 35(¢) > 0,
Ho & ne 3asucu om z, maxa ue ¥(z',z"), ', " € D, 3a xoumo p(z',z") < § —

If(e") — F@")] <e.
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IIpumep 12.1. Hamepere u uzobpasere necuanmonnara odiact Ha pyHKIUATA:

a) z=+/dz2 +9y? — 36 + /22 + y2 — 4x;
6) z2=+9-a?—y2+ /a2 +y? -4
B) 2 = arcsin(l — z% —¢?);

I) Zz = arccos ;

+y
N z=+1-(a%+y)%
e) u=+1-22—-9y2—2241In(z -z -?).

Pewenue. a) [ledpununpmonnara o6act o3Hayasame ¢ D = Dy N Dy. Dy : 422 +
2
9y2 -36> 0= 3 + yz > 1. Cnopen TeopeMata Ha 2KopnaH oM efiHa TouKa

HPHHATJIEXKH Ha 00J1aCT, TOBA € M3IBJIHEHO 32 BCAKA pyra TOUKa KaTo Hes. Torasa,
KaTo 3aMeCTUM KOOPJIHMHATHTE HA KOOpAMHATHOTO Hadaso O B Di, mosiyyaBame
—36 > 0, T.e. O ¢ D;. Cnenosatesnno Dy ce CbCTOM OT BCHUKH TOUKH BBH OT
€JIMMCATa C MOJIyocH @ = 31 b = 2, BKIIFOUNTE/IHO TOUKHTE Ha esmmncaTta (ur. 12.4),

Dy:a2?+y?—4z > 0= (z—2)2+ (y — 0)2 > 22. Toukara Q(1,0) ¢ D,
3amoTo noJsydaBaMe 1 > 4. Cnegosatesino Dy ce ChCTOM OT BCHUKH TOYKM BBH OT
OKpPBbXKHOCT € HeHTbD (2,0) u r = 2 (dur. 12.4).

Hraxa, D ce cbCTOH OT BCHYKHU TOUKH BbH OT E€JIMIICATA H OKPhXKHOCTTA, BKJIIOUH-
TEJIHO TOYKHUTE Ha OO KOHTYD.

0) AHaJIOTHYHO, KaKTO B a), 03HauaBame D = D1NDy,kato Dy : 9—z%—12 > 0,
aDy:x2%+y%—4>0. Torasa

2 +y? <9
2 49 > 4,

Ourypa 12.4. @urypa 12.5,
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1.e. D e obs1acTTa MeX 1y ABeTe EHTPaJIHH OKPBXHOCTH C painycH 2 1 3, BKJIHOUH-
TeJIHO TOUKUTE Ha OKPBXHOCTUTE (NPBCTEH).
B) Ilopamu 6uexTuBnoct D : |1 — 2% —9y?|<1=D:-1<1-2?2 —y2 < 1,
OrD;:—-1<1—-22—y? = 22 +9? < (v/2)? unonexe 1. 0(0,0) € D;
crnenipa, ue D) e BBTPEIIHOCTTA Ha IEHTPaJIeH KPBT ¢ PAIHYC T = /2, BKJIFOUHTEJIHO
TOYKHTE OT KOHTYpa.
OrDy:1—2?~19%<1= 2%+9y?>0,re. D;enanara aycoBa paBauHa
z).
( U raxa, D = D; N Dy ce cbCTOM OT BCHYKH TOYKH BBTPE B KPHI' ¢ HeHTHp O 1

r= \/i, BKJIFOUHTEJIHO TOYKHTE HA OKPbXKHOCTTA.
T

r) Kaxto 8B B) uMmame D : —1 < <1wmwm
z+Yy
—z-—y<z<zT+ —rz—y>zr>z+ y2> -2z y < -2z
YEESETE VRIS s lyz0 Y|v=o
z+y>0 z+y<0 v> -z Y < —
y > —2z y < -2z
= y>0 U y < 0.

Tesn HepaBeHcTBa onpejessar nedununuonsara obyact Ha HyHKuMATa, H300pa3ena
Ha dur. 12.5.
n) mame

y<1-2?

D:1-(2?+9)? > 0= (z*49y)’ <1 = -1 <1ty <1 < g2
y=-—-1—z°

Durypa 12.6. Durypa 12.7.



84 Jugbeperyuanno cmamane na GyHkyusa Ha nogede NPOMEHIIUSY

D e obnacrra Mexay nasere napa6osm (ur. 12.6).

e)OrDy:1—2%2—9?>—22> 0= 22+9y%+ 2% < 1, T.e. D; ¢ BbTPEIHOCTTA
Ha ueHTpayHa cepa ¢ R = 1, 3amoro toukara O(0,0,0) € D;, BKIJIFOUHTEIIHO
Toukure Ha cepara (Pur. 12.7).

OrDs : z—z%—y? > 0 => 12+y? < zum D; e BBTPEIIHOCTTA Ha POTALMOHEH
napa6oJionp ¢ Bpbx O u oc +(0z 6e3 TOUKHTE OT MOBHPXHOCTTA Ha mapaboJionaa,
saworo P (0,0, %) € Dy.UTaka, D = D1ND; e vamma, o6pa3yBaHa oT napaboJionza
63 NOBbpXHUHATA MY, KOATO € HOXJIyneHa oT cepaTa, BKJIFOUATESTHO TOYKUTE OT
ccepara (dur. 12.7).

IIpumep 12.2. TIpecMerreTe rpaHuuarTa Ha QpyHKuUHMSTA:

1
1T — i 4 9%) sin 5—;
2) (a:,y)l—vln(0,0) Voy+1-1’ r (:v,yl)n—-—lvoo(w v) T2 + 32
3 2 2
. sin zy . T° —y

6 lim ; —_

) (zw)—(02) T & (2,)—(0,0) 72 + 32

1

B 1+2%+ aTy7

) (z)y)—"(o 0)( 4 )

Peweriye. a) lNomarame xy = u. Orx — Ouy — 0 cnegsa u — 0. Torasa

lim e fi Y FLED) H) i YVMFLIED
u—0 /y+1—1 u—0 (,/u-}- ) u—0 U !
sinzy im sma:y o m SR o, 2
(zy)—(02) T (-’Evﬂl)—’(o 2) Ty (z,9)—(0,2) TY

B) [lomarame 72 + y?2 =t.Orz —» Ouy — 0 = t — 0. Torasa
L
%ir% 1+t =e (ocHOBHA rpaHuia);

r) IMostarame kakTo BB B) T2 + 2 = u. OT T — 0O H Yy — 00 == U — 00,
IMonygaBame

lim usin~ = lim L =1 (OCHOBHa rpaHUIIa);
U—00 u

&1~
!
o

) e pasryiename u3MeHEHUETO Ha T U Y 1O HpaBaTa y = kx:

hm DYy TR 1R 1K
@)—(00) T2 + y2 o022 + k222 om0 1+ K2 1+ Kk2
2 — 2
I'panunata 3aBuck or u3Gopa Ha k, crrenoBaTesIHO

lim ——2 He cpUIECTBY-
i, (z,9)—~(0,0) x2 4 32 HeeTRy
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Ilpumep 12.3. HamepeTe TouKuTe Ha NPEKHCBAHE HA (DYHKIMATA:

1
a) z=1n(1—:r2—y2); r) uzﬂ;
z? + 9?2 1
A ) S T
§+ﬁ+c—2—1
B) z= L ; e u= !
(P -1 (a2 -2 - 1) x4yl —

Pewenue. a) Oynkuusara ve e necpunnpana 3a 1 — z2— y2 < 0, c;iegoBaTEJIHO TOU-
KH Ha NPEK'bCBAHE Ca T€3U TOUKH, KOUTO NPHHA/IJ/IEXXaT Ha LIEHTPaJIHaTa OKPBXKHOCT
2’ +y* =1

6) ToukuTe Ha NpEKbCBaKE Ce OmpeaesaT paBencTBata £ +y = 0Ny? —z =0,
T.€. TOUKHTE N0 PaBaTa ¢ ypaBHenne y = —z u napabonara z = y?;

B) AHastornuno kaxTo B 6) umame 2 + 42 —1 = 0Nz? —y% —1 = 0. Toukure Ha
NPEKbCBAHE Ca TOYKHUTE OT OKPBKHOCTTA C ypaBHenue z° + y? = 1 u xunep6osiara
2.2
" —y* =1

r) Cera paBencrBata £ = 0, y = 0 ¥ z = 0 ONPEAE/IAT TOUKUTE HA NPEKBCBAHE.
ToBa ca BcHUKM TOUKM OT KoopauHaTHuTe paBHuHd Oyz (z = 0), Ozz (y = 0) u
Ozy (z =0);

2 2,2
T
m Or — + 1;2 + —2— — 1 = 0 = TOYKHUTE Ha MPEKbCBAHE JIEXAT BBPXY
x2 y? Zz
emmconna 5+ 7 + — =1,

€) AHAJIOPHYHO Ha 11) nmame z2 + y2 — 22 = 0 WM TOUKM Ha NPEKbCBAHE Ca

BCHUYKH TOYKH OT KOHMYHATa MOBbPXHHHA 22 + y2 = 22.

3AJAYHN
1. Hamepere depunuyuonnama obnacm na (pyHKuMsATA:
a) z=x+/y Orr.y >0
6)z=\/m5+\/2_—1 om. |z| < 1; |y > 1

B) z = arcsin — 4 arcsin(l —y) Orr. Yactra oT paBHnHaTa, 3arpajeHa ot napaGosu-
Ch Ter = +y’nnpaare y = Ony = 2 6e3 T.
0(0, 0), BK/IFOMHTEJIHO TOYKHTE 110 JIKHIUTE
2 4+yi—z+2
-y

r) z= Orr.z#y
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2+ -z
0 z=4/ ——— Orr. YacTra OT paBHHHATA MEXAY OKPbXKHOCTHTE
2r — 12 — y? 1., 1

e (:n-—E) +y? = quc: (z—1)2+y% =1,
BKJTIOUHTESIHO TOUKHTE OT ¢1 Ge3 1. O(0, 0)

1
) u= 50— Orr. Benukn Toukn ot R 6e3 teau na ccepara 2 +
a2 —z2—y2 -z 2, .2 2
Yy’ +z°=a
z
X) u = arccos —_ Ortr. ITpoCTpaHCTBOTO H3BbH KOHHYHATA MOBbPXHHU-
vzt +y Ha 22 = 22 + y?, BKJIIOYNTESIHO TOUKHTE HA
nosbpxuuHaTa Ges 1. O(0, 0)

3) u=In(l—2%-y%+2?%) Orr. IIpocTpaHCTBOTO BHB BHTPEIHOCTTA Ha ABOH-
Hus xunepGosioun z? + y2 — 2% = —1 Ges
TOYKHTE N0 NOBbPXHUHATA
2. Hamepere epanuyama na yskuusTa:
. tgx
a) lim 2%

OTr. 3
@u)—(03) =T

3__ .3

6) lm <Y

(z,9)—(2,2) a:—y

Orr. 12

. z2y?
B lim —— O1r. He ChILECTBYBA
) (@)= (0,0) T2 + yt y
. 1 — cos(z? + y?) 1
r lim ——m——t Orr. =
) o0 (@ + R 2

3. Hamepere epanuyama va dyskuuara f(z,y) = z2e~ ") o HanpaBJIeHHE Ha Koii 1a e
apu: ¢ =tcosq, Yy = tsine, 0 <t < +oo0.

Orr. 0

2,2
T . .
4. Tace noxaxe, ye 3a byskuusTa f(z, y) = m CBILECTBYBAT :ll_I’l}) (51_‘1'1‘10 [z, y)) ,

lim (hm f=z, y)) o hm f(z,y) ne crecrsyna.

y—0 —(0,0)
Orr. Jim (lim f(z,)) = lim (lim f(z,3)) =0
5. Hamepere moukume na npexsceane Ha QyHKIHUTE:
1
(z-1)+(y+2)?
z? 4 y? — 2z + 3y
T+y

B) z=1Infl - (2 +1)° - (y - 2)7]

Orr. TOYKHTe OT 1 U3BBH OKpbxKHOCTTA (T + 1) + (y — 2)% =

1
(z—a)?+(@—b)?*+(z—c)? Orr. (a,b, )
1

a) z= orr. (1,-2)

6) z= Ortr. Toukure no npapata £ +y =0

N u=

o u=

R2—(z—a)? - (y—b)?~(z—-c)?
Orr. Toukute ot cepata (z — a)? + (y — b)% + (z — ¢)? = R?



TJIABA 13

YACTHMU ITPOU3BOTHUA
HA ®YHKIMA HA ITIOBEYE TIPOMEHJIUBH.
AUOEPEHIIMPYEMOCT M TUOEPEHIIUAJI

I. II'BJIHO (TOTAJTHO) HAPACTBAHE HA ®YHKIIHS HA IBE
IMPOMEHJIMBHU

Pasrsiexgame dyakuus z = f(z,y), (z,y) € D C Ey, (z,y) € Us(Mo), K» : Ozy
n touku My(zo,yo) - dukcupana, M(z,y) € Us(Mo), p = |MoM| (dur. 13.1).

vt

Yo

o) To T T
Durypa 13.1.

Katerute na AMoP M o3nauaBame ¢ Az 1 Ay - HapaCTBaHe Ha T H Y.
Hedunvnus 1 [Tono Hapacmaeane (Hapacmeane Ha 6CeKU OM apeymenmume) Ha
z = f(z,y) napuname Dz = f(z,y)— f(0,y0) = f(To+ Az, yo+Ay) — f (20, Y0),
kedemoz =To+ Az =zo+ h,y=1yo+ Ay =y + k.

Nedmmmun2 Ayz = f(z0 + Az,y0) — f(z0,30) 4 Ayz = f(zo,y0 + Ay) -

f(zo0,y0) Hapuuame csomsemno wacmuuno napacmeane no t (k = 0) u no y

(h =0).
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II. YACTHH INIPOU3BOJHHU HA ®YHKIUA HA ABE IPOMEHJ/IUBHA

Hanena e z = f(z,y), (z,y) € D C E5. Ako y = yp - dukcupano, to f(z,yo) =
o(z) uTorasa ¢’ (z) - npousBoaHa Ha PYHKIMS Ha e[IHA TIPOMEHJINBA.

Hecdbunuuns 3
. Bgz o f(Zo + Az, yo) — f(To,y0) _ _ 0z _
Aligo Ay = A1:12130 Az = fz(Z0,%0) = oz Zg

ce Hapuya YWacmHa nPoU3GO0HA CNPAMO T 8 moukama Ty OMm NePaY peo.

Hedonuuumusn 4
. Byz o f(To,y0 + Ay) — f(To,¥0) _ _ 9z _
Alzlﬁo Ay Alzlgo Ay = fy(mo,0) = dy o

ce Hapu4a YWacMHA NPOU3GOORA CRPAMO Y 8 MouKama Yo Om nspau peo.

IIpaxmuuecko npasu/io: TacTHY IPOU3BOHM CE THPCST 10 OOMKHOBEHUTE IIPaBH-
71a 3a qudpepeHnupane ¢ Ta3u 0coGeHOCT, Ye KoraTo ce nudepeHiupa o eaHa oT
TIPOMEH/IMBHTE, OCTAaHAJIUTE CE PUEMAT 32 KOHCTaHTH.

Axou = f(z)=f (:1331 yZ2, -« -, Tn ), YACTHUTE POU3BOMHM OT 'bPBM PEA] CIPSIMO

u  Ou ou

L1,T2,...yZnCA Ty F ooy 7.
b2, ) 83)1‘3122, ’3:vn

Hedunnuun S Yacmuume npouseoduu, namepenu no mabnuyama, ce Hapuvam
wacmHu npou3godnu om emapu ped

0 0 (0 o2 2
0 8 /0 o2 2
' 55) "am e w(5) e

Teopema 1 Axo fz(z0,%0), fy(zo,%0) € C[Us(zo, o)), axo 3 fzy(Zo,yo) u € He-
npekschama, mo 3 fyw(-TOvyO) u fmy(370) yO) = fyz(mo,yo)-

YacTHuTe NPOM3BOMMH fry (Z0,Y0) M fyz(Zo,Yo) ce HapudaT cmecenu wacmuu
npou36o0HY OT BTOPH Pe/l. AHAJIOTHYHO Ce THPCAT YaCTHH NPOW3BOIHU OT TPETH H
HO-BHCOK pef.
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. JUMEPEHIUPYEMH OYHKIIAA
Pasrsiexname dysxuus z = f(z,y), (z,y) € D C Es or Touxa I (¢ur. 13.1).

Hedpunnuma 6 Dyuxyusmaz = f(z,y) e dughepenyupyema e mouxama Mo(zo, yo),
axo Az = A(zo,y0)Az + B(zo,y0)Ay + o(p), xsdemo A u B ca const, p =

Az? + Ay?, lin}) K;) = 0 (6e3xpatino manka pynxyus,).
p—

Teopema 2 Axo yniyusma z = f(z,y) e dugpepenyupyema 8 mouxama Moy (xo, Yo),
ms e HenpekocHama 8 My (o6pamromo He e 85pHD).

Teopema 3 (Heo6xodumo ycnogue 3a oughepenyupyemocm) Ako ¢bynxyusma
z = f(z,y) e ducbepenyupyema e mouxama My(zo,yo), mo cowyecmaysam
2z(Z0,Y0) = A(zo,Yo) u 2y (0, Yo) = B(zo,0)-

Teopema 4 (Jocmamwouno ycnosue 3a ducbepenyupyemocm) Ako zz(zo,yo),

zy(z0,90) € C[Mo(zo,yo0)], mo dyncyusma z = f(z,y) e oucpepenyupyema s
mouxama My (o, Yo)-

IV. TUDEPEHIUAJI HA ®YHKIHS HA ABE IPOMEHJIUBH

Pasrnexpame pynkumsra z = f(z,y), (z,y) € D C E,, xosaro e audepenimpyema
BbB (pukcupana Touka Mo(zo,yo) € D, T.€.

Az(Mp) = zg(zo, Yo)Az + 2y (0, yo) Ay + o(p).

HNedunuuua 7 Tuneiinama wacm cnpsmo Az u Ay e napacmsanemo Az(Mp)
na duchepenyupyemama pynwxyus z = f(z,y) ce hapuua nonen (momanen) duche-
penyuan na z = f(zx,y) u ce 6enexu dz, m.e.

dz = ﬂAz + QiAy. (13.1)
oz dy

Yacmern cayuaii
a) ako z = f(z,y) =z = dz = dz = 1.Az + 0.Ay = Az, r.e. Az = dz;
6) ako z = f(z,y) =y => dz =dy = 0.Az + 1.Ay = Ay, Te. Ay =dy.
Torasa ot (13.1) mosyuyaBame

_of of
dz= o do + 6ydy, (13.2)

KOHTO ce Hapuua naspou duchepenyuan na z = f(z,y) (nsnen dugpepenyuan om
naspau peo).
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Ako dyHusra u = f(z) = f(z1,Z2,...,Zn), TO

of of of '
—_— —_— 13.2
du = Do ——dz; + 52s dre + -+ 5 ndzn ( )

3a emopus ducpepenyuan va z = f(z,y) nonyuaname

32f ’f o%f
2
&z = d(dz) = 55 o azdy
) 8 \®
= (—azdx+ —6ydy) f, (13.3)
o 1s] ()
m., _ n—1 —
dz = d(d™'2) = ( —dz+ aydy) i (13.4)

Ilpumep 13.1. Hamepere dz u d?z Ha dynxmusaTa 2z = In(z? + y?)
Pewenue. I nauun (nenocpedocmaero) xato u3nosssame gopmyqure (13.2) u

(13.3):
. Qz_ 2 0z 2y
p_az_x2+y2’ 1= 5y x2+y2’
_ 0% 2P +yP)-222z ) P -2?

922 @2 +2)? TGt )2
_ 0%z 2(:1: +9?) — 2y.2y z? — 92
T @i @
5= 0%z _ —2x2y _ Ty
0z0y (2% +y?)? (22 +92)%

Torapa no popmysmu (13.2) u (13.3) 3anuceame

2z

dz=m2+y2d:c+ 2+ 5 dY,
2 _ .2 22 o2
Pz =20 de? — 8V dady + 22— Y —dy?.
(22 + y2)2 * + 2)2my+ @2 +y )2y

IT Havun (Oupexmro) KaTo u3noI3BaMe aeURUIMATA ¥ cBoMcTBaTa (1° <+ 5°) Ha
nudeperuan Ha pynxuus y = f(u),

1° df (u)] = f'(v)du;
2° dlcf(u)] = cd[f(u)], ¢ = const;
dlf (u) £ o(u)] = d[f (u)] £ dlp(u)];
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4° d[f(u)e(v)] = p(w)d(f ()] + f(w)d[p(w));
d[f(u)] plu)d(f (w)] — fu)dlp(u)]

o(u) ¢?(u)
dz = dlln(a’ +y*)] = — > 2d(z +v') = — vy 2[al( z?) +d(y?)]
2z 2y
ey —————(2zdz + 2ydy) = oS dz + o dy.

TIpy TO3M HAUMH NPOMEH/IMBUTE T M Y CA PABHONPABHH (3a Pa3/MKa OT MbpBHUS
Haumn), npu ToBa dz? = (dz)?, d(z?) = 2zdz, d®z = d(dz) = 0, axo z e He-
3aBHCHMa MpoMeHsMBa. Olue, TO3W HAUMH aBa APYT MOAXO/ 32 HAMHPAHE HA YaCTHH
NPOU3BOIHH Ha (DYHKIMS Ha [{BE IPOMEHJIHBH:

T y
= d(dz) =d[2$2 +y2dx—|—2 oy 5y

__d( dz) (2 o dy) d(r)dzud(T)dy
_ @ +y2)dw—wd(w +3) (z* +y*)dy —yd(z® + y )dy

dr+ 2

(22 + y2)2 (2% + 22
_o z2dz + y?dz — 2z%dx — Zzydyd 2a!y + y?dy — 2zydz — 2y2dyd
a (2% +y?)? (z? +y2)?
22
y - —y?
2(&;2—2)2(1:32 (2—+Td:vdy + 2( 21 2)2 dy

Ipumep 13.2. Hawmepere g;— u g; 3a pyHKUHATA 2 = (y -y - mz)
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Pewenue. Inz = zln (y -y - z2) n nudpepeHIpaMe 1o T 4 Y

2z
1 — 2/ — 22
6Z —In (y_ y2_$2) +$___y_£__—_>

5= (=P [~ ) ooy

1-
16z_ 2 y—a:2 22—z —y

VT e )

-

IIpamep 13.3. Hamepere yacTHUTE NPOM3BOAHM OT NBPBU U BTOPH Pell ¥ IbPBU U

==

BTOpH IbJIeH Audpepenuua Ha (pyHKIMaTa 2 = arctg =.
z

Pewenue. [lnpepenuupame (pyHKUpATa OBa IBTH NOCJIEA0BATESIHO 1O IIPOMEH-
smBata = (y = const):

.= 0z 1 ( Y ) -y
Y A ) A Y]
oz " (g) z z°+y
z
, 0%z [ -1 ]2 2zy
== = Y|l |2 = s
ww = 52 Y+ DE (72 + 42)?
Anasiorguso gucepernupaMe GYHKUMsATA ABa IBTH 10 Y (Z = const):
; 0z 1 1 z
y = 27 222
ay 14 (g) z z2+y
z
i _82z_$[ -1 ]2 _ 2zy
wWE o2 T @ 22 )Y T T @y

CmecenaTa JYacTHa MPOM3BOJHA OT BTOPH Pell HAMHUpaMe, KaTo qudepeHnupame
2z 0 y (T = const) WM 2, no  (y = const):

2

L]' _ Py =27 -z

2+y2l (2 +y2)2 (mz +42)2

Ibsmute nudepentmann Hanmcsame no Gopmysm (13.2) u (13.3):

2zydz? + 2(y? — z%)dzdy — nydy
(@ +12)?

oy = [ -

dz = —ydz + zdy , d?z =
z? + y2
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Ipumep 13.4. 3a pynkumsara u = (22 + y? + 22)e®¥* namepere du.
Pewenue. JacTHHTE TIPON3BOMHH Ca:

du
= 22e™7 + (2 + y* + 2%)yze™V*

or
-g— = 2ye™” + (2% + ¢ + 2%)z2e7Y*
ou

5 = 22e"V* + (2% + o + 2%)zye™V?

Taxa HaMepeHUTe MbPBH IPOU3BOAHH 3AMECTBaMe B

ou ou ou
du = B—Idz + B_ydy + adz.

3ATAYH
1. Hamepere uacmrume npou3eodnu om nspeu ped Ha QyHKLUATE:
a) z=x2+y*—3zy+4a+5y—8 Orr. 2: =2z -3y + 4,2y =2y — 3z 45

z Y
3] = 2 _ g2 Orr, = — —_—
) z=+/22 -y T, 2z o Zy poa—

2z +y — 2’y 2 1
- o » = ; =
B) z= ar(:tg1 Y TT. 2z 1122 2y 1142
= Tty _ 1 1
F)Z_amtgl—xy OTF'ZI_1+12'2y_1+y2
N u=2ayz OTr. Uz = Y2, Uy = T2, Uz = TY

2. Hamepere nspeu momasnen ougpepenyuan na GyHKuunTe:

1—zy dr dy
a) z = arccos Otr. dz =
) V1+ 22 +y? + 1292 1422 1+ y2
Z
6) z=ev OTr'.dz:(a!cv—E )ey
B) u=2" orr. du:y’zu$<lnylnzdm+%lnzdy+ %)

) u=In(e? - y? — 22) + = Y+,

3. ITokaxere, ye PyHKUMATA yAOBJIETBOPSIBA PABEHCTBOTO:

s 0z 0z
— oSin(ye™®) gz gz =
a =
) 2=y y 5y
611, du Ou
— T 4 oV 4 oF ow,ov % _
6) z =1In(e” + e¥ + €%) 3:1: +Bz 1.

4. HamepeTe uacmuume npousgoOHu om emopu ped Ha GyHKUUHUTE:
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5%z y? — 22 8%z 2% — 2
: —In/ZZ 37 or &2 ¥ -2 0Z2_ TV .
a) z=In+/z2+y T 552 (x> +y2)2’ 8y (22 +y2)2
82 _ 82 _  2ay
dzdy ~ Oydzr = (2?4 y?)2
6) u =" OTr. Uss = Y72°€™%; uyy = 22%€™% 1z = 2’y ™,

Ugy = 2(1 + TY2)e™Y*; Uz, = y(1 + zy2)e™%; uy, = (1 + zyz)e™*

5. Hamepere amopus momanen ougepryuan na GyHKuuuTe:
a) z= arctg% +/z? +y? Orr.
dPre (2zy+y* /52 +92)da? + 2(y? —2* —zp /22 442 )daxdy + (2% / 22 4y2 —21y)dy?
(z® + 42)2
6) z=ze™ Otr. d*z = e™¥[y(2 + zy)dz> + 22(2 + zy)dzdy + zdy?|
B) z = sin(z® — 2y) Orr.
d?z=[2 cos(z®—2y)—4z? sin(z*—2y)]dz* 48z sin(z? — 2y ) dzdy — 4 sin (z* — 2y) dy®

6. 3a nanenuTe QYHKUMH HaMepeTe YKa3aHNTE npouseo0HU Om HO-8UCOK ped:

5
a) z=ze Y, 6%621/—4 =7 Orr. e™ Y
Ty 0%z 8%z
6) z = arct ; =7 =7
) 2 =arctg 1+22+4+y2' Ox8y ' Oz20y?
o 8%z 1 8z 15zy

TI". = y =
O0xdy (14224 yz)% 0z20y® (1422 +y2)%

7. da ce noxaxe, 4e ganeHnTe (DYHKUWH YAOBJIETBOPSBAT PaBEHCTBATA!

z? —y? 83z 83z Bz 8%z 1 1
W z=ln 55+ 57y ~ Bamy o =2~ )’
(z—b)2 2
6) z= e~ 4a®t ,a,b> 0, const g—:c—z__ala%iz

2av/m™



I'JIABA 14

AUDOEPEHIIMPAHE HA ChbCTABHA MYHKIIHUA.
NMPOMU3BOHA HA ®YHKIHA 110 ITIOCOKA. TPAJTUEHT

I. JUDOEPEHHHUPAHE HA ChbCTABHA ®YHKIIHNS HA ETHA NPOMEHJ/IABA

Pasrnexpame dysxkmua z = f(z,y), (z,y) € D C E,, (8Bx. dur. 13.1). He-

Ka NpednoyioxuM, ve z = f(z,y) e HenpexKbCHATO AM(EPEeHIMPYeMa B OKOJIHOCT
Us (Mp).

Hedomnnnun 1 Axo pynyuume z(t), y(t) ca decpunupanu 3a t € G C R u
z(t),y(t) € D, mo dpynxyusma

z = flz(t),y(t)] = 2(t) (14.1)
ce Hapu4a coCmacHa OYRKYUR Ha eOHA NPOMEHIIUBA.

Heka cpwmecrBysar (t), y(t), fz(z,v), fy(z,y) 1 z(to) = o, y(to) = o.
Torasa cecraBHaTa pynkius (14.1) uma npoussoana npu t = g

dz , .
#(to) = Ty = = fz(T0, Yo)Z(to) + fy(To,Y0)Y(to)- (14.2)
AHaJIOTHYHO, aKO U = f(a:) = f(z1,T2,...,Za), T; = zi(t), i = 1,n, T0

npou3BoaHaTa Ha (byHKIMATA B TOUKaTa ¢ = g €:

uto) =

dtt , Zfz.(wl,rvz, @) (to)- (14.2)

II. JUMOEPEHIIUPAHE HA CbCTABHA ®YHKIHUA HA IBE NIPOMEH/INBH
HMedunuuun 2 Axo ¢yncyuume z = z(u,v), y = y(u,v) ca dedpunupanu 3a
(u,v) € G C R? u z(u,v), y(u,v) € D, mo dpyrkyusma

z = f[m(usv);y(us U)] = z(u,v) (14.3)
ce napuud CoCMaGHa (hyHKYUs Ha dGe NPOMEHIUGH.

Heka ChlIecTBYBaT Ty (U, v), Tu(u,), Yu(u,v), Yo(u,v), fa(z,y), fy(z,y) u
z(uo,v0) = Zo, Y(uo,v0) = yo. ToraBa crcraBHata pynkums (14.3) uma yacTHu
HpOM3BOJIHHU B TOUKaTa (g, Vo)

zu(u0,v0) = fz(%0,0)Tu(uo,v0) + fy(Zo,Yo)yu(uo, v0),

14.4
2y (0, v0) = fz(Z0,Y0) Ty (o, v0) + fy(Zo, Yo)yu(to, v0)- (1449
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Karo nudpepenipamMe nbpBOTO ypaBHEeHue B (14.4) no u, mosiydaBaMe 4acTHa
MPOU3BOJHA OT BTOPH PEX OTHOCHO U (B KOS [a € TOYKa).

e (FLo=, OF onou, 05
Ou? \0z? Ou Ozdy Ou/Bu ' Oz Hu?

8%f 8z  0°f oy\oy Of oy

NEXR LWL

Bydz Ou ' Oy? Ou)Ou | Gy ouz

3abenexxa: Axo e Bp3MoxHO oT z = xz(u,v), y = y(u,v) Oa onpenesuM
u = u(z,y), v = v(z,y), noaydyasame z = z(z,y) = flu(z,y),v(z,y)] u cien
nudepeHnupane nosyyaBame z 0z &2 &z O
Perip Y 9z’ By’ da?’ Bady Oyt

OI. MPOHU3BOJAHA HA ®YHKIMA ITO MOCOKA

a) Janenn ca koopauHaTHa cucreMa K3(Ozyz), dymkuuara u = f(z,y,2),
(z,y,%) € D C E3 u ¢uxcupana Touka Mo(zo, Yo, 20) € D;

6) Ilpes Toukara Mg u3bupame npou3BosiHa oc £ (OpHeHTHpaHa MpaBa)  BEKTOP
fi(cos a, cos B3, cos ), |7i| = 1, xoliTo onpeneist mocokaTa Ha ¢;

B) Hekatouka M(z,y,z) € £, M # Mo uo3nauum MoM = p, p € R. Yucnoro
p > 0, xorato Mo M u £ ca eqHonocounu u oopatro (¢ur, 14.1);

r) Ako u = f(z,y, 2) e nucdepenunpyema B Mo(zo, Yo, 20}, TS IPUTEXKABa NPO-
H3BOAHA B TouKaTa Mo no nocoka Ha BEKTOpa 71 MM Ha npasaTa £.

24

Qurypa 14.1.
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F(M) — f(Mo)
ecbunnnun 3 Axo cswyecmaysa epanuyama hm —_—
Hed wecmayea epanuyama | lim, == 7

npouaeoaua @ mouxama M no nocoxa na eexmopa i = cos ai + cos 3] + cos 'yk:
0f (M) .
on
o f (M

f(_‘o) _0fMo) o, OF(Mo)

on Oz oy

Hedunnunn 4 Axo pynkyusma z = f(z,y), (z,y) € D C Eq e 6ugbepem4upye1wa
@ mouka Mo (0, o), mo npoussodnama it @ My no nocoxa na sekmopa it = cos ai +

, Hapu1ame s

u benexum ———-—=

Af (M,
os (3 + % cos Y. (14.5)

sinaj e

of (M, af (M Of (M

féﬁ o) = f((9:v o) cosa + —f[(jy o) sin a. (14.6)
IV. XOMOrIEHHU ®YHKIIMH

Hedunununa 5 Kazsame, ve f(z1,%2,...,Tn) € XoMo2eHHa (DYHKYUR om m-ma
Ccmener, ako e @ Cuia msxo0ecmaomo

ftzi,tzg, ... txn) =t" f(21,Z2, ..., Tn). (14.7)
Teopema 1 (na Qiinep) Axo xomozennama pyniyus f (1,2, ..., Trn) om cmenen
m e Ouchepenyupyema @ mouxama x(Zy, Ta, - .., Ty), 8 CUIA € MEKIECMBOMO HA
Otinep:

of of of
T Be + zo B3 et xna =mf(z). (14.8)

V. CKAJIAPHO IIOJIE. EKBHIIOTEHIIHAJTHA HOBBPXHHUHA M TPAJUEHT
HA CKAJIAPHO I1OJIE

Hedunnnun 6 Axo e dadena obnacm G C E3 uVM € G e canocmaseno uucao u,
mo u = u(M) ce napuua cxanapno none (ckanapna yHKkyus Ha mouxa).

CKaJ/1apHOTO IOJIE € CrayuoHapho WM HeCMAYUOHAPHO B 3aBACHMOCT PecIieK-
THBHO OT TOBa, AaJIH 3aBACH CAMO OT TOYKATa HJIM OT TOYKATa U BPEMETO.

ITpy BbBEena KoopauHaTHa cucreMa K (051, 7, k) ckanaproTo nose u(M) 3aBu-
CH OT KOODAMHATHTE Ha TOYKATa, T.e. u = u(M) = u(7,,) = u(z,y, 2).

Hednamnus 7 Mroxecmaomo om mouku M(z,y,2), koumo ydognemaopsgam
ypaenenuemo u(Z,y,z) = ¢, ¢ = CoOnst, ce HAPU4A eKGUNOMEHYUAIHA NOBTPX-
HUHA HA CKANAPHO none (NOBBPXHURA HA HUBO).

Hedpununun 8 Muoxecmaomo om mouku M (z,y), koumo ydosremaopagam ypas-
Henuemo u(Z,y) = ¢, ¢ = const, ce Hapu4a JTURUA KA HUGO HA CKAIAPHOMO noJle

u(M) = u(z,y).
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Hedunnua 9 I'paduenm na ckanapro noneuw = u(M), M € G C Es, napusame
sexmopa

rad u = 3u;+ 6u-,+ auE——u i+ uyl+u kE
& T 8z ayJ 8z ° vl =

BexropsT grad u(M) e nepneHauKy /IApeH Ha eKBHNOTEHIMA/IHATA TOBbPXHUHA
3a moJsieTo u B ToUKara M W e KoJIMHEpaeH ¢ BeKTopa 7i(cos , cos 3, cos ), KbaeTo
7L € NoCcOoKaTa Ha MPOM3BOAHATA B TOUKaTa M.

Csoiicmaa na grad u:
1°. Axo 3a ckasapro nose u = u(M) = u(z,y,z), M € G C E3 e u3nbJHeHo
du = g - dF, dF = dzi + dyj + dzk, 0 § = grad u.

2°. 3a nBe ckastapuu nosera u1 (M), M € G4 C Esnu(M), M € Gy C E3
(M € G1 N G2) nmame:

a) grad(ui + u2) = gradu; + grad uz;
0) grad(ujug) = ujgradus + upgrad u;.

3°. Axov = ®(u(M)), M € G C E3 u npeanosoxum, ue chuectsysat &, u
grad u, To gradv = $,grad u.

d
Ilpumep 14.1. Hameperte _z’ aKo z = E, KBIETO ¢ = arcsint, y =t — 3

dt
Pewernue. Ot popmya (14.2) HanucBame
dz 0z, 0z .
P 'a—zx(t) + 6_yy(t)
U HaMUpaMme
BZ 1 (9z ! . 2
5y G-y 0= =13
Torasa
dz 1 1 T (1 — 3 1 (1 — 3t%) arcsint
= —— — -—2 — = 5 —
dt yJ1-t2 vy #(1—12)2 t2(1 —t2)2
du 2
ITpnmep 14.2, HamepeTe PP aKou = myz Kpaeroxz =t“+ 1,y =1Int, z =tgt.
du 7]
Pewenye. — i :E(t) + —uy(t) + z(t) KDBAETO
ou ou ou . . 1
oz =Yz, 8—y =Zz, 5 =zy, :l:(t) - Zta y(t) - ?) Z( ) = COS2t
N 22+ 22+ oy—oe = 2 lnttgt+ (12 41 1)Int
at Y ;T W oy~ Hinttgt+ (7 +1) +1)int.
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Aucpepenyupane na cscmasna pynxyus. Ipouseodna no nocoxa. I'vaduenm

Tpumep 14.3. Hawmepere nspeume wacmuu npoussodnu na cscmasnama dyriyus

uarctg (u + v)
z=—v—,mane'rou=a:y,v=z+y.
T 9 Oudzr  Ovor YT Oy Oudy  Ovdy

Qi—l(arct (u+v)+—u )
ou v g 1+ (u+v)2/’
0z 1 1
0 = u( — U—zarctg(u+v) + AT @i (u+v)2))
Oou Ou ov v
%zy, 55=$7 a_m'zl) a_y=17
_y u u 1 __arctg (u+v)
== (arctg (utv) + —1+(u+v)2) +- (1+(u+v)2 " ),
oz u U 1 _arctg (u+v)
7= (arctg (utv) + 1+(u+v)2)+ ” (1+(u+v)2 ” )

Ilpumep 14.4. [la ce HamepH dz 3a pyukuuaTa z = (T + y,z — y,sin ).
Pewenue. Tlonarame z +y =4,z —y =, sinz = w

ﬁz:‘ﬁ(u,v,w)’ 'U':u(z:y)) v=’u(:v,y), w=w(m,y)

au— . ?ﬂ— . _6_2_ . 81}_ 1- 6_11)_—COS$- 8‘“}_0
oz~ ' 98y ' o6z T oy T oz ooy
0
-a—z=gou.1+<p,,.1+<pwcosa:=Lpu+cpv+coschw,
0z
a_y":‘Pu-l_(Pv-l'i“Pw-Oz‘Pu_‘Sov

= dz = (Py + v + Pw c0s Z)dZT + (Pu — v )dy.

Tpumep 14.5. [Ta ce Hamepu dz u d>z 32 byrkuusTa z = u’v, u = z—y, v = 2z.
Oz 5. Ou ou 1'@_2'6_1)_0

z
_—:2 ;—: ’—: ;——:-—’ =
Pewerue 3u uv E® u 9z By Er oy
o
9z = 2uv.1 + u2.2 = 2uv + 2u?, Z_ 2uv(—1) = —2uv
oz Oy

= dz = 2u(u + v)dz — 2uvdy = 2(z — y)(3z — y)dz — 4z(z — y)dy;
2
07z 2(v6u ‘9”) +au® = 2.1+ u.2) + 4ul = 20 + 8u

52~ \"az " “8z) T "oz
2
%y; - -2(0‘;—3 +ug—:) = —2u(~1)+u0] = 20
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0%z ou  Ov

= 2(v— +u=—) = —2(v. 2)=-2 2

920y 2(U6z+u3z) 2(v.1 + u.2) (v+ 2u)
= d?z = 2(v + 4u)dz? — 4(2u + v)dzdy + 2vdy?

= 4(3z — 2y)dz? — 8(2z — y)dzdy + 4zdy?
ITIpumep 14.6. IIposepere ThbxkaecTBoTO Ha Oitiep 3a (byHKuUMHUTE:

a) f(z,y) =

1 y
@ +y2)2; 6) z = arctg sy B)u =

Pewenue. a) [lanenara (pyHKIHA € XOMOTr€HHA, 3aLI0TO

1 1 1 _
fot) = s e ~ aErgE ! @)

33 YJACTHHUTE NPOU3BOHH HMaMeE ﬂ = —41: 6f = —4y
pozRoR 8z (z2+y2)3 dy (a2 +y?)?

—4z —4y —4(z*+y%) -4

1 = — =_4 .
T @ @ T @A yP | @) f(@v);

6) Ille nokaxeM, ue pyHKIHUATA € XOMOTEHHA OT HYJIEBA CTENEH:

t
f(tz, ty) = arctg L. arctg ¥y_ t%arctg LA flz,y)
tx T T
= z = arctg Y & xomorenna cbynxims or HysieBa crenes (m = 0).
z
YacTruTe npou3BoaHM Ha (DyHKUMSITA OT ITBPBH PEJI Ca:

Y

Zmz———x2+y2’ Zy=_—_$2+y2

(Bx. npumep 13.3).

3amecrBaMe B ThXAECTBOTO Ha Oiisiep:

-y
z
z2 + 2

z

+y =0=0.z=mz.
z2 + y2

CrenopaTesiHO ThXXOECTBOTO € H3MbJIHEHO;

B) AHaJIOTHYHO ONpe/eJIMe CTeNeHTa Ha XOMOreHHOCT Ha (pyHKIUsTa
u = u(z,y,2):

tr+iy+tz

u(te, ty, tz) = e

Wi

1
=t3u(z,y,2) =>m=
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YacTHaTa NPOU3BOMHA U, HAMHpaMe, KaTo nudepenunpame 1o z (y, 2 - const), a Uy
H U, HalUCBaMe, KaTo U3M0J13BaMe CUMETPHYHOCTTA Ha 4 (Z, Y, ) CIpAMO , y, z:

YT+~ (@ +y+2) 2

3@ty + 22)°
3 (:122 + y2 + 22)2
3(x?+y? +2Y) - 2z(z+y+2)
1 .
3(2? +y2 +22)3

Uy

Torasa

3(z? + 9%+ 2%) —2y(z +y + 2)
3z +y% + 22)%

3(z2 + 92 +22) —2z2(z+y +2)
3(z2 +92 + zz)% .

'u.y= ]

Uy =

3amecrBame B TXAEcTBOTO Ha Offsiep:

z[3(z? +y>+2%) —2z(z+y+2)|

3atty+a0)s
L YBE Y42 (@ ty+2)] | 2By +2?) —22(zty+2)]
3(12+y2+z2)% 3(z2+y2+z2)%

_ 3@+ + %)@ty + o) — 2oty +2)(a +47 + 2%

3(a? 42 +27)3
_(@+y+2)(@®+y’+2%)

3(z2+y2+z2)§
1 z4+y+=z

1
-z Tsre §u(x,y, z) = mu(z,y, z).

3 ¥z ty2+22

Mpumep 14.7. [la ce nokaxe, ve BCsIKa XOMOre€HHa (PyHKUMS OT M-TH pef
z = f(z,y) MoXe fia ce npeacTaBd BHB Buna 2 = " F (%)

Pewenue. Pasrnexname dpynkuusra 2(z,y) = ™ F (%)

0 < mam15(2) o ()P (2) =man (1) - ()

oz x
et () e ()
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O O | S OF
R RO R ORI

= z=z"F (E) e XxoMoreHHa (QYHKIHU.
z

Ipumep 14.8. [la ce HamepaT npon3BoaHUTe Ha DYHKUUHTE:
a) z = arctg (zy) BT. M (1.1) nonocoxa Ha Briyono/I0BsINaTa Ha TbPBH KBaJPaHT;

6) z = In(z +y) B T. M(1,2) or napabonata y?> = 4z MO MOCOKA Ha Ta3u
napa6oJa;

B) u = zy? + 2% — zyz B 1. M(1,1,2) mO MOCOKA Ha BEKTOpa, CKJIHOYBALL C

T T
KOOPAMHATHHTE OCH BI/IH CBOTBETHO —, =, 7.
Pewenue. a) Ot z = arctg (zy) = 2, = Yo gy =—o Croiitoc
. = g\ry m—1+12y2’ y—1+$2y2.
1 1

THTE Ha yacTHUTE npousBoauu B T. M (1, 1) ca choTBeTHO 74

2 lM 3
’])FJ'IOHOHOBﬂ]lIaTa Ha H'prPl KBaJ.IpaHT mMa ypaBHeHne y= Ir,a HaﬂpaBﬂﬂBaﬂmﬂT
1

1
¥ BekTOp 4 e ¢ KoopauHaTh (1,1). CnemoBaTesmo cosa = —=, sinae = —. Torasa
p j 1,1 n 7 7
0z(M 11 11 2
(,g(_i ) = zzcosa + zysino = 3 -—ﬁ+ EE = —2—;

6) Ilon mpon3BoaHa Ha (DYHKIMSA B TOUKA OT Ja[eHa KPHBA [0 IOCKA Ha KpUBaTa

ce pa3bupa mpousBoxHaTa Ha (PYHKUMATA MO OCOKA HA TAHIEHTATa K'bM KPHBATA B
naneHata Touka. Torasa OT

— ¢ z — 1 .
z+y VT x4y’

z=n(z+y) = 2z, =

Or y? = 4z wmame y = +2./z. Toukara M (1,2) nexun B MbPBU KBafIpaHT,

KBJIETO yPaBHEHHETO Ha mapaGosnaTa € y = 2,/z. Torapa y' = T; y' ’ =1
T
™ : V2
==> TAHIEHTATA CKJIOWBA BIbJ @ = o C OCTa Oz. cosa = sina = -
_ , _V2 V2
7i(cos a,sina) = n(-z—, —5—) Torapa
02(M) _1v2 1V2_V2
o 32 '37%2 "3
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B) Or uy = 9® —yz, uy = 2zy — 22, u, = 322 — zy u Touxa M(1,1,2)
oJIyYaBame

'u,,,M=1—2=—1, uyM=2—2:0, Uy

=12-1=11.
M

1v21

w T
BekTopsT 7i(cos , (—,—,_), ==, 08=-,
pbT 7i(cosa, cos 3, cosy) e c KOopaAMHATH 35 5) o 3 B 1

™
v=73 CrienoBatesHo

ou(M) 1 V2 1 11 1
— = 1= +4+0.—=+1l.- == — - =5
o Lat0g+llg=5-3=°%

Ilpumep 14.9. TIlpecmernere grad(d - ), kbaero 7(z, ¥y, 2), a d(a1,as, as) € noc-
TOSTHEH BEKTOP.

Pewenue. I nawun (nenocpedcmaeno): O3HayaBaMe 4 = & -7 = a1T + agy + asz.
Torapa no nedunnnusg 9 mmame:

gradu = grad(&' . ’!_") = (0,1.’1:)3'2‘%- (azy)yj'.ﬁ— (aaz)ZE = alf+ agj‘-i- aa]g =d.

I hauun (no ceoticmao 1°): Ot u = @-¥ = du = @-dFu cnopen 1° nosiyyaBame
gradu = grad(@ - 7) = .

Ipumep 14.10. B xou Touxku gradu Ha cKay1apHoTO noJie u(z,y, z) = =2 + 32 +
2% — 3zyz e nepnenauKyApHO Ha octa Oz,

Pewenue. Hanpapsisspamust BeKTOp Ha octa Oz € E(0,0, 1), a gradu = ugi +
uyf + u k. Or ycnosueto gradu Lk = gradu - kK = 0 u Torasa

(3z2 — 3y2).0 + (3y? — 3z2).0 + (32® — 3zy).1 =0.

Taka nosiyqaBame NMOBbPXHHHA C ypaBHeHUe 22

BBPXY Kosaro gradu L Oz.

= zy (xumepbosmueH KoHyc),

Hpumep 14.11. Hamepere nocokaTa Ha Hail-6bp30 HaMaJsigBaHe (IOCOKA Ha Haii-
6bp3us chan) Ha cKamapHOTO moJie u = u(z,y,z) = In(z? — y% + 2%) B ToukaTa
A(1,1,1).

Pewenue. Hamupame gradu B KOs [1a € TOUKA Ha H0J1eTO u(T, Yy, Z), T.e.

2z - 2y <+ 2z -
du = 1 — k.
gradl=m _ 212 wz—y2+z23+x2—y2+z2
gradu

Torasa gradu(1,1,1) = 2 — 27 + 2k. BekTopsT 7t = , YUSATO roJIeMUHa e

|gradu|
enunuua, T.€. |7i| = 1 onpenesis nocokaTa Ha Hail-GbP30 pacTeHe Ha CKaJIAPHOTO NOJIe
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u(z,y, z), a BEKTOPBT 7* = —7i ONpe/esis N0COKaTa Ha Hal-Ghp30TO HaMaJIsBaHe

Ha u(z,y, 2).

20 — 25' + 2k
V224 (-2)2 + 22

—+%

= — 7 = 7 + k) onpenens nocoxara Ha Hail-Gbp30 HAMA/IABAHE HA aJIEHOTO

Torasa or 11 =

%('I — 7+ k) cnenma, ye BexTophT

ckasiapHo noJie B Toukara A(1,1,1).

3AJAYH
H(tlnt — 1
1. HamepeTe ‘(ii—t aKo 2 = %'m:é,y:lnt. Orr. e—(_tTnnit—)
2. HamepeTte -g—;; _3_: n dz 3a yHKupuTE:
a b T
a) 2= - — —,KpaeTou = ylnz, v = —; a,b = const
v U Y
_ b ay b a
Orr. dz = (a:ylnz:z: B z2)dm+ (yzlna: + m)dy
6) z = arctg %, KBIOETO 4 = Zsiny, v = £ cosy Orr. dz = dy

3. Hamepere d”z 3a cynxuuute:
a) z= flu,v),u=z>+vy5v="1y
Otr. d2z = (422 fuu + 22y fuv + ¥ fou + 2fu)dz®
+2(4zy fuu + 2(2® + ¥2) fuv + TYSou + fo)dzdy

+(4y fuu + 22y fuv + T fuo + 2fu)dy®
6) z= f(u,v);u=+22+y2%v=Inz
2 2
T 2

orr. d?z=( ——— —fuwvt+—S v+ u—
( z qu f (xz+y2)g o

Ty I Y Ty T 2
+2(2:2+ 2f "'x\/mfu 3fu)d$d'y+(m2+ zfuuT gfu)dy

(22 +y?)? (z2+y?)2
4. loxaxeTe, ue:
2 2 Oz 0z
a) z = ¢(2° + y*) ynoBseTBOpABA paBEHCTBOTO Ui a:gy- =0
6) z = yp(z* — y*) ymoBneTROPSBA PABEHCTBOTO —% + E 0z z

c0z " yoy o

Y 0z 0z
B) 2 =1y + ch(;) YAOBJIETBOPSIBA PABEHCTBOTO T35 +y— 3y =zy+ 2z

z 0%z 08z 8%z

r) z = f[z + ¢(y)] ynoBneTBopsiBa PaBEHCTBOTO —— 5z 920y ~ By 0a%

=0.
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Y
5. TIposepere Thx AccTBOTO Ha Oitnep 3a ynkumsTta f(z,y, z) = (%) ..

zf(z
6. [lokaxere, ue z = % + np(%) YOOBJICTBOPSIBA PABEHCTBOTO

8%z 20%z 8z Oz
Ziyazay +y 8_3,12. +xb;+2ya—y =

0.

7. HamepeTe npon3ponaTa Ha doynkmsta z = z2y> — zy® — 3y — 1 BT. M(2, 1) no nocoka
Ha BEKTOpa ¢ Ha4a/io JafieHaTa TOYKa U Kpail - HayaJ10To Ha KOOpAHHATHATA CHCTEMA.

orr. v5

1 /3
) OT OKPBXKHOCTTA

8. HamepeTe npou3BoaHaTa Ha (pyHKUMSATA 2 = arctg% BT. M (-2-, -

22 + y* — 2z = 0 10 NOCOKA Ha Ta3u OKPBLKHOCT.

1
Orr. — ¢
™3

9. Hamepere npowu3BofnaTa Ha pynkuuaTa u = zyz B T. A(5,1,2) no nmocoka Ha BeKTOpa
—
AB, B(9,4,14).
98
Otr. —
13
,y2
10. doxaxere, ue NPOM3BOAHATA Ha (DYHKUHUATA 2 = " B KOS [a € TOYKa OT €JIMICATa

222 + y® = 1 no nocoka Ha HopMaJ1aTa Ha esnncara e 0.

1
Ynsmeane: HopmasiaTa B TOUKA K'bM KPUBAaTa HMa BIJIOB KOEUUMEHT k = — —.
2 2 2
T Y z
11. foxaxere, ue npou3BoaHaTa Ha yHKumsTa v = — + » + — B KOs [a e TouKa
a c

— 2u
M(z,y, z) no nocoxa Ha Bextopa MO e paBHa Ha ( - —T-), KbOeTo 1 = /22 + y2 + 22.



TJIABA 15

HESBHA ®YHKIUA:
AE®OHUHHULNSA, CBINECTBYBAHE, THMEPEHITUPAHE

I. HEABHA ®YHKIMSA, 3AJAJEHA C ETHO YPABHEHHE

A. Hesgna ¢pynxyus na eona npomennusa

Hedunumun 1 Kaseame, ue y = y(z) e nesena (pynkyus na x, onpedenena c
YpasHeHuemo

Fl(z,y) =0, (15.1)
axo e usnsaneno Flz, y(z)] =0, m.e. y(z) e kopensm na (15.1).
IIpumep. y = ++v/1 — 22 e HesBHa GYHKUMA Ha T, ONPEAEsIEHA C YPABHEHHETO

22 +y2-1=0.

Teopema 1 (Jocmamounu ycnosus 3a coupecmayaane u eOUHCIMBeHocm). Axko
ca 0adenu Ko : Ozy, mouxa Mo(zo,yo) € Eo, Us(Mp) u pynxyus F(z,y), ydos-
Jiemagopseawa ycaoguama,

1° F(x,y) e nenpexscrama u dugpepenyupyema a Us(Mo) u 3 Fy(z,y) e Us(Moy),
Kkosmo e nenpexschama ¥(z,y) € Us(Mp),

2° F(mO:yO) = 0’ Fy(xO;yO) # 0'

mo AUs(xo), 6 koamo y = y(z) e eduncmaena, Henpexscnama, dugpepenyupyema u
yooenemsopssa F|z,y(z)] =0, yo = y(zo), Vz € Us(zo), (pue. 15.1).

Teopema 2 Axo ca usnsanenu ycnosusma 1° u 2° na Tl u 3 F;(z,y) e Us(My),
Kxosamo e nenpexscnama é Us(My), V(z,y) € Us(Mp), mo

V@ =-Fe D, Fe) £

Ocnosna 3amaua (mexnuka Ha duchepenyupanemo):
Onpenenere ' ny" Ha HesBHaTa Dynknus y = y(x), 33/1a/ieHa C yPABHEHHETO

F(z,y) =0. (15.1)

Hugepernuupame (15.1) no z (z;' = 1, yz' = y') n nonyuasame

F,,..1+F,,y'=0=»y'=—%, F, #0. (15.1)
Yy
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Mudenenupame (15.1') oTHoBO NO ¥ NMOTyUaBame
(Fz-1+ F:cy-yl) + (Fy:c-l + F‘yyyl)yl + Fyy” =0, (15.1")

otkbaero HamupaMe Yy’ u 3amecrsame y' ot (15.17), T.e. dopmyna (15.1”) He ce
nomun. Qysxuunte Fiyp, Fpy ca n3061o dynkmm Ha (z, y).
Amnastornuso, kato gudepenmupame (15.1”) no x, namupame 3y u T.1.
3abenexxa. Or F(z,y) = 0 = dF = Fpdz + F,dy = 0. Paspgename Ha

F,
de #0=F,+Fy =0=19y = _Fz’ F, # 0 (dF e mppsust audepeHnna
Y
na dynxuuara F(z, y)).

HesBHa (pyHKuMA Ha ejHa NMPOMEHJIMBA MMa NPHJIOKEHWE NPH H3BEXKJaHe Ha
chupmysim 3a TaHrenTaTa npe3 Touka Mo (zo, yo) OT esmnca, xunepGosa u napabosa,
KaTo C50meemno MoJIy4aBaMe:

T YYo
+yb—3’§)=1, :—a—z0 B =1, t: yyo = p(z + To).
y] d
2(z0, yo)
o y
0 To—8 To To+ o T T Us(zo, Yo)
@urypa 15.1. Durypa 15.2.

B. Hesena ¢hynkyus Ha 08e npOMeHIUSY

Medpunnuusn 2 Kaseame, ue z = 2(Z,y) e HeAGHA (hyRKYUA Ha (zyy), onpedene-

Ha c ypasHeHue
F(z,y,2) =0, (15.2)

axo e usnsaneno Fiz,y, z(z,y)] = 0.
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HOpumep. z = +4/1 — 22 — y2 e nesna QyHkuus Ha (z,Yy), ONpeesieHa ¢ ypas-
nenuero z2 + y2 + 22 —1=0.

Teopema 3 (JocmamosuHu ycaosun 3a colijecmaydane u eduncmaeernocm). Axo
ca dadenu K : Ozy, mowxa Mo(zo, Yo, 20) € Es, Us(Mo) u pynrxyusma F(z,y, z),
Y00G8.1emaopasaua yCao8usIma:

1° F(z,y,z) e nenpexscnama u ducpepenyupyema @ Us(Mo) u 3 F;(z,y,2) 6
Us(Mp), kosmo e nenpexsciama ¥(z,y, z) € Us(Mo),

2° F(zo,%0,20) = 0, F3(z0,¥0,20) # 0,

mo 3Us(zo0,y0), 6 koamo z = z(x,y) e eduncmeena, nenpexscnama, dugpepenyu-
pyema uydoenemaopsca Flz,y, z(z,y)] = 0, 20 = z(xo, %), V(z,y) € Us(zo, ¥o),
(due. 15.2).

Teopema 4 Axo ca usnsanenuycnosusmal® u2° naT3 u3d Fy(z,y, z) u Fy(z,y, z)
8 Us(My), koumo ca nenpexscnamu ¢ Us(My), Y(z,y, z) € Us(Ms), mo

_Fm(a:,y,z) — _Fy(:c,y,z)

Zp = —em—tZlll g = ,
* Fz,y2)’ 7Y F(z,y,2)

Fy(z,y, z) # 0.

OcHoBHa 3anaua (mexnuka Ha Ouchepenyupanemo):
Onpepnenere 2z, zy ¥ 2,,, Ha HesiBHaTa GyHKUMs 2 = 2(z,y), 3afajeHa C ypas-
HEHUETO

F(z,y,2) = 0. (15.2)
Hudepenmupame (15.2) no z (2’ =1, yz' =0, z;' = z;) ¥ noNyyaBaMe
F,
Pl B0+ Bz =0=n=-2, FL#0. (15.2
z

Hudenenmupame (15.2) orHoBO 10 Z ¥ NMOTyYaBame
(Fa:z-]- + sz-zw) + (Fzz-l + Fzzz:c)za; + Frzgz =0, (15-2”)

OTKBJETO HAMHPAMeE 2z, M 3aMecTBaMe 2z ot (15.2'), t.e. popmyna (15.2") ue ce
nomun. Oysxumure Fpz, Fi, ca n3o6wo ¢yukuun Ha (z, y, 2).
HAucdepermmpame (15.2)noy (z,' =0, y,/ =1, z,’ = z,) n nonyyasame

F 0+ F 14 F2y=0= 2, =—%, F, #0. (15.2'")
z
3abenexxa. Or F(z,y,z) = 0 => dF = Fydz + Fydy + F,dz = 0 =
F,
dz = —Fz-da: — Fy-dy, T.¢ KoepuuuenTute npen dr U dy ca CbOTBETHO 2 H 2y
z z

Ha HesiBHaTa QYHKIMA 2 = 2(z,y) (dF e mbpeuAT audeperuuan Ha QyHKIUATA
F(z,y,2)).
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'II. HESIBHHM ®YHKIUH, 3ATAIEHH ChC CHCTEMA OT n YPABHEHHS

3apaua (npu n = 2): [lanenu ca HesBHuTe yHKmmn v = u(z,y) ¥ v = v(z, y),
OIIpefieJIEHH OT CHCTEMATa

G(z,y,u,v) =0, (15.3)
Kato (hyHKIMOHA/IHaTa AeTepMuHanTa (SIkoOuaH Ha cucreMara (15.3))

D(F,G)
D(u,v)

‘F(z,y,u,v) =0

F, F,
Gy, Gy

=J#0.

IlpecmeTHeTe Uz, Uy, Vg, Vy.
Pewenue. I naunn. Aucpepenuppame (15.3) no

F, 1+ F 04 Fyug 4+ Fyoug, =0
Gz 14+ Gy.0+ Guug + Gy =0

Fuuz + Fyuy, = —F
Guug + Gyvgy = —Go.

N3nonspaiiku popMysmre Ha Kpamep, nosydasame

1
) Vg = <

J

F, —F,

1|-F;, F,
Gu "Ga:

e = -j _Gm Gv

Anasiornyno, Kato aucdepennupame (15.3) o y, nosyyasame u, ¥ vy.
I nauun. Or (15.3) nocpencteoM ToTasIHUTE AucbepeHnuan Ha pyHkiuute F
u GG nostyyasame

du = ¢(dz, dy)

dF = Fydz + Fydy + Fudu + Fydv = 0
dv = ¢(dﬂ?, dy) ’

dG = G,dz + Gydy + Gydu + Gydv =0

du = uzdz + uydy
dv = vzdz 4 vy dy

ugdz + uydy = p(dz, dy)

HO UgdT + vydy = Y(dz, dy) °

Karo cpaBuiM Koecduuenture npes dxr U dy B mocjieHaTa CUCTEMA YPaBHEHHS,
[OJIYYaBAME Ug, Uy, Vg, Uy.

Ilpumep 15.1. Heka y = y(z) e HesiBHa (DYHKIMSA, ONpEME/IEHA OT YPABHEHUETO
y® — 3z%y + 2 = 0. Hamepere ¢/, 4", dy, d%y.

Pewenue. I nawun (xamo ce nommnu nanpumep ¢opmyna (15.1'). Or F(z,y) =
y® — 3z%y + 2 = F, = —6zy, F, = 3y — 3z u rorasa no ¢opmysa (15.1')
aMame:

‘—‘6$’y 2$y 2 2
/ — —_—
o) e g L
dy 2y 2zy
/ = — = = d .
Oty Iz y2—:1:2:>dy " T



110 Jucheperyuanto cmamarie Ha oyHKYUS HA NOGEHE NPOMEHTIUGH

II nauun (6e3 0a ce nomuam ¢gopmynu). MudepennypaMe NafieHOTO YPaBHEHHE
1o Z | MoJIy4aBaMe

2
3y%y’ — 6zy — 32y =0 ;3=>y'___%’ P —a? £0.
y: -z

OtHOBO mudepernupame 1o T ypaBHenneTo y2y’ — 2zy — w2y’ = 0 u nosyyasame

2y’ +y%y" —2y—2ay' —2ay —2%y" =0 <= (y?—2?)y" =4y’ +2y—2yy"

2zy 4x%y?
" 4o y? —x? T2 (2 - $2)2
:}y = y2 — 1;2
82%y(y® — 2%) + 2y(y* — 2?)* — 8a%y®
"o__ 2 2
==Yy = (y2—$2)3 y Y- #0’
d2
Torasa ot 3 = E—z = d?y = y""dz? n 3amecTBaMme.
L

Ilpnmep 15.2. Hexa z = 2(, y) ¢ HestBHa QYHKUMS, ONPENE/IEHA OT YPABHEHHETO
472 4+ 2% — 322 + 7y — yz + = — 4 = 0. Hamepere 2z, 2y, Zgg.
Pewenue. [fndepennupame qaiIcHOTO ypaBHeHue 110 = (Y = CONst) ¥ N0J1yYaBaMe

0z 8x+y+1l

Bz —6z2; +Yy—yYz +1=0= 2z, = — =
T 22 + Y — Y2z 2, 5z 7 62

, y+6z+#£0.

JncepeHnupaMe MoayyeHOTO YpaBHEHUE OTHOBO IO Z U NOJTyuaBaMe

8 — 622
8 — 622 — 62255 — YZgg = 0 <= 255 = y+6:
g Bery+1?
2 2 _ 2
— = (y+62)2 _ 8(y+62)°—6(8z+y+1)  yt6z£0.

y+6z (y +62)3
Hudepernnpame JaneHOTO ypaBHeHue 110 Y (Z = const) ¥ noJiyuyaBame

dy+z—=2

V163 y+6z#0.

dy—6bzzy+tz—2-yzy =0=> 2z, =

IIpumep 15.3. Heka z = 2(z,y) e HestBHa (pyHKUMS, ONpeaesieHa OT YPaBHEHHETO
arctg z = sin(z + y + z) + €"¥2¢(z), xpOero ¢(z) e macepenuupyema hyHKIHs.
Hamepere 2; 1 zy.
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Pewenue. [lnpepennnpame naneHoTo ypasHenue o z (y = const) umo y (z =
CONSt) U OT NOJIyYEHHTE yPABHEHMS ONPE/EJISIME CHOTBETHO 25 U 2y

1

Ty %= cos(z +y+ 2)(1 4 2zz) + €V (yz + zyzz)p(2) + 4%/ (2) 2,
1

= cos(o 4y + D)1+ 7) + eV ez + ayn)o(e) + €V (2)zy.

ITpumep 15.4. Hexka z = 2(z, y) e HesiBHa (hyHK LM, ONPENEsIEHA OT YPaBHEHHETO
y+ze™® = p(z + ze~Y). [Jokaxere, ue z(Z,y) YAOBJIETBOPSABA PaBEHCTBOTO

0z 0z
) 22 VY22 = 2 _ Tty
(z-}—e)@ +(z+e )6 z° —e™mY,

Pewenue. BanmmcBaMe ypaBaenuero BbB Buga F(z,y,2) =0, T.e.

y+ze®—p(z+ze¥)=0.

YacTHHUTE IPO3BOJHH 1i1e HaMepuM 1o HopMyJIHTE: — = —FI 0 By
PO3BOJIHH LY p pMy. ‘% F'oy . E'
Fr=—¢ —ze™® Fy=1+4zeY, F,=—(eV —e™?)

0z  —¢'—ze™® 0z  1+ze ¥y
dr e Vo' —e® Oy e Vo —e T

3amecTBaMe B paBEHCTBOTO:

e R
e~V —e e~V —e e~V —e
_pleTeV(z%e7® —e¥) — (2%e7T —e¥)  e%(2%eT —eV)(pe%eV — 1)
N e~ T(e~veTy —1) N (p'ere~v —1)
— z2 _ e:b+’.‘l.

C ToBa PaBEHCTBOTO € JOKa3aHo.

3AIAYH

1. HamepeTe yxa3aHuTe NPOR3BOJHN HA HEABHO 3afiancHaTa yHkuus y = y(z) ¢ ypaBHeHH-
eTo:

ye™ —e¥ — ye”

— eV = ' = =
a) ze¥ +ye® —e¥ =0, y =? Omy =5 + % — eV
Y
. e _ g2y — ' 9 ) _ _ylcos(zy) — e™ — 2z)
6) sin(zy) — €™ —a’y =0, y =7 O Y = = Gos(my) — ¢ — 2)
2 3(9
B) zy—Iny=a, y' =7, y"=? orr.y = 2 y =2

T—ay’ 0 —ay)?
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2 2
) o3 +y3 =a3, ¢y =? 0Tr‘.'y’=—\3/_g
T
_ Y r_ r_ ,_ZT+Yy ,,_2(:1:2—|-y2)
) ln\/a:2+y2_arctg;, y' =7qy" =7 orr. y' = e y _—(ZE_—yT

2. la ce HaMepH CTOHHOCTTa Ha MbpBaTa NPOM3BOAHA Ha (PyHKuusATa y = y(z), 3aKaneHa c

ypaBgenuero z2 + y? — 4z — 10y + 4 = 0 B ToukHTe ¢ KoopmuHaTH (6,2) H (6,8). Ha ce nape
reOMeTPUYHO ThJIKYBaHHE HA MOJIyYeHUTE Pe3yJITATH.

3 3

Orr. y'(6,2) = 7; ¥'(6,8) =-7

3. a ce mokaxe, ve:
d d
e —
Vi—zt /1 —yf
ako y = y(z) e 3apanena ¢ ypasenuero z2y2 + 22 + 2 -1 =0;
dy _ dz
a+2by+cy? a4+ 2bz+ cx?’
axko y = y(z) e 3apajeHa ¢ ypasrenueTo a + b(z + y) + cxy = m(z — y).
4. JTa ce HaMepsT IbPBUTE MPOH3BOMIHM HA Y U #, HEBHU DYHKUMH HA T, AeDUHUPAHH Ype3
cHcTeMara:
2+’ —32+4=0 o , 2z -—-1 oy y — 4a?
TT. = —, = —_—
2222~z +5=0. T CRYPy 2(yz—2)
5. Ma ce w3umcsiar crofinoctute Ha ¥ u 2’ BT. M(1,1,1), ako y 1 z ca HeABHM DYHKIMHA Ha
z, neUHIpaHK Ype3 CUCTEMATA!
2 2 2
-y 4z =1 2
) v Oom.y" =2"=-=
Yy —2x+z=0. 3

6. Hamepere dz u d*z, ako

=0,

0)

2 _ 2
a) IomZin Orr. dz:____z(yd:v+zdy); d?z=-2YC0TC) (yzda: :cday)
z Y y(z + 2) v (z+2)
dz—ydy) 2(ydz—zdy)?®
0) z=+/1%2 — 92t —L Orr. dz= L—- dr=—"—"=
VR E g z?-y? (z2-y?)?
7. Cucremara ypaBHeHUst
zet 4+ 2uv =1
u—v _ u
14w
onpesensa gucpepenuupyemure Qynkumn v = u(z,y) ¥ v = v(z,y) Taknsa, ye u(1,2) = 0
nv(1,2) = 0. Hamepere du(1,2) u dv(1, 2).

ye =2z

Orr. du = —%dy; dv=—dz+ %dy

8. 3a HesBnaTa dyHKUNS z = 2(z,y), 3aaicHa C yPaBHEHHETO:

a) z = f(y — rp(z)) noKaxere paBeHCTBOTO -g—; + <p(z)% =0

6) F(z + %,y + z) = 0 JOKaXeTe PpaBEHCTBOTO a:a + yg =z —xy.



TJIABA 16

@®OPMYJIA HA TEMJIOP. EKCTPEMYM HA ®YHKIUSI
HA IIOBEYE IIPOMEHJIMBH. Y CJIOBEH EKCTPEMYM

I. ®OPMYJIA HA TEMJIOP 3A ®YHKIUA HA n IPOMEH/IUBHA

A. Qupepenyuanna chopmyna na Teiinop 3a pyrkyus Ha eOHA npomeHIUBA
Axo dyskmmara y = f(z),z € D C Ey e (n+ 1) mpi nucpeperumpyema 8 Us(zo),
Kbaero zg € D e dukcupana Touka, TO

f(z) = (2 — zo)"

x0) + ————f"(20) +

(z $0)

7 f(")(zo)+(—m—0)- “+ag +0(z — 20)], (16.1)

" XSV

kpaero 0 < 6 < 1.
Akoz — 1o = Az =dz = h, f(z) — f(z0) = Ay = Af, 10

2 n n+1
R L B 2 e

b. upepenyuanna ¢popmyna na Teanop 3a @pyHkyus Ha 0Ge NPOMeHIUGU

Axo dysxkuusara z = f(z,v), (z,y) € D C Ez e (n + 1) np audpepenuupyema B
Us{zo,Y0), xbaero (zg,Yo) € D e duxcupana Touka, T0

Az = H@og0) & f(z0,%) ., 4"f(@0,%0)
1 2! n!
™+ f(zo + Az, yo + 6Ayo)
+ T . (162)

B. flugpepenyuanna cpopmyna na Teiinop 3a pynkyus Ha 1. npomennusYy
Axo pyskmusTa u = f(z), z € D C Ey, e (n+ 1) mbrn ancbepenumpyema B Us(2°),
kpperoz® € De ¢uKCHpaHa TOUKA, TO
df(z°)  d*f(z° d*f(z°) dtlf(z° + 6Az
o BRI L) )
1! 2! n! (n+1)!

(16.3)
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IO. EKCTPEMYM HA ®YHKIIHSA HA TIOBEYE NPOMEHJIMBH

Hanenu ca ¢pyukuns u = f(z), z € D C En, koopaunaTHa cucreMa K, (0;¢€;),
i = 1,n u dukcupana Touka z°(z9,13,...,20) € D.

Hedunmuus 1 CDymcuuxma u = f(z) = f(z1,22,...,Tn) UMa OKATIEH MaKCU-
mym 8 z°, axo AUs(z°) maxa, ue Vz € Us(zo) 0a 666e usnsaneno f(z°) > f(z) u
noxanen munumym, ako f(z°) < f(z).

Teopema 1 (Heo6xo0umo ycnogue 3a Jiokanen excmpemym). Axo yrkyusma
u = f(z), z € D C E, e dugepenyupyema @ mouxama z° € D u uma nokanen
eKcmpemym @ -, mo

0
o) o, i=Tm. (16.4)
317;
0
Cnedcmasue. OT BJ;(; ) =0, i=1,n=df(z0)=0.
?

Medunnuusn 2 Toukume, koumo ydoaiemaopsadam cucmemama (16.4), ce napuuam
cmayuonapuu mouxu 3a u = f(z).

Teopema 2 ([Jocmamouno ycnosue 3a n0kanen excmpemym npu n = 2). Axo
dynkyusma z = f(z,y), (z,y) € D C E; e nenpexscnama u dugpepenyupyema
06a nemu @ okonnocm Us(zo, yo), k80emo moukama (zo,yo) € D e cmayuonapna
mouka 3a f(z,y), mo f(z,y) uma marxcumym @ (zg,yo), kocamo A(zg,yo) > 0 u
fzz(20,90) < 0, (fyy(o,y0) < 0); uma munumym s (o, yo), koeamo A(zo, yo) >
Ou f.’EID(:EOi yO) >0, {fyy(mo;yO) > 0), ks0emo

A(w,y) = fxz(z:y)fyy(xr y) - fgy(w)y)'

Axo A(zo,yo) < 0, bysruusra z = f(x,y) nama excmpemym (M (zo,yo) €
CeUTOBHHHA TOuKa), a pi A(Zg,yo) = 0, ca HeobxoduMu DONBIIHUMENHU USCIIE0-
6anus (pa3rJieXX1aHe Ha IPOH3BOJHH OT NO-BUCOK pef).

3abenexra. B cralHOHAPRUTE TOYKH frq W fy, HMAT €AHAKBU 3HALH.

. EKCTPEMYM IIPH HESIBHU ®YHKIIHHA

ExcrpeMmyMu npu HesiBHU (DYHKUMH Ha eHa M [BE POMEHJIMBH CE HAMHPAT KaKTO
TIpu ABHM (PYHKIMH, Pa3/IMKaTa HABa CaMO OT HA4MHA 32 HAMHUpPaHe Ha NPOU3BOHHUTE
Ha pyHKIpHUTE.

3a nesBHa (byHKIMS Ha ABe MPOMEH/MBU z = z(z,y), 3afafieHa C ypaBHEHUE
F(z,y,z) =0, umame:

1. Heobxodumo ycnogue:

Fy(z,y,2) =0,
Fy(z,y,2) =0,
F("B’yv z) =0, (16:5)

Fl(m)yi Z) 7é 0.
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Or cucremara (16.5) onpeneniame cramponapara Touka M (zo, yo, 20)

2. Qocmamosuno ycnoaue:

A(zo,y0) > 0, A(z,y) = 755 (FoaFyy — F2,). (16.6)

(F &

3. Buosm na excmpemyma B Touka M (xo, Yo, 20) C€ ONpenes TaKa:

Faa(z,y, 2)
_FL’;(Z_y”_z). > 0 - munurmym B M(Zo, Yo, 20), Zmin = 2(Z0,Y0) = z0;

Frz 1: y,Z)}

~F @y, z < 0 - makcumym B M (Zo, Yo, 20}, Zmax = 2(To, Yo) = 20;

Babenexxa. B Touxure Ha ekcTpeMyM Fi; u Iy, HMaJ eIHAKBH 3HALW.

IV. YCJIOBEH EKCTPEMYM (ITPH JOI'BJIHUTEJIHH Y CJIOBUSA)

Dedunnunmn 3 Axo gyniyusma z = f(z,y), (z,y) € D C E; uma excmpemym @
mouxama (g, Yo) hpu donssnumento ycnosue ¢(z,y) = 0u f(xo,y0) < f(z,y),
©(zo,y0) = 0, kaseame, ue @ mouxama (Zo,yo) Gyrkyusma f(z,y) uma ycnrocen
munumym, a kozcamo f(zo,yo) > f(z,vy), ¢(zo,y0) = 0 - uma ycrosen maxcu-
MYM.

Teopema 3 (Heobxodumo ycsiogue 3a ycioaen excmpemym). Heobxooumo ycno-
aue gpynkyusma z = f(z,y) da uma excmpemym 8 moukama (Lo, Yo) Npu dONsIHU-
meswo ycnoaue p(z,y) =0 e:

Fz(x)yi)‘) =0,
Fy(a:,y,)\) =0, (16.7)
F,\(:E, Yy )‘) =0,

ksdemo F(z,y, ) = f(z,y) + Mp(z,y) (nomowna dynxyus na Jlaepanx).

BuabT Ha YCJIOBHHSA EKCTPEMYM B TOUKa (o, Yo) MOXKE 12 CE ONpefe i U OT
reOMETPHYHA ChbOOPazKeH!S TN Upe3 IeTePMHHAHTATa OT TPETH Pel:

0 Pz Py
A=—|pg Frz Fuy (16.8)

oy Fuy Fyy

Axo A(zo,yo) > 0, byukuusTa uma Mmurumym, a npu A(zo,yo) < 0 - makcu-
MYM.
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Hpumep 16.1. Hamepere eKcTpeMyMHTE Ha SBHO 3a[jaicHaTa PYHKLHUA

z=f(z,y) =2 —1® — 3z + 3y.

Pewenue. HamupaMe yacTHHTE NMpousBomeM Ha z = f(z,y) MmO BTOpH pen
(BKJIIOUHMTEJIHO):
0z 0z
-6—111:3:1;2—3’ 8_y=—3y2+3’ fz,;~_—612, fzyzoy fyy:—ﬁy-

Cropen T1 pemaBame cucreMaTa ypaBHEHHS

322 -3=0 z =31,
_3y2+3=0 - y = =+1,

T.e. f(z,y) umMa uetnpu craumonapum touku Mi(1,1), Ma(1,-1), Ms(—1,-1),
My (—1,1). B Te3u Toukd (pyHKIMATA €BEHTYAIIHO HMA EKCTPEMYMH.

Hsma fga oGpasysame uspasa A(z,y) = foofyy — ffy, a e paboTHM c BCAka
TOYKa NOOTHEJIHO.

10

20

30

40

fzz(1,1) = 6 > 0 = f(z,y) UMa eBEHTYaTHO MHHUMYM.
fyy(1,1) = —6 < 0 = f(z,y) uMa eBEHTya/THO MAaKCHMYM.

Torasa f(z,y) nama excmpemym B M1(1,1). TakaBa TouKa ce Hapuya ced-
J10GUOHA.

Hamcruna or fzy(1,1) =0 = A(1,1) = —36 < 0.

fzz(1,~1) = 6 > 0 = f(z,y) IMa €BEHTyaJITHO MHHEMYM.
fyy(1,—1) = 6 > 0 => f(z,y) MMa eBEHTYaTHO MUHUMYM.

Torasa or A(1,—1) =36 > 0u fyz(1,—1) > 0 csiensa, e pyHKumsaTa UMA
noxaner munumym B Ma(1, —1) u karo 3aMecTuM KoopauHatute Ha My BbB
dynxuHaTa, DoJIyyaBaMe

Zmn(z=1,y=-1)=1+1-3-3=—-4.
fzz(—1,—1) = —6 <0, fyy(—1,-1) = 6 > 0 = f(z,y) Hama excmpemym
B M3(—1,—1). nancruna A(—1,-1) = —36 < 0.

frz(—1,1) = =6 < 0, fyy(—1,1) = —6 < 0 = f(z,y) MMa eBeHTya HO
MAaKCHMYM.

Or A(—1,1) = (—6)(—6) — 02 = 36 > 0 u fuu(—1,1) <0 = f(z,y) uma
JloKanen makcumym B Toukara My(—1,1) u cren 3aMecTBaHe B YCIIOBHETO
Ha 3a7ja4aTa [oJTyJaBaMe

Zmax(t=-1,y=1)=-1-1+4+3+3=4.
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IIpumep 16.2. Hameperte excTpeMymuTe Ha SIBHO 32/1a[I€HATA (DYHKIHS
z=e"?*(z +y?).
Pewenue. HamupaMe yacTHHTE NPOU3BOAHHU IO BTOPH pefl (BKJIHOUNTEIIHO):

z
2

1z 1z z
Z=ge2(@+y?) el = se(z+y’+2), 2z =2ye?,

1 z 2 lz 1z 2 Z
Z:E(E:Ze2(w+y +2)+—32 =Z€2($+y +4)1 zzy:y62$ z’.‘!'y:2e

(S

[V

Cnopen T1 pemraBame cucteMarta (HEOGXO/IMMO YCJIOBHE 32 EKCTPEMYM):

1z
—e2 2492)=0 T+y2+2=0 T=—
5¢ (z+y*+2) Y

2
= M(-2,0),
2yeZ =0 y=0 y=

T.e. 2 = f(z,y) IMa eHa CTAlLMOHAPHA TOYKA,
O6pa3syBame

A __]:% 2 42%_ %2_33} a2 4
(m,y)—4e (z+y° +4)2e2 — (ye?) =@ -y" +4)

1
1 U3cJiefiBaMe 3HaKa Ha A B craupoHapHara Touka: A(—2,0) = 56_2(—2 —-0+4) =
e~% > 0 = B Touka M(—2,0) pyHKIUMSATA UMA EKCTPEMYM.
BugbT Ha eKCTPEMyMa ONpefe IsIME B 3aBHCHMOCT OT 3HAKA HA 2z WM HA 2y, =
T
2e2 B CTaUMOHAPHATA TOUKA: Zyy(—2,0) = 2¢~! > 0 => BT. M pynkuusira uma
MHHUMYM

_ 2
Zmin = Z(_270) =e 1(_2) = _;'

IIpumep 16.3. Ot BcHuKM NpPaBOBI'BJIHM NapaJie/IeNHNEaN C JafieHa IIbJIHa I10-
BBpPXHMHA 2m, m > ( ompenesieTe pa3sMEpHTE Ha TO3H, KOHTO MMa MaKCHMaJieH

obeM.
Pewenue. O3nauaBaMe pa3sMepUTe Ha napaJeJsienunesa ¢ , y, k. Torasa

V =z= f(z,y) = zyh.

Or
m —zy
S1=2m=2 h+2zy = h=
= 2m = 2(c + y)h + 2oy —
mzy — z2y?
nToraBaz=Ty. Ouesngno > 0,y > 0, z > 0 (I oKTaHT).

0z _ (my —2zy®)(z +y) — (mzy —2?y®) _ my® — 2y — 2z¢°

dr (z +y)? (z+y)?
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0z _ ma? —z?y? — 223y

IMonexe z e cumerpryna DPYHKIUUA OTHOCHO T H Y —> —— =
Oy (z+y)?

Cnopen T1 pernaBame cucreMara
y*(m —z? — 2zy) =0
z?(m —y* — 2zy) = 0,

KOSITO € eKBHBaJICHTHA C YeTUPH cucTeMyu, Ho ¢ > 0,y > O:

m

m—z2—2cy=0 m m-= m

m—y‘—2zy=0 3 9 [m 3
3

3
3a 9acTHHTE NPOM3BOJIHH OT BTOPH pel IMaMe

fm
MOTz =Yy = h =,/ — cJe[Ba, e TBPCEHNAIT NapaJiesIenuie] € €BEHTYaJIHO Ky0.

(=2zy® — 20°)(x + y)* — (my® — 2®y® — 229°)[(x + 9)*]
fea(z,y) = @t o)

— i[53 F <o

(2my — 222y — 6zy®) (z + y)* — (my® — 2%y — 22°)[(z + 9)*)
fmy(fz y) = (z+ )2 i

a2 =3 E o

(207 = 34 ) (0 = o = (e )7
fyy(z’y) = (:n+y

= fuy ,/ ,/ =-—1/ <0.
/ / m 1 /m\2 m
3— —‘5 ?) —Z>0, m > 0.

OTTYK U [z 1/?,1/3 < 0 cnenpa, ye dynkuusta z = V = f(z,y) uma

fm [m
JIOKAJICH MaI(CHMyM B TOYKaTa ( ?, ?) H TOoraBsa
m T
Vigax = —8—9 -1 /™
9 m 3V 3

3

Ho
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IIpumep 16.4. B papaunata Ozy Hamepete Touka M, 3a xoiTO cyMaTta S OT
KBaJ[paTHTE Ha pa3CTOSAHMATA OO npasuTe c ypaBHeHUA T = 0,y = 0uz+2y—16=0

Ja e Hali-MaJiKa.
Pewsenue. Pasctosinusara Ha Touka M (z,y) CbOTBETHO 0O NaficHUTE NPaBH Ca

(¢wr. 16.1):
* nonpasata £ = 0 (ocra Oy) pa3cTOSHUETO € T;
* o npasara y = 0 (octa Oz) pa3cTOIHUETO € ¥;

* po npasata = + 2y — 16 = 0 pa3crosuueTo Hamupame no opMysiata

|z +2y—16]

d .
NG M

Torasa 1
§=2(z,y) =" +y’ + c(z+2y - 16)". )

CriemoBaTesIHO 3a[lauaTa ce CBEXK/1a 10 HaMHpaHe KOOPANHATHTE Ha Ta3u CTalU-
OHapHa TOUKa, 32 KojATo pyHKkuuara (1) iMa MUHMMYM.
YacTHUTE NPOH3BOAHH Ha Z A0 BTOPH pef ca:

2

2z =2z + %(z+2y—16) = g(6x+2y—16);
4 2

zy =2y + g(“’+2y— 16) = g(2z+9y—32);

12 18 4
Zzx = ?; Zyy = 'g‘; Zgy = 5

z 2 M(z,9)

v

Qurypa 16.1.
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PemaBame cucremara

2 8
—5-(6:c+2y-16)=0 3z+y=28 (E=g u 8 16
2 dw+oy=32 16 = (5’?)‘
g(2x+9y—32)=0 Y v="7% /

T.¢. QyHKIMATA IMa eHa CTALMOHapHa Touka M.
12 18 16

5 "5 >0= 3BT M(5 156) QyHKUMATa UMa

eKCTPEMYM, & OT 23z = 12/5 > 0 cyieaBa, Ue TO3M EKCTPEMYM € MHHHMYM.

8 16
CnenoBaTeJHO ThpCceHaTa Touka e M (—— —)

55

O6paszyBame A =

Ilpumep 16.5. Hamepere excTpeMymuTe Ha (DYHKIMATA 2 = T2 + Y2, KbAETO T U
4 Ca CBbP3aHH C ypaBHEHHETO T + Yy = 1.

Pewieriue. I naunn, O6pasysame dynkuusra F(z,y, \) = 22 +y2+ A (z+y—1).
PemaBame cycremara

1
Fy(z,y,\) =2z +X=0 z=3
Fy(z,y,/\)=2y+/\=0 — y=l
F)\(z,y,)\)zz—ky—lzo 2

1
r.e. M ( 5 2) € TOYKa Ha yCJI0BEH EKCTPEMYM.

Poraunonaust napabosionss z = 2 +y2 c oc +0z u Bppx O(0, 0, 0) 1 paBHuHATA
z+y — 1 = 0, xoaT0 € ycnopenna Ha ocra Oz, ce mpecnyaT B mapabosia ¢ oc,
ycnopensa na Oz 1 oObpHATa C BbPXa HaAOJIy, T.€. MOXEM Aa O4aKBaMe MHHHMYM

1 1 1
=>'2"mm( ,y— )_ ==

42'

I naumn. OT napeHuTe ypaBHEHUS (aKO € Bb3MOXKHO) ONPENeIIaMe:

1 1
z=1*+(1-1)% 2 =22-2(1-2)=0=>2z == unrorasa Y=g

2
1 11 1 1 1
" — 4 //(_)_ ) - - ==,
=z 3 4>0=>zmm(22 4+4 2

Ilpumep 16.6. Hamepere excTpemMyMa Ha (pyHKuMsATa z = Ty? MpH yCJIOBUE
z+2y=1.
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Pewenue. O6pasysame dbyrkumsita Ha Jlarpanx F(z,y, \) = zy? + \(z+2y—1)
H pelaBaMe CHCTeMaTa:

Fe=y>+X=0 A= —y? A= —y?
Fy=2zy+20 =0 < |zy—1y?=0 < |z=1-2y
F\=z+2-1=0 T+2y=1 1-2y)y—9*=0

z=1 z=1/3
= |y=0 U y=1/3
A=0 " [x=-1/9,

T.e. ToukuTe Ha ekcrpemMyM ca Mi(1,0) u M2(1/3,1/3). Bupa Ha excrepmyma
onpepesisiMe ot 3Haka Ha A (Bx. (16.8)):

01 2
A=—|1 0 2y|=2(z—4y).
22y 2z

N

* A(Mp) =2 > 0 = B Touxata M;(1,0) byHkumsTa z = Ty? ”Ma MEHUMYM,
KaTo Zmin = 2(1,0) = 0;

* A(M,) = —2 < 0 => B Touxara M2(1/3,1/3) dpynkuusra z = zy? uma
MaKCHMYM, KaTO Zmax = 2(1/3,1/3) = 1/27.

IIpumep 16.7. Hamepere ekcrpemyMa Ha (DyHKIMATA 2z = 2T + Y NPH YCJIOBHE
2+y?=1
Pewenue, TTomomnaTta (pyHKuusa Ha Jlarpanx e:

F(z,y,A\) =2z+y+ Mz® +y2-1),

a CHCTEeMAaTa, OT KOATO HAMHpaME KOOPOHHATUTE HA EKCTPEMAJIHUTE TOYKHN HHA BUA:

1 N
1 - _= _
Fp=24+2\x=0 a}:-x T = 3 )\—:tz
1 2
F,=1422y=0 <« 1l e |y=—— e |p =12
y +2XAy y=—— Y 3\ T q:\/g
2 2 22
Fy=z"+y"-1=0 ES 1.1 1
A2 4A2_ y_:F\/gy

T.€. TOUKHTE Ha excrpeMyM ca: M1 (2/v/5,1/+/5) u Ma(—2//5,—1//5).
Onpenexnsame 3Haka Ha A (BX. (16.8)):

0 2z 2y
A=—[22 2\ 0] =28\z%4+y?) =8\
2y 0 2\
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* mpu A\ = —/5/2 umame A < 0 => B M;(2/v/5,1/+/5) dyxuusra uma
MaKCHMYM, KaTo0 Zmax = 2(2/v/5,1/v5) = V/5;

* mpu A = /5/2 umame A > 0 = B Ma(—2/+/5,~1/+/5) bynkupsTa uma
MHHHMYM, KaTO Zin = z(——2/\/5, —1/\/5) = —/5.

IIpumep 16.8. Uscnensalite oTHOCHO ekcTpeMyMm HesiBHaTa yskums y = y(z),
ornpeneJsieHa OT YpPaBHEHHETO

23 + 9% — 3azy =0, a>0.

Pewerue. Hamupame ' Ha HestBHaTa (DyHKIHS, KaTO AuepeHIMpaMe AaeHoTo
ypasHenue 0 T (z,' = 1, y./ = ).

322 4+ 3y%y —3ay —3azy’ =0 =y = yy_:;, v —az £0.

PemasaMme cucreMata:

2+ 4% —3azy=0
4 v = 1. M(aV/2,aV4),

ay—z% =0
B KOATO (DYHKLMATA MMa EBEHTYAJTHO EKCTPEMYM.
OrHoBo audepeHnupame o T ypaBHeHueTo z? + 4%y — ay — azy’ = 0 u no-
nyuasame 2z + 2yy'> + y2y" — ay’ — azy” = 0. Karo 3eme npensug, ue y' = 0,
NOJIyyaBaMe

" —2z

_ __ 23 23
V= npu toBa (y2 — az)pr = a® V16 —a®V2 #0
2 3
y"(a¥2) = a¥2 <0 = Ymax(a¥2) = a V4.

a2 /16 — a2 V2

Ilpumep 16.9. Hamepere excrpeMasiuTe CTOWHOCTH Ha HesBHaTa (DYHKIMSA
y = y(z), onpepesieHa ¢ ypaBHEHHETO

2 —2zy + 5y — 2z + 4y +1=0.

Pewenue. [TudepeHnpupaMe AaNeHOTO ypaBHEHME MO T [Ba ITbTH B HaMHpaMe
croTBeTHO ¥’ U y':

z—y—1
z—5y—2’

1
——  z-5y—2+#0
por v b #0,

2¢—2y— 2zy'+10yy' +4y' —2=0 = = z—-5y—2+#0

1—y’—y’—:cy”+5y’2+5yy"+2y"=0 I y//=
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KaTo IIpH BTOPOTO PaBEHCTBO € B3eTO Nof BuuMaHue, ye y' = 0. Or cucreMara

7?2 —2zy+5y2 -2z +4y+1=0
z—y—1=0

Hamupame cranuonapuute Touku M (1,0) u Ms(1/2,—1/2) 3a dyskuusrta, npu
toBa (z — 5y — 2)m, = —1#0u(z — By — 2)pm, =1 #0.

1
Or y”(Ml) =-2<0= yma.x(]-) =0.0r y"(MQ) =2>0= ymin(-—

5) =

1

5"

ITpumep 16.10. Hamepere excrpemymute Ha HesBHata byskums z = z2(z,y),
onpepesieHa OT yPaBHEHUETO

2% 4+ 2924+ 22+ 822 —2+8=0

Pewenue. [ludpepenmpame 1afieHOTO YpaBHEHHE 10 T, KaTo ' = 1, ¥,/ = 0,
25’ = 2z, M MIOJlyYaBame
—4z — 82
2z2+8z—1’

Jlndepennmpame naneHoTo ypasHenue 10 y, kato o' = 0,4y’ =1, 2,/ = 2z,
noJiyuyaBame

4z + 222, + 82+ 822, — 2 =0 = 2; = 22+ 8x—-1#0.

—dy

4y + 222y + 8zzy — 2y = 0= T vk

22+ 8z —-1#0.
Ot cucremara
202+ 2% + 22+ 8zz—2+8=0
—4(z+22) =
-4y =0
HaMupaMe cranuoHapute Touku M (—2,0,1) u M>(16/7,0,—8/7) 3a pysxnusra,

npu toBa (2z + 8% — 1)p, = —15#0n (22 + 8z — 1), = 105/7 # 0.
3a 9aCTHUTE MPOU3BOMHM Ha (DYHKIMATA OT BTOPH PEJl NI0JTyYaBaMe:

—4
e =y =g =0
4\, 16
Or A(z,y) = (m) -0 = G718z -1) noJiy4aBaMe

16 —4
A(M,) = ( 15) > 0d 220 (M) =1 >0= zmu(r=2,y=0)=1

16 —4 16 8
A(Ms) = @) > 0¥ 250(M2) = 155 <0———>zmax<m— 7,y=0)=7.

7 T
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‘TIpumep 16.11. Hamepere Hait-royismara croiinoctT M u Hail-MaJikaTa cTolfHOCT
m Ha ynkumsiTa z = (z — 2y)e~2"~¥’ Bobmacrra D : |z < 1, |y| < 1.

Pewenue. Anr OPHTHMDT 3a PCIIAaBAHE Ha 3aJavaTa € CJACOHUAT:

a) HaMHpaMe eKCTPEMYMHTe Ha z = f(Z,y) B CTALIOHAPHHTE TOYKH, BBTPEILHH
3a nageHata obsacr D;

6) uscnensaMe (pYHKUMATA MO rpaHunuTe Ha obsactra D (npaBute £ = +1u
y==1);

B) onpefeJsisMe crofiHocTTa Ha byHkumsTa Broukure A(1, 1), B(1,—-1),C(-1,1),
D(—1,—1) - BbpXoBe Ha NPaBOBI'bJIHHKA,ONpeE/IEH OT NpaBute T = *+1,
y==+1.

I') cpaBHJIBaMe NOJIy4YeHHTE CTOMHOCTH M onpenessiMe M u m.

a) HaMmupame yacTHUTE IPOU3BOHH O BTOPH Pef:
zg=e =V 4 (z — 2‘1/)(—29:)642‘?*’2 =o'V (1 —2z% + 4zy)
Zpe = —2ze %V’ (1—22z% + 4zy) + e~= v (—4z + 4y)
=g @V (423 — 8z%y — 6z + 4y)
Zy = —2e~% V" _ 27/(3_:"2—1’2 (r—2y)= —2¢" Y 1+ zy —2y%)
zoy = 2| — e (L ay — 2%) + 67V (2 — 4y)]
= —2¢72" V" (493 — 23y% — 6y + 7)
Toy = —2ye~ =V (1 —22% + 4zy) + e T Vg
= 26_12_3’2(21:231 —day® — y + 2z).
PemaBame cucremara:

e~V (1 — 222 + 4zy) =0 2z2 —4ry =1 2r2 —2y? —-3zy =0

—
2y? —zy =1 292

—23“’”2‘”2(1 +zy—2y%) =0

— 2(';1)2_3(%) —2=0
2t —zy=1

—zy=1

=2 ylB)=3

2y2—:cy=1 2y2——:1;y=1

1
vio' Y

¢i T.€. HMa [B€ CTaMHAPHH TOUYKH M. (—1— 2 ) u M: ( 1 2 )
Vio' \Vi0' T VIo/ T\ VAo Vo
KaTo ¥ [BETe NpHHajjIeXar Ha obaacrra D.

[IbpBaTa cucTeMa HsIMa peINEHWe, PEIUEHMSTa Ha BTOpaTa ca: T = =+
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O6Gpasysame A;

A= (42® — 822y — 62 + 4y)(~2)e= V" (4 — 203% — 6y + )
— 46_2(z2+y2)(2x2y —4xy? —y 4+ 22)%

1
3a onpocTsaBaHe Ha H3pasa ILIEe U3N0JI3BaMe, Ue iy = —22, T = +——:
p P ) /10
A = 22%719%% (1027 — 7)(4022 — 13) — 1622195 (1 — 622)2,
1 2 24 119
Or A(z = iﬁ) = ge‘lﬁg = me"l > 0 => B M1 u M, uMa eKcTpeMyMu.
* 2 (m— 1 )—e—% (1—7)<0=>BM( ><p M
N VIO Vio Vo T vio)
ATa M2 MAaKCHMyM,

zm(z = —%) = _%\/—_(1 -7 >0=m38 Mz(— _TO’_10>

$yHKIMATA HMa MUHEMYM.

* Zmi :2:(—L i)=(——1———4—>e—%=— > e_%: -9
- lm,\ém 1 104 101 5 @ 5 vioe
zmax:z(m,_m)':(m+m)e_§=me_izmz;

6) Tlonpasatay =1:2 = f(z,y) = (z — 2)642—1 = p1(z)

o1'(z) = e 1y (z— 2)(—2:17)6'“2_1 = e‘xz—l(l — 22° + 4z)

6
cpl'(:c)=0<=)—2m2+4z+1=0ﬁ11,2=1:t—\§,

6
Hocamoz =1 — ~5 YAOBJICTBOPSBA YC/IOBHETO jz| < 1, kato

(Pl(l_'\é—é):‘;olmin u 801min=(—1—-\/2—6)6‘/g_%-

Amnanoruuso no npapara y = —1: pa(z) = (z + 2)e~ 1

0! (z) = e — 206~ Yz + 2) = = "L(1 - 22 — 4x)
V6

npg'(z)=0<=>1—2:r2—4:v=0=>a:1,2=—1i7,
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6
HO caMO & = —= — 1 ynossierBopsiBa ycsoBueto |z| < 1, kaTo

()= 8 rmae= (F 1)

Tlo npapata = = 1: p3(y) = (1 — 2y)e~ 1=V’
03 (y) = —2e717Y —2ye 17V (1 - 2y) = 2e71 V(22 —y — 1)
1
903’(:"/)z()‘:::"21'/2_ly_1=0=>?;’1=1’ y2=—§,

KaTo ¥ IBETEe CTOMHOCTH YAOBJIETBOPSIBAT ycJi0BUeTO |y| < 1. MiMame

1 _5 _ 1
‘P3(——) = P3max = 2€” 4, (P3(1)=‘p3min=—e 2= =,

2 €2
Ilo npasata & = —1: p4(y) = (—1 — 2y)e~ 1V
Pd'(y) = —2e71 Y —2ye iV (—1 - 2y) = 27V (22 +y - 1)
PpY)=0=2"+y-1=0=y1 =1, p= %,

KAaTo M iBeTe CTOHHOCTH YI0BJIeTBOPSIBAT yCJI0BHETO |y| < 1. Mame

1 1 5
?a(—1) = Pamax = el 904(5) = Qamin = —2e” 4;

1
B) 2(1,1) = p3(1) = @3min = > z(1,-1) = 3e73, z(-1,1) = —3e73,

1
Z(—l, _1) = 904(—1) = P4max = -_6-2-;

r) CpaBHSBaMe NOJIyYEHATE CTOMHOCTH:

. 1 2y _ 5 1 2 5
o'ra)zmm(— \/E’\/ﬁ)__ == Zmu(m’—\/ﬁ)z\/m’
i) = (1=, (-1, = (e

- e R !
1 5
0T 6) Zmin(1,1) = o Tmax(l, —1/2) =2¢" 14
-5 1
Zmin(—1,1/2) = —2¢71, Zmax(—1,-1) = _:35'

OT B) Zmin(—1,1) = —3¢73 Zmax(1,—1) = 373
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Haii-ronamara crofizoct

5 /v6 .58 1 5 5
M= max[ (—+1)e 6-2,2¢71 ———-,36—3] = = M = .
V10e'\ 2 ’ Toe? V10e V10e
Hati-mankara croitHoct
. [ =5 ( VB -1 1 _ 3 5 -5
m=min —1——-)6 2, ——,—2e 4,-3e ]= m= .
[,/106’ 2 Toe? ! V10e V10e
3ATAYH
1. U3cnenpaiite OTHOCHO excmpemym (DyHKLUHTE:
a) z=1z>—2zy +2y* + 2z OTr. Zmin(—2,-1) = -2
6) z=2z%+2y* + 42%y? — 16z + 16y +1 OTr. Zmin(1,—1) = —

B) z=1— /22 —y? OTT. Zmax(0,0) =1
r) z=eX®*t3%(822 — 6zy + 3y?)

—2

OTr. Zmin(0,0) =0, z(— 4 2) = —— (CeAJIOBUAHA TOUKa)
o z=z+zy+y?—4lnzc—10Iny Orr. zmm(l,Z) =7-10In2
e) z=z—2y+In+/2? -ihyz-{-Barctg2
Orr. 2(1,1) = = — 1 +1n /2 (ceanoruana Touxa)
x) z = zyln(z® +v?)
O1r. Zmin(t—= 1)—12:(:t :Fl) 1
min \/— \/—- 26’ max \/——) \/—-
Hsima excTpeMyM B crayuosapuute Touxu (0, +1), +1, 0)
z 2
3) z=e2(z+y%) OTr. Zmin(—2,0) = —=
n) z=sinz +siny + sin(z +y)
V3

Orr. zmax(%, -g) = 37’ z(m,m) = 0 (cennIoBHHA TOUKA)

2. Hamepere ycio8nume excmpemymu Ha QyHKIHUTE:

a) z =% +9% §+%=1 OTr. Zmin(1,2) = 2
4 3 4 3

6) 2=6—-4z —3y; 2 +y* =1 Orr. Zm‘n(g' 3) =1, zmx(.__,_g) =11

B) z==zy; 2 +13® —azy =0 Orr. zmm(2 2) =

1 1 1 1
D=ty mtaTa

Otr. ipu & > 0: Zmin(aV/2, aV2) = {, Zmax(—av/2, —av/2) =

mpH @ < 0: Zmin(—aVv2, —av/2) = —L—, Zmax(aV/2,0V/2) =

el
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3. OT BCHYK M NPaBOBIBJIHM MapaJiesIenune i, BIMCalu B X160 ¢ fafeH paauyc R, onpenesiere
pa3MepuTe Ha TO3H, KOjiTo tMa MaxcuMasieH o6eM. Hamepere oGema.

2R 3
Orr. Ky6 cbc cTpaHa —%/-2; max = SRQ\E
4. Hamepere excTpeMyMATE Ha HesBHO 3ajaneHata (pyukuus y = y(z), onpenesesa or

ypassenueto y° + 2z%y + 4z — 3 = 0.

OTT. Ymax(T = —%) =9

5. HamepeTe ekcTpeMyMuTe Ha HessBHaTa pyHKuus 2 = z(z, y), onpeaesieHa OT ypaBHEHHETO
22 4y? 42— 2042y —42—-10=0.
OTT. Zmax(1, —=1) = 6, zZmin(1,—1) = =2

6. HamepeTe Haii-rosiasMaTa ¥ Hail-MaskaTa croitnocT Ha dbynkuuara z = f(z,y) = z% +
y?4+zy— 5z —4y+10Bobmacrraz > 0,y >0,z +y < 4

Orr. z = 3 - Hail-MaJika croifHocTnpu = 2,y = 1,

z = 10 - naii-rosiima crofihoctnpu c =y =0uz =0,y =4

7. Hamepere Haii-ros1siMaTa ¥ Haii-MaJiKaTa CTOHHOCT Ha (DYHKIHMSATA 2 = 2?4y’ —ry—z—y
BoGnacrraD: {z >0,y >0,z +y < 3}.
33 3
OTr. Zp = z(§, 5) = =g Awc = 2(3,0) = 2(0,3) =6
8. Hamepete Haii-ronsiMata M Haii-MajikaTa cToiHOCT Ha hyHKUMATa z = TY> B 06JslacTTa
D:{z? +y* <1}

TS S IS S I Sy A I
OTr. 25 = 2( ﬁ’i\/;)_ 23\/5,,":,“_z(\/g,:i:\/;)_3\/:§

9. HamepeTe Half-ronisMara M Haii-Masikara CTORHOCT Ha (pyHKmMATa z = > + 3y + 2 — g
BobmacrraD: {z <1, y <1, z+y > 1}.
11
OTr. Zpc = 2(5, :?-) =1, 25 =2(1,1) =4
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7 TEXHWYECKW YHUBEPCUTET CODUA
QAKYNTET NO NPUNOXHA MATEMATUKA 1 UHOOPMATUKA

CBOPHUK 3ANAYK MO BUCLLIA MATEMATWKA

Moayn 1: Jwnedsa anrebpa. AHanuTuuna reomerpua

Moayn 2:. [luchepeHuManHo CMsTaKe Ha yHKuMS!
Ha e[1Ha NPOMEHNMBa

Moayn 3: Wnterpanu

Moayn 4: OGMKHOBEHM 1 YaCTHM AMcDepeHUManHY
YPaBHEHHA

‘Moayn 5: MHOroKpaTHH UHTerpany. MpUnoXeHws

Ha aHaNW3a B FEOMETPUATa

Mogyn 6: KoMnnexceH ananua. Pypue anamms.

OnepaunoHHo cMsiTaHe. YpasHeHus
Ha Maremariyeckara ouanka

Moayn 7: Penose. Pypue aHanus.
Avdbepenumanto cMaTaHe Ha yHKuMs
Ha NoBeue NPOMEHNMBH



	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0001_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0002_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0002_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0003_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0004_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0004_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0005_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0005_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0006_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0006_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0007_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0007_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0008_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0008_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0009_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0009_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0010_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0010_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0011_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194501292_0011_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0001_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0001_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0002_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0002_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0003_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0003_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0004_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0004_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0005_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0005_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0006_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0006_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0007_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0007_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0008_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0008_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0009_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0009_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0010_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194615681_0010_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0001_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0001_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0002_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0002_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0003_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0003_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0004_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0004_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0005_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0005_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0006_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0006_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0007_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0007_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0008_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0008_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0009_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0009_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0010_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194729780_0010_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0001_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0001_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0002_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0002_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0003_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0003_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0004_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0004_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0005_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0005_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0006_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0006_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0007_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0007_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0008_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0009_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0009_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0010_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930194844394_0010_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0001_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0001_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0002_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0002_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0003_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0003_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0004_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0004_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0005_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0005_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0006_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0006_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0007_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0007_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0008_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0008_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0009_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0009_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0010_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195000862_0010_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0001_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0001_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0002_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0002_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0003_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0003_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0004_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0004_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0005_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0005_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0006_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0006_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0007_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0007_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0008_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0008_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0009_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0009_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0010_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195112276_0010_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195150154_0001_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195150154_0001_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195150154_0002_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195150154_0002_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195150154_0003_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195150154_0003_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195150154_0004_1L.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195150154_0004_2R.tif
	D:\TU-UCHEBNICI!!!\matematika_module_7\20100930195150154_0005_2R.tif

